
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «∆ιατήρηση της βιοποικιλότητας
και άλλες διατάξεις »

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α) ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ. Σκοπός του σχεδίου νόµου είναι η αειφό-
ρος διαχείριση και αποτελεσµατική προστασία της βιο-
ποικιλότητας, ως πολύτιµου και αναντικατάστατου εθνι-
κού κεφαλαίου.

Ως «βιοποικιλότητα» νοείται η ποικιλία των εκφάνσε-
ων όλων των µορφών ζωής σε κάθε επίπεδο, από το γε-
νετικό, το επίπεδο των ειδών και των οικοσυστηµάτων,
µέχρι το επίπεδο του τοπίου.

Πέρα από ηθική υποχρέωση, η προστασία των ειδών
χλωρίδας και πανίδας, καθώς και των οικοσυστηµάτων
τους αποτελεί επένδυση για το µέλλον της ζωής στον
πλανήτη. Τα υγιή οικοσυστήµατα αποδίδουν απτά οφέλη
που αποτελούν τη βάση της κοινωνικής ευηµερίας, της
οικονοµικής ευµάρειας, και του πολιτισµού. Αντίθετα, η
απώλεια βιοποικιλότητας υποβαθµίζει τις υπηρεσίες που
παρέχουν τα φυσικά οικοσυστήµατα και οι οποίες µπο-
ρούν να ταξινοµηθούν σε 4 κατηγορίες:

παραγωγικές, όπως η παραγωγή τροφίµων, καυσίµων,
ινών και φαρµάκων.

ρυθµιστικές, όπως η ρύθµιση της ποιότητας και ποσό-
τητας των υδάτων, του αέρα και του κλίµατος.

υποστηρικτικές/ προστατευτικές, όπως η διατήρηση
της γονιµότητας του εδάφους.

πολιτιστικές/ πνευµατικές, όπως ο οικοτουρισµός και η
υπαίθρια αναψυχή.

Κάποια από τα οφέλη από τη χρήση της βιοποικιλότη-
τας (παραγωγή τροφίµων, καυσίµων) µπορούν να αποτι-
µηθούν και µε οικονοµικούς όρους. Όµως, η σηµασία
των υπηρεσιών που προσφέρει η βιοποικιλότητα για την
εύρυθµη λειτουργία της κοινωνίας και της οικονοµίας εί-
ναι µεγάλη και συνδέεται άµεσα µε την ανθρώπινη ευη-
µερία και ευµάρεια. Ενδεικτικά είναι τα αποτελέσµατα
της έκθεσης «Τhe Economics of Ecosystems and
Biodiversity-Interim Report» που δηµοσιεύτηκε από την
Ευρωπαϊκή Κοινότητα τον Μάιο του 2008, στην οποία υ-
πολογίζεται ότι το κόστος της απώλειας των λειτουρ-
γιών που διεξάγουν και των υπηρεσιών που προσφέρουν
τα οικοσυστήµατα θα ανέλθει στο 7% του παγκόσµιου Α-
ΕΠ ως το 2050. Εξίσου σηµαντική όµως είναι και η αι-
σθητική και πνευµατική αξία της φύσης, που είναι δύσκο-
λο να αποδοθεί σε οικονοµικούς όρους.

Σύµφωνα µε την Εκτίµηση της Χιλιετίας για τα Οικοσυ-
στήµατα (Millennium Ecosystem Assessment), που ανα-
κοινώθηκε το 2005 που εκπονήθηκε κατά παραγγελία
του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού Ηνωµένων Ε-
θνών, λόγω της ανθρώπινης δραστηριότητας, ο ρυθµός
εξαφάνισης ειδών και οικοτόπων υπολογίζεται σε 100-
1.000 φορές υψηλότερος σε σχέση µε τον φυσικό ρυθ-
µό. Στην ίδια έκθεση σηµειώνεται ότι τα τελευταία 50
χρόνια ο άνθρωπος αλλοιώνει τα οικοσυστήµατα µε τα-
χύτερους ρυθµούς και σε µεγαλύτερη έκταση από οποι-
αδήποτε άλλη περίοδο της ιστορίας.

Χωρίς αµφιβολία, η απώλεια της βιοποικιλότητας είναι
µία από τις πιο σηµαντικές απειλές που αντιµετωπίζει η
ανθρωπότητα σήµερα. Βασικά αίτια της απώλειας της
βιοποικιλότητας είναι η καταστροφή, υποβάθµιση και κα-
τακερµατισµός των οικοτόπων, η αλόγιστη χρήση των
φυσικών πόρων, η ρύπανση, η εισβολή ξενικών ειδών
στα φυσικά οικοσυστήµατα και βεβαίως η κλιµατική αλ-
λαγή.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ. Λόγω της γεωγραφι-
κής της θέσης στο σταυροδρόµι τριών ηπείρων και των
τοπογραφικών και κλιµατικών της χαρακτηριστικών, η
Ελλάδα φιλοξενεί πλούσια βιοποικιλότητα, από τις υψη-
λότερες σε ευρωπαϊκό και Μεσογειακό επίπεδο:

30-50.000 είδη πανίδας. Ειδικότερα για τα θηλαστικά
έχουν καταγραφεί 116 είδη, δηλαδή, λίγο λιγότερα από
τα µισά είδη που απαντώνται στην Ευρώπη ζουν ή επι-
σκέπτονται την χώρα και τις θάλασσες µας

6.000, περίπου, είδη χλωρίδας
Ο µεγαλύτερος πληθυσµός ενδηµικών ειδών ιχθυοπα-

νίδας γλυκού νερού στη Μεσόγειο.
Περισσότερα από 400 είδη πτηνών, µε τη χώρα να φι-

λοξενεί σηµαντικό αριθµό απειλούµενων ειδών σε ευρω-
παϊκό ή παγκόσµιο επίπεδο.

Η καλή οικολογική κατάσταση της ελληνικής βιοποικι-
λότητας όµως αποτελεί σε µεγάλο βαθµό θεωρητική µό-
νο παραδοχή. Η έλλειψη αποτελεσµατικών µέτρων προ-
στασίας, οι αποσπασµατικές θεσµικές ρυθµίσεις, η ελλι-
πής επιστηµονική γνώση και η αδυναµία αποτελεσµατι-
κής επιτήρησης των ρυθµίσεων προστασίας και πάταξης
του περιβαλλοντικού εγκλήµατος αποτελούν τις σηµα-
ντικότερες πηγές υποβάθµισης του φυσικού µας πλού-
του. Σύµφωνα µε στοιχεία που δηµοσιοποίησε η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στην «Συνολική έκθεση σχετικά µε την
κατάσταση διατήρησης των τύπων οικοτόπων και των ει-
δών απαιτούµενη από το άρθρο 17 της οδηγίας περί οι-
κοτόπων» (COM(2009) 358 τελικό):

Το 31% των οικοτόπων του παραρτήµατος 1 της οδη-
γίας 92/43/ΕΟΚ που απαντώνται στην Ελλάδα βρίσκο-
νται σε µη ικανοποιητική/ανεπαρκή κατάσταση διατήρη-
σης.

Το 80% των θαλάσσιων οικοτόπων/ενδιαιτηµάτων του
παραρτήµατος 1 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ που απαντώνται
στην Ελλάδα και προστατεύονται από την Οδηγία βρί-
σκονται σε µη ικανοποιητική/ανεπαρκή κατάσταση διατή-
ρησης.

Για το 65% των χερσαίων ειδών και το 62% όλων των
ειδών που προστατεύονται από την 92/43/ΕΟΚ, η κατά-
σταση διατήρησης είναι άγνωστη.

Για όλα τα αρθρόποδα, η κατάσταση διατήρησης είναι
άγνωστη, ενώ ακόµα και για τα θηλαστικά η κατάσταση
διατήρησης είναι άγνωστη σε ποσοστό µεγαλύτερο του
70%.

Επιπλέον, επτά από τους δέκα Υγροτόπους ∆ιεθνούς
Σηµασίας της χώρας έχουν περιληφθεί στον κατάλογο
Μοντρέ, τη «µαύρη λίστα» δηλαδή της Σύµβασης Ραµ-
σάρ για τους υγροτόπους.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ. Κο-
ρωνίδα της διεθνούς πολιτικής για την προστασία της
βιοποικιλότητας αποτελεί η Σύµβαση του ΟΗΕ για τη
Βιολογική Ποικιλότητα που υιοθετήθηκε κατά τη Συνδιά-
σκεψη της Γης, στο Ρίο ντε Τζανέιρο το 1992 και τέθηκε



σε εφαρµογή το ∆εκέµβριο του 1994. Σκοπός της Σύµβα-
σης για τη βιοποικιλότητα είναι η διατήρηση και η αειφο-
ρική χρήση της βιοποικιλότητας, καθώς και η δίκαιη και ι-
σόνοµη διανοµή των ωφελειών που προκύπτουν από τη
χρήση των γενετικών πόρων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει νοµικό και θεσµικό πλαί-
σιο προστασίας της βιοποικιλότητας, από τα πλέον πρω-
τοπόρα παγκοσµίως, µε ακρογωνιαίο λίθο τις οδηγίες
για τα άγρια πτηνά (2009/147/ΕΚ) και για τους οικοτό-
πους (92/43/ΕΟΚ) που αποτελούν τη βάση του ευρωπαϊ-
κού δικτύου προστατευόµενων περιοχών Natura 2000.
Οι δύο οδηγίες συµβάλλουν στην επίτευξη των σκοπών
διεθνών συµβάσεων όπως η Σύµβαση για τη Βιοποικιλό-
τητα και η Σύµβαση της Βέρνης, τις οποίες η Ευρωπαϊκή
Κοινότητα συνολικά ή/και το κάθε κράτος µέλος χωριστά
έχουν κυρώσει. Επιπλέον αυτών των δύο οδηγιών, υπάρ-
χουν πολλές οδηγίες που συµπληρώνουν το νοµικό και
θεσµικό πλαίσιο προστασίας της βιοποικιλότητας στην
ΕΕ όπως οι οδηγίες πλαίσιο 2000/60/ΕΚ για τα ύδατα και
2008/56/ΕΚ για τη θαλάσσια στρατηγική.

Το 2001, η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε έναν εξαιρετικά
φιλόδοξο στόχο: την ανάσχεση της απώλειας της βιο-
ποικιλότητας µέχρι το 2010. Ένα χρόνο αργότερα, ο
στόχος αυτός υιοθετήθηκε επί της αρχής και από την πα-
γκόσµια κοινότητα, µε ορίζοντα το 2010. Οι στόχοι της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και της παγκόσµιας κοινό-
τητας συνολικά για το 2010 δεν επιτεύχθηκαν. Τον Μάιο
του 2006, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε το στόχο «Η
ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας έως το
2010 και µετέπειτα - Η υποστήριξη των υπηρεσιών οικο-
συστήµατος µε στόχο την ευηµερία του ανθρώπου» και
το σχετικό σχέδιο δράσης, στο οποίο τονίζεται ότι η
προστασία της βιοποικιλότητας αποτελεί προϋπόθεση
για την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης. Στο πλαίσιο
αυτού του σχεδίου δράσης η ΕΕ έχει εντατικοποιήσει τις
προσπάθειες της για τη θέσπιση νέων πολιτικών και την
εφαρµογή των υφιστάµενων που αφορούν την βιοποικι-
λότητα.

Πρόσφατες εξελίξεις έχουν επαναφέρει την προστα-
σία της βιοποικιλότητας στην κορυφή της πολιτικής α-
τζέντας. Χαρακτηριστική είναι η πρόοδος που σηµειώθη-
κε σε κοµβικά ζητήµατα κατά τη Συνδιάσκεψη των κρα-
τών-µερών της Σύµβασης της Βιοποικιλότητας στη Βόν-
νη το 2008, όπως και στη Ναγκόγια το 2010 το Μήνυµα
της Αθήνας που ανακοινώθηκε από το παγκόσµιο συνέ-
δριο που οργάνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Απρίλιο
2009, η Χάρτα των Συρακουσών που συµφώνησαν οι Υ-
πουργοί Περιβάλλοντος της οµάδας των G8 των Απρίλιο
του 2009, καθώς και πρόσφατα συµπεράσµατα των Υ-
πουργών Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Ελλάδα διαθέτει ήδη µια σειρά νοµικών και θεσµι-
κών εργαλείων για την προστασία του βιολογικού της
πλούτου, µε σηµαντικότερο ίσως τον νόµο πλαίσιο
1650/1986 «για την προστασία του περιβάλλοντος». Ο
συγκεκριµένος νόµος που είχε διαµορφωθεί επί υπουρ-
γίας του αείµνηστου Αντώνη Τρίτση, ήταν πραγµατικά
πρωτοποριακός για τα δεδοµένα της εποχής του, αλλά
δυστυχώς έτυχε χαµηλού βαθµού εφαρµογής. Οι διατά-
ξεις που εφαρµόστηκαν, µε καθυστέρηση µάλιστα που υ-
περβαίνει κατά πολύ τη δεκαετία, αφορούσαν κυρίως τα
άρθρα 18, 19 και 21 για την ίδρυση και διαχείριση προ-
στατατευόµενων περιοχών και τούτο συνέβη κατά µείζο-

να λόγο υπό την πίεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ο
νόµος όµως αυτός δεν καλύπτει την ανάγκη για ολοκλη-
ρωµένη προστασία του βιολογικού πλούτου της Ελλά-
δας, ενώ χρήζει πλέον και προσαρµογής στα σύγχρονα
δεδοµένα και πρότυπα.

Το παρόν σχέδιο νόµου δεν διατυπώνει µόνο τροπο-
ποιήσεις και συµπληρώσεις στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο.
Αποτελεί θεµέλιο για την οικοδόµηση µιας ολοκληρωµέ-
νης, αποτελεσµατικής καινοτόµου και διαφανούς πολιτι-
κής για τη θεσµική προστασία και διαχείριση της βιοποι-
κιλότητας. Επιπλέον συνάδει απόλυτα µε την πράσινη α-
νάπτυξη, καθώς αποδεικνύει πως η ολοκληρωµένη δια-
τήρηση και διαχείριση του φυσικού µας πλούτου, δεν α-
ντιστρατεύεται την οικονοµική δραστηριότητα, αλλά α-
ποτελεί θεµέλιο για µια πραγµατικά βιώσιµη οικονοµία.

∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ. Μια πρώτη εκδοχή του παρόντος σχε-
δίου νόµου τέθηκε για µία εβδοµάδα (5-12 Ιουλίου 2010)
σε δηµόσια διαβούλευση στον διαδικτυακό τόπο διαβου-
λεύσεων της Κυβέρνησης, στην ηλεκτρονική διεύθυνση
http://www.opengov.gr/minenv/?p=835. Τα 305 σχόλια
που κατατέθηκαν αποτέλεσαν εξαιρετική πηγή συµπλη-
ρώσεων και βελτιώσεων του σχεδίου νόµου, τόσο επί ζη-
τηµάτων επιστηµονικής ορολογίας, όσο και επί συγκε-
κριµένων ρυθµίσεων και υφιστάµενων προβληµάτων που
χρειάζονται αποτελεσµατική αντιµετώπιση στο πλαίσιο
αυτό. Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, κατατέθηκαν απόψεις υπηρεσιών και
φορέων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, κοµµάτων, ε-
παγγελµατικών και κλαδικών ενώσεων, ερευνητικών φο-
ρέων, περιβαλλοντικών οργανώσεων, κυνηγετικών συλ-
λόγων, επιχειρήσεων και πλήθους ανεξάρτητων επιστη-
µόνων. Όλα τα σχόλια ελήφθησαν υπόψη και εξετάστη-
καν ένα προς ένα από το γραφείο της Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µε απο-
τέλεσµα το παρόν σχέδιο νόµου να έχει υποστεί περαι-
τέρω επεξεργασία και βελτιώσεις µε βάση πολλά από
αυτά.

Ο µεγαλύτερος όγκος των κατατεθειµένων στην ηλε-
κτρονική διαβούλευση σχολίων αφορούσαν απόψεις για
ζητήµατα ορολογίας και αναδιατύπωσης των στόχων.
Αρκετά σχόλια αφορούσαν τη διατύπωση των κατηγο-
ριών του νέου συστήµατος προστατευόµενων περιοχών,
µε κυριότερη την απουσία της κατηγορίας «περιοχές οι-
κοανάπτυξης» του ν. 1650/1986, το περιεχόµενο της κα-
τηγορίας «καταφύγια άγριας ζωής», την ανάγκη θεσµι-
κής κατοχύρωσης του ρόλου των βοτανικών κήπων και
τραπεζών γενετικού υλικού, την αδυναµία της δηµόσιας
διοίκησης υπό την παρούσα κατάσταση να αντεπεξέλθει
στις ανάγκες προστασίας του φυσικού χώρου, την πιθα-
νή συµµετοχή και άλλων φορέων στη διαχείριση της βιο-
ποικιλότητας, καθώς και στην απουσία ρυθµίσεων για
την προστασία από την απελευθέρωση γενετικά τροπο-
ποιηµένων οργανισµών. Επιφυλάξεις και αντιρρήσεις α-
πό πολλές πλευρές εκφράστηκαν σχετικά µε τον ρόλο
της θήρας στη διατήρηση της βιοποικιλότητας (παρά το
γεγονός πως ρυθµίσεις για τη θήρα δεν περιέχονται στο
σχέδιο νόµου), τις ρυθµίσεις για την αλιεία σε περιοχές
µε λιβάδια ποσειδωνίας και κοραλλιογενείς υφάλους,
την εγκατάσταση έργων ΑΠΕ εντός προστατευόµενων
περιοχών και τους πιθανούς περιορισµούς στην άσκηση
της µεταλλευτικής δραστηριότητας.
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Β) ΚΑΤ’ ΑΡΘΡΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ

ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ

Άρθρο 1
Σκοπός

Στο άρθρο περιγράφονται ο γενικός σκοπός και οι ειδι-
κοί στόχοι που επιδιώκουν να επιτύχουν τα προτεινόµε-
να άρθρα, οι συµπληρώσεις και διορθώσεις. Απώτερος
σκοπός των διατάξεων που προτείνονται είναι η προστα-
σία της βιοποικιλότητας, ως πολύτιµου και αναντικατά-
στατου εθνικού κεφαλαίου.

Άρθρο 2
Ορισµοί

Στο άρθρο αυτό διευκρινίζονται, κατ’ αλφαβητική σει-
ρά, οι όροι που χρησιµοποιούνται στα επιµέρους άρθρα
του νόµου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
Εθνικό σύστηµα προστατευόµενων περιοχών

Άρθρο 3
Συγκρότηση εθνικού συστήµατος

προστατευόµενων περιοχών

Για την αντιµετώπιση της απώλειας της βιοποικιλότη-
τας, κρίσιµη είναι η θεσµική προστασία περιοχών που µε
επιστηµονικά κριτήρια κρίνονται ως θύλακες πλούσιας
βιοποικιλότητας ή αντιµετωπίζουν ιδιαίτερες απειλές.
Στο σύστηµα εντάσσονται και περιοχές µε σηµαντική α-
γροτική βιοποικιλότητα. Ο κεντρικός συντονισµός του ε-
θνικού συστήµατος προστατευόµενων περιοχών ανήκει
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής. Στον ρόλο αυτόν, το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής συνεπικου-
ρείται από την Εθνική Επιτροπή «Φύση».

Άρθρο 4
Αντικατάσταση άρθρου 18 του ν. 1650/1986

Το συγκεκριµένο άρθρο επικαιροποιεί και αντικαθιστά
το άρθρο 18 του ν. 1650/1986 και ενσωµατώνει τις κατη-
γορίες προστατευόµενων περιοχών που διέπονται από
τις διατάξεις του ∆ασικού Κώδικα, αλλά και τις Ζώνες Ει-
δικής Προστασίας και τις Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης που
έχουν ενταχθεί στον εθνικό κατάλογο περιοχών Natura
2000, µε στόχο τη δηµιουργία ενός συνεκτικού εθνικού
συστήµατος προστατευόµενων περιοχών. Ως βάση χρη-
σιµοποιήθηκαν οι αντίστοιχες κατηγορίες της ∆ιεθνούς
Ένωσης για τη ∆ιατήρηση της Φύσης (IUCN), οι οποίες
αποτελούν το πλέον διαδεδοµένο διεθνώς αποδεκτό
πρότυπο για την κατηγοριοποίηση και διαχείριση προ-
στατευόµενων περιοχών.

Άρθρο 5
Αντικατάσταση άρθρου 19 του ν. 1650/1986

Το συγκεκριµένο άρθρο επικαιροποιεί και αντικαθιστά
το άρθρο 19 του ν. 1650/1986. Το άρθρο αυτό εξειδικεύ-

ει το περιεχόµενο των κατηγοριών προστατευόµενων
περιοχών που αναφέρονται στο άρθρο 4. Ο ορισµός προ-
στατευόµενων περιοχών θεωρείται πλήρης όταν συνο-
δεύεται από σαφή οριοθέτηση ζωνών προστασίας. Στους
σκοπούς προστασίας εντάσσεται πλέον και η αγροτική
βιοποικιλότητα και τα σπάνια στοιχεία του ελληνικού α-
γροτικού τοπίου.

Το περιεχόµενο των κατηγοριών προστασίας έχει ως
εξής:

1. Περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης: Μικρές
τροποποιήσεις σε σχέση µε το ισχύον άρθρο 19 παρ. 1
του ν. 1650/1986, µε πρόβλεψη για αυστηρή φύλαξη από
τις αρµόδιες αρχές και για ορισµό περιφερειακής ζώνης
προστασίας. Η διατήρηση αυτής της κατηγορίας προστα-
σίας κρίνεται απαραίτητη για την ολοκλήρωση του συ-
στήµατος προστατευόµενων περιοχών, αλλά και ως ερ-
γαλείο για την αποτελεσµατική προστασία εξαιρετικά
ευαίσθητων οικοσυστηµάτων µικρής σχετικά έκτασης.

2. Περιοχές προστασίας της φύσης: Καµία επί της ου-
σίας αλλαγή από το ισχύον άρθρο 19 παρ. 2 του ν.
1650/1986.

3. Φυσικά πάρκα: Χερσαίες, υδάτινες ή µικτού χαρα-
κτήρα περιοχές, οι οποίες συνήθως περιλαµβάνουν χρή-
σεις που υπόκεινται σε ρυθµίσεις. Ανάλογα µε τη γεω-
γραφική τους θέση και σηµασία, τα φυσικά πάρκα µπο-
ρούν να διακρίνονται σε εθνικά ή περιφερειακά. Και στις
δυο κατηγορίες επιδιώκεται η προστασία και βελτίωση
των οικολογικών χαρακτηριστικών τους, η ενίσχυση των
περιβαλλοντικά συµβατών παραγωγικών και λοιπών οι-
κονοµικών δραστηριοτήτων, η περιβαλλοντική εκπαίδευ-
ση και η αναψυχή.

3.1 Εθνικά Πάρκα: Ως τέτοια χαρακτηρίζονται περιο-
χές µεγάλης έκτασης που είτε λόγω της θέσης τους, ό-
πως διασυνοριακές, είτε λόγω της οικολογικής σπουδαι-
ότητάς τους θεωρούνται ως εθνικής σηµασίας.

3.2 Περιφερειακά Πάρκα: Ως τέτοια χαρακτηρίζονται
περιοχές που είτε λόγω της θέσης τους, είτε λόγω της
οικολογικής σπουδαιότητάς τους θεωρούνται ως περι-
φερειακής σηµασίας. Ιδιαίτερη µνεία γίνεται στις περια-
στικές, των οποίων ως κύρια προστατευτέα αξία ορίζο-
νται οι οικολογικές υπηρεσίες που προσφέρουν στα α-
στικά κέντρα και τους κατοίκους τους. Μνεία γίνεται επί-
σης και στις υψηλής βιολογικής αξίας αγροτικές περιο-
χές.

4. Περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών: Ως πε-
ριοχές της κατηγορίας αυτής χαρακτηρίζονται αυτοµά-
τως όλες οι ζώνες που συµπεριλαµβάνονται στον εθνικό
κατάλογο των περιοχών του κοινοτικού δικτύου Natura
2000, δηλαδή οι Ζώνες Ειδικής Προστασίας (οδηγία
2009/147/ΕΚ) και οι Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης (οδηγία
92/43/ΕΟΚ), καθώς και τα καταφύγια άγριας ζωής (ΚΑΖ).
Κοινό χαρακτηριστικό των περιοχών αυτών είναι η σηµα-
σία τους για τη διατήρηση συγκεκριµένων οικοτόπων και
ειδών.

Στις περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών, όπως
προτείνονται µε το παρόν νοµοσχέδιο, εντάσσονται οι ε-
ξής κατηγορίες προστασίας:

4.1 Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης (ΕΖ∆): Όλοι οι τόποι
του παραρτήµατος 1 της Απόφασης 2006/613/ΕΚ της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι οποίοι διέπονται από τις προ-
στατευτικές διατάξεις της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τους
οικοτόπους. Οι ΕΖ∆ µπορούν συµπληρωµατικά να εντα-
χθούν και σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία προστασίας.

4.2 Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ): Όλοι οι τόποι
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που έχουν δηλωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως προ-
στατευόµενοι βάσει του άρθρου 4 της οδηγίας
2009/147/EK για τα άγρια πτηνά. Οι ΖΕΠ µπορούν συ-
µπληρωµατικά να ενταχθούν και σε οποιαδήποτε άλλη
κατηγορία προστασίας.

4.3 Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΚΑΖ): Τα παλιά «καταφύ-
για θηραµάτων» του δασικού κώδικα, τα οποία µε βάση
το άρθρο 57 του ν. 2637/1998 µετονοµάστηκαν σε «κα-
ταφύγια άγριας ζωής» εντάσσονται στο εθνικό σύστηµα
προστατευόµενων περιοχών. Σύµφωνα µε τις διατάξεις
που ισχύουν και διατηρούνται εν ισχύι µε το παρόν νο-
µοσχέδιο, τα ΚΑΖ καλύπτουν φυσικές περιοχές, (χερσαί-
ες, υδάτινες ή θαλάσσιες), που έχουν ιδιαίτερη σηµασία
ως σηµαντικοί τόποι ανάπτυξης της άγριας χλωρίδας και
πανίδας. Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, ως ΚΑΖ θα
µπορούν πλέον να χαρακτηρίζονται και θαλάσσιες πε-
ριοχές που έχουν σηµαντική αξία ως βιότοποι αναπαρα-
γωγής ψαριών και συγκέντρωσης γόνου, ή ως σηµαντι-
κοί θαλάσσιοι οικότοποι. Ως καταφύγια άγριας ζωής
µπορούν να χαρακτηρίζονται και οι διάδροµοι ελευθερο-
επικοινωνίας µεταξύ άλλων κατηγοριών προστατευόµε-
νων περιοχών.

5. Προστατευόµενα τοπία: Στην κατηγορία εντάσσο-
νται οι προστατευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί, τα αισθη-
τικά δάση, καθώς και τα διατηρητέα µνηµεία της φύσης
και τα τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Η διαδικασία
χαρακτηρισµού είναι όµοια µε αυτή που ακολουθείται
για τα ΚΑΖ.

Άρθρο 6
Αντικατάσταση άρθρου 21 του ν. 1650/1986

Το συγκεκριµένο άρθρο επικαιροποιεί και αντικαθιστά
το άρθρο 21 του ν. 1650/1986, το οποίο καθορίζει τους ό-
ρους και τις διαδικασίες χαρακτηρισµού προστατευόµε-
νων περιοχών, σύµφωνα µε τις κατηγορίες του άρθρου
4, όπως αυτές εξειδικεύονται στο άρθρο 19. Το άρθρο
αυτό δεν αφορά τις κατηγορίες προστασίας 4.1 (Ειδικές
Ζώνες ∆ιατήρησης) και 4.2 (Ζώνες Ειδικής Προστασίας),
καθώς η ένταξή τους στο δίκτυο Natura 2000 αποτελεί α-
ντικείµενο αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Συγκεκριµένα, οι διαδικασίες χαρακτηρισµού ανά κα-
τηγορία προστασίας είναι οι εξής:

Περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης: Χαρακτη-

ρίζονται µε προεδρικό διάταγµα, σε εφαρµογή ειδικής
περιβαλλοντικής µελέτης (ΕΠΜ).

Περιοχές προστασίας της φύσης: Χαρακτηρίζονται µε
προεδρικό διάταγµα, σε εφαρµογή ΕΠΜ.

Φυσικά πάρκα
3.1 Εθνικά πάρκα: Χαρακτηρίζονται µε προεδρικό διά-

ταγµα, σε εφαρµογή ΕΠΜ.
3.2 Περιφερειακά πάρκα: Χαρακτηρίζονται µε προεδρι-

κό διάταγµα, στη βάση ειδικής έκθεσης.
Περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών
4.1 Ειδικές ζώνες διατήρησης (ΕΖ∆): Όλοι οι τόποι του

παραρτήµατος 1 της Απόφασης 2006/613/ΕΚ της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Οι ΕΖ∆ µπορούν συµπληρωµατικά να
ενταχθούν και σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία προστα-
σίας, ακολουθώντας τη σχετική διαδικασία.

4.2 Ζώνες ειδικής προστασίας (ΖΕΠ): Όλοι οι τόποι
που έχουν δηλωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή βάσει του
άρθρου 4 της οδηγίας 2009/147/EK για τα άγρια πτηνά.
Οι ΖΕΠ µπορούν συµπληρωµατικά να ενταχθούν και σε
οποιαδήποτε άλλη κατηγορία προστασίας, ακολουθώ-
ντας τη σχετική διαδικασία.

4.3 Καταφύγια άγριας ζωής (ΚΑΖ): Τα παλιά γνωστά
καταφύγια άγριας ζωής (ΚΑΖ) του ∆ασικού Κώδικα ε-
ντάσσονται στο εθνικό σύστηµα προστατευόµενων πε-
ριοχών. Χαρακτηρίζονται µε απόφαση του Γ.Γ. της Απο-
κεντρωµένης ∆ιοίκησης, στη βάση ειδικής έκθεσης, αλ-
λά για τον αποχαρακτηρισµό ή τροποποίηση των ορίων
απαιτείται απόφαση Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής. Τα ΚΑΖ µπορούν συµπληρω-
µατικά να ενταχθούν και σε οποιαδήποτε άλλη κατηγο-
ρία προστασίας.

Προστατευόµενα τοπία: Χαρακτηρίζονται µε απόφαση
του Γ.Γ. της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, στη βάση ειδι-
κής έκθεσης, αλλά για τον αποχαρακτηρισµό ή τροπο-
ποίηση των ορίων απαιτείται απόφαση Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής θα επικαιροποιηθεί το περιε-
χόµενο των ειδικών περιβαλλοντικών µελετών, το οποίο
τώρα διέπεται από υπουργική απόφαση του 1990, ενώ
θα εξειδικευτεί το περιεχόµενο και οι διαδικασίες έγκρι-
σης των ειδικών µελετών που απαιτούνται µε βάση τον
παρόντα νόµο για τον χαρακτηρισµό των περιοχών 3.2,
4.3 και 5.
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Άρθρο 7
∆ιαχείριση προστατευόµενων περιοχών

Τροποποίηση των άρθρων 15 και 17 του ν.2742/1999

Η µέχρι σήµερα εµπειρία από τον ν. 2742/1999 «Χωρο-
ταξικός σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη και άλλες
διατάξεις» είναι θετική, ειδικά καθώς έδωσε το «πράσινο
φως» για την ίδρυση και λειτουργία φορέων διαχείρισης
(φ.δ.) σε κηρυγµένες προστατευόµενες περιοχές, θεσµι-
κή επιταγή του ν.1650/1986 που παρέµεινε µέχρι τότε σε
εκκρεµότητα επί 13 χρόνια. Σήµερα, οι φορείς διαχείρι-
σης προστατευόµενων περιοχών της χώρας ανέρχονται
σε 28. Όµως οι φορείς αυτοί αποτελούν ένα σχήµα που
δεν µπορεί να αποτελεί µοναδική διαχειριστική λύση για
όλες τις προστατευόµενες περιοχές. Προτείνεται λοι-
πόν η δυνατότητα ίδρυσης ειδικών διευθύνσεων συντο-
νισµού των προστατευόµενων περιοχών σε επίπεδο Α-
ποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, οι οποίες θα µπορούν να επι-
φορτίζονται µε την ευθύνη διαχείρισης των προστατευό-
µενων περιοχών δικαιοδοσίας τους.

Έχοντας διαπιστώσει συγκεκριµένα προβλήµατα που
επιβάλλουν βελτιώσεις στο σύστηµα διαχείρισης των
προστατευόµενων περιοχών, προτείνονται αυστηρότερα
κριτήρια για τον ορισµό Προέδρων των ∆Σ των φορέων
διαχείρισης, καθώς η εµπειρία των τελευταίων έξι ετών
έχει δείξει ότι η επιλογή του Προέδρου ενός φ.δ. καθο-
ρίζει σε σηµαντικό βαθµό τη λειτουργία του. Επιπλέον,
για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των φορέων διαχεί-
ρισης και την απελευθέρωσή τους από γραφειοκρατικές
διαδικασίες, ώστε να µπορέσουν πιο εύκολα να επικε-
ντρωθούν στην εκπλήρωση του ρόλου τους, προτείνεται
η δηµιουργία ειδικής διοικητικής συντονιστικής µονάδας
στη Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Προτείνεται επίσης κατάργηση της υποχρεωτικής εισφο-
ράς προς το ΕΤΕΡΠΣ του 30% επί των εσόδων των φ.δ.

Τέλος, αναγνωρίζοντας το σηµαντικό έργο που µπορεί
να προσφέρει η Επιτροπή Φύση 2000 µε τη σύνθεσή της,
ο ρόλος της αναβαθµίζεται και της δίνονται σαφείς αρ-
µοδιότητες επίβλεψης των προγραµµάτων παρακολού-
θησης και διαχείρισης της βιοποικιλότητας των φορέων
διαχείρισης, όσο και καθοδήγησης της απογραφής της
ελληνικής βιοποικιλότητας µε τη συνεργασία της µε το
ΥΠΕΚΑ στην διατύπωση των ορθών προδιαγραφών.

Άρθρο 8
Ρυθµίσεις για την προστασία και διαχείριση για τις ΕΖ∆
της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, όπως κυρώθηκε µε την κ.υ.α.

της 28.12.1998 (1289 Β΄)

Ειδικά όσον αφορά την ενσωµάτωση στο Εθνικό Σύ-
στηµα Προστατευόµενων Περιοχών των Ειδικών Ζωνών
∆ιατήρησης και των Ζωνών Ειδικής Προστασίας, τούτο
αποτελεί ουσιαστική κίνηση προς την ολοκλήρωση του
δικτύου Natura 2000. Συγκεκριµένα, εκτός από την έ-
γκριση του καταλόγου Τόπων Κοινοτικής Σηµασίας από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η κοινοτική οδηγία 92/43/ΕΟΚ
προβλέπει τα εξής βήµατα:

χαρακτηρισµό των Τόπων Κοινοτικής Σηµασίας ως Ει-
δικές Ζώνες ∆ιατήρησης (ΕΖ∆) µε ειδική νοµική ρύθµιση.

καθορισµό συγκεκριµένων προτεραιοτήτων διατήρη-
σης για τους προστατευόµενους οικοτόπους και τα είδη
που περιλαµβάνονται σε αυτές

καθορισµό των µέτρων διατήρησης (κανονιστικών, δι-

οικητικών και συµβατικών) που θα οδηγήσουν στην πί-
τευξη της ικανοποιητικής οικολογικής κατάστασης των
προστατευόµενων οικοτόπων και ειδών.

Η Ελλάδα έχει προθεσµία µέχρι το 2012, δηλαδή έξι
χρόνια µετά την έγκριση του καταλόγου των Τόπων Κοι-
νοτικής Σηµασίας της µεσογειακής βιογεωγραφικής πε-
ριοχής (απόφαση 2006/613/ΕΚ), για να υλοποιήσει τις
παραπάνω συµβατικές δεσµεύσεις. Βάσει της κ.υ.α. της
28.1.1998 (1289 Β΄), ο χαρακτηρισµός των Ειδικών Ζω-
νών ∆ιατήρησης ακολουθεί τις διαδικασίες της κείµενης
νοµοθεσίας, δηλ. του ν. 1650/1986, ο οποίος προβλέπει
ότι ο χαρακτηρισµός προστατευόµενων περιοχών απαι-
τεί πράξη χαρακτηρισµού ανά περιοχή. Μέχρι στιγµής, η
διαδικασία αυτή έχει αποδειχθεί εξαιρετικά χρονοβόρα
και θεωρείται αδύνατη η τήρηση της προθεσµίας του
2012. Σηµειώνεται ότι τα διατάγµατα χαρακτηρισµού πε-
ριοχών ως προστατευόµενες που έχουν εκδοθεί, δεν α-
ποτελούν πράξεις χαρακτηρισµού των περικλειόµενων
περιοχών Natura 2000. Σε κάθε περίπτωση, οι περιοχές
που υπόκεινται σε καθεστώς προστασίας καλύπτουν µό-
νο το 30% των περιοχών Natura της χώρας.

Με την προτεινόµενη διάταξη, που ουσιαστικά αναθε-
ωρεί την αντίστοιχη διάταξη της κοινής υπουργικής από-
φασης ενσωµάτωσης της 92/43/ΕΟΚ, επιδιώκεται η συµ-
µόρφωση της χώρας µε τις προβλέψεις του άρθρου 6
της οδηγίας, καθώς και η απλοποίηση και επίσπευση των
διαδικασιών. Συγκεκριµένα:

Οι Τόποι Κοινοτικής Σηµασίας εντάσσονται στο εθνικό
δίκαιο προστασίας ως Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης, απο-
κτώντας εθνική θεσµική κατοχύρωση αδιαµφισβήτητης ι-
σχύος, όπως προβλέπει η κοινοτική οδηγία 92/43/ΕΟΚ.

Προβλέπεται η διαδικασία που θα οδηγήσει στην επί-
τευξη ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης των προ-
στατευόµενων ειδών και οικοτόπων µέχρι το 2020. Η
προθεσµία του 2020 συµπίπτει µε την σχετική προθεσµία
για τη βιοποικιλότητα που υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συµ-
βούλιο τον Μάρτιο 2010.

Με την ίδια ή άλλες αποφάσεις ανά ΕΖ∆ ή οµάδες τέ-
τοιων, καθορίζονται επίσης στόχοι διατήρησης.

Τίθεται το πλαίσιο για τον καθορισµό και την εφαρµο-
γή των µέτρων διαχείρισης της κάθε ΕΖ∆.

Άρθρο 9
Ρυθµίσεις για την προστασία και διαχείριση

των περιοχών του ∆ικτύου Natura 2000

Ελλείψει µέτρων και ρυθµίσεων για την προστασία και
ορθή κατά το κοινοτικό δίκαιο διαχείριση των περιοχών
Natura 2000 και δεδοµένου ότι περίπου το 70% των πε-
ριοχών του δικτύου βρίσκεται εκτός ειδικού προστατευ-
τικού καθεστώτος, καθίσταται επείγουσα η ανάγκη για ο-
ριζόντιες ρυθµίσεις. Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις κρίνε-
ται απαραίτητο να εκληφθούν ως ελάχιστος κοινός πα-
ρονοµαστής για όλες τις ελληνικές περιοχές του κοινο-
τικού δικτύου.

Το άρθρο αυτό εισηγείται την απαγόρευση της εγκα-
τάστασης ιδιαιτέρως οχλουσών και επικίνδυνων βιοµη-
χανικών µονάδων, καθώς και µονάδων υψηλής όχλησης,
ρυθµίσεις για τη διαδικασία έγκρισης έργων εντός περιο-
χών Natura και ρυθµίσεις για την άσκηση της γεωργίας
και κτηνοτροφίας.

Παράλληλα, προτείνεται αυστηρότερη αδειοδοτική
διαδικασία για έργα εντός των περιοχών Natura. Ρυθµί-
σεις προτείνονται επίσης για τη διαδικασία διενέργειας
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αναδασµών και για τα έργα που επιφυλάσσουν σηµαντι-
κές περιβαλλοντικές επιπτώσεις αλλά κρίνονται ως εθνι-
κής σηµασίας και επιτακτικού δηµόσιου συµφέροντος.
Αυξάνεται επίσης το ελάχιστο εµβαδόν αρτιότητας γη-
πέδων στα 10 στρέµµατα και προβλέπεται η πλήρης κα-
τάργηση των παρεκκλίσεων. Τέλος, περιλαµβάνονται ει-
δικές ρυθµίσεις για τις θαλάσσιες περιοχές Νatura για
τις οποίες απαιτείται η εκπόνηση διαχειριστικών σχε-
δίων αλιείας και µέτρα για συγκεκριµένους προστατευό-
µενους οικοτόπους.

Τέλος, ενσωµατώνεται στο πλαίσιο της εθνικής νοµο-
θεσίας για την προστασία της βιοποικιλότητας η απαγό-
ρευση της αλιείας µε συρόµενα δίχτυα σε θαλάσσιες πε-
ριοχές µε λιβάδια Ποσειδωνίας και κοραλλιογενή ενδιαι-
τήµατα. Η απαγόρευση αυτή αποτελεί εφαρµογή του άρ-
θρου 4 του κανονισµού (ΕΚ) 1967/2006 «σχετικά µε µέ-
τρα διαχείρισης για τη βιώσιµη εκµετάλλευση των αλιευ-
τικών πόρων στη Μεσόγειο Θάλασσα», το οποίο αναφέ-
ρεται στα προστατευόµενα θαλάσσια ενδιαιτήµατα ε-
ντός περιοχών Natura 2000 και ειδικότερα στα λιβάδια
Ποσειδωνίας και τους κοραλλιογενείς σχηµατισµούς.
Τονίζεται ότι τα λιβάδια που σχηµατίζονται από το θα-
λάσσιο φυτό Posidonia oceanica αποτελούν οικότοπο
προτεραιότητας που χρήζει άµεσης προστασίας, σύµφω-
να µε τις διατάξεις της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. Τα κοραλλιο-
γενή ενδιαιτήµατα, τα οποία εντάσσονται στην κατηγο-
ρία τύπου οικοτόπου 1170 (ύφαλοι), χρήζουν επίσης ά-
µεσης προστασίας, καθώς οι επιπτώσεις από τη χρήση
συρόµενων και στατικών διχτύων προκαλεί αποκόλληση
και καταστροφή µεγάλων τµηµάτων τους, ενώ οι ρυθµοί
ανάπτυξής τους είναι εξαιρετικά αργοί.

Με την παράγραφο 4 τροποποιείται µερικώς η παρά-
γραφος 2 του άρθρου 51 και η παράγραφος 5 του άρ-
θρου 46 του ν. 998/1979, ως προς τη δυνατότητα πραγ-
µατοποίησης των επεµβάσεων σε δασικές εκτάσεις του
δικτύου Natura 2000.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΓ΄
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΕΙ∆ΩΝ ΧΛΩΡΙ∆ΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆ΑΣ

Άρθρο 10
Σηµαντικά είδη χλωρίδας και πανίδας

Η προστασία των ειδών της ελληνικής βιοποικιλότητας
είναι ελλιπής. Για ελάχιστα είδη έχουν εκπονηθεί ειδικά
σχέδια διαχείρισης, ενώ η συλλογή επιστηµονικών δεδο-
µένων για τα προστατευόµενα είδη εξαρτάται σήµερα
σε µεγάλο βαθµό από το έργο των περιβαλλοντικών µη-
κυβερνητικών οργανώσεων. Χαρακτηριστικό είναι το γε-
γονός ότι για 62% των ειδών που προστατεύονται από
την οδηγία για τους οικοτόπους (92/43/ΕΟΚ) η Ελλάδα
δηλώνει άγνωστη κατάσταση διατήρησης στην πρόσφα-
τη εξαετή εθνική αναφορά. Ακόµη όµως και τα προστα-
τευόµενα είδη για τα οποία η χώρα µας έχει στοιχεία,
κινδυνεύουν και, συνεπώς, χρειάζονται επιπλέον µέτρα
προστασίας και διατήρησης.

Σύµφωνα, µε την ίδια ανάλυση, µόνο για το 12% των
προστατευόµενων ειδών η κατάσταση διατήρησης δη-
λώθηκε ως ικανοποιητική. Έντονη ανησυχία προκαλούν
τα δεδοµένα για τα θαλάσσια είδη, καθώς η κατάσταση
διατήρησής τους σε ποσοστό 65% κρίνεται από µη ικα-
νοποιητική έως κακή. Για το υπόλοιπο 35% των θαλάσ-
σιων ειδών, η κατάσταση διατήρησης είναι άγνωστη. Θε-
σµοθετούνται εργαλεία παρακολούθησης και προστα-

σίας, όπως ο εθνικός κατάλογος των σηµαντικών ειδών,
πανίδας, χλωρίδας άλλων οµάδων ειδών, καθώς και οι-
κοτόπων, στο πρότυπο των κόκκινων καταλόγων της
IUCN και ειδικά σχέδια διαχείρισης ειδών.

Άρθρο 11
Προστασία της ενδηµικής βιοποικιλότητας

Το άρθρο προβλέπει ειδικές διατάξεις για τη θεσµική
προστασία και διατήρηση της ενδηµικής βιοποικιλότη-
τας, η οποία σήµερα δεν προστατεύεται παρά µόνο από
το ήδη ελλιπές π.δ. 67/1981, ενώ κάποια λίγα είδη έχουν
την τύχη να εµπίπτουν στις προστατευτικές διατάξεις
του κοινοτικού δικαίου. Ως εκ τούτου, σήµερα υπάρχει
σηµαντικό κενό στην προστασία τους.

Στο κεφάλαιο αυτό, προτείνεται η κατάρτιση εθνικού
καταλόγου ενδηµικών ειδών, η απαγόρευση της αποκο-
µιδής, συλλογής, κοπής, εκρίζωσης, κατοχής, µεταφο-
ράς, εµπορίας, βλάβης, καταστροφής, και η απευθείας ή
έµµεση θανάτωση ενδηµικών ειδών, δίνεται όµως η δυ-
νατότητα εξαιρέσεων όταν τα είδη σχετίζονται µε την
τοπική παραγωγή και κατανάλωση. Μία τέτοια εξαίρεση,
ωστόσο, επιτρέπεται µόνο αν προβλέπεται από το σχετι-
κό σχέδιο δράσης που προβλέπεται στο προηγούµενο
άρθρο. Επίσης, προτείνονται ειδικότερες διαδικασίες για
την έκδοση αδειών έρευνας, οδηγών αναγνώρισης ενδη-
µικών ειδών για τις αρµόδιες αρχές, καθώς και µέτρα για
τον έλεγχο και την καταστολή εγκληµάτων εις βάρος
της ενδηµικής χλωρίδας και πανίδας.

Άρθρο 12
Ειδικές ρυθµίσεις για τα εισβάλλοντα ξενικά είδη

Τόσο σε εθνικό, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο απου-
σιάζουν ειδικές ρυθµίσεις για τα εισβάλλοντα ξενικά εί-
δη, η εισαγωγή των οποίων στο φυσικό περιβάλλον απο-
τελεί σηµαντική απειλή για τη βιοποικιλότητα παγκο-
σµίως, ενώ έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη
υγεία αλλά και στις ανθρώπινες δραστηριότητες και, τε-
λικά, έχει σηµαντικό οικονοµικό κόστος. Μάλιστα, σε ε-
πίπεδο ΕΕ, το κόστος που προκύπτει από τις επιπτώσεις
σε οικοσυστήµατα και οικολογικές υπηρεσίες που προ-
καλούνται από εισβάλλοντα ξενικά είδη υπολογίζεται ό-
τι ανέρχεται σε περίπου 12 ευρώ δις ανά έτος.

Το παρόν άρθρο εισάγει µέτρα για την πρόληψη, τον ε-
ντοπισµό και τον έλεγχο της εξάπλωσης των ειδών αυ-
τών. Πρώτο βήµα προφανώς είναι η καταγραφή τους και
η κατηγοριοποίησή τους βάσει της επικινδυνότητας
τους. Σηµειωτέον, ότι η ΕΕ επεξεργάζεται σχετική στρα-
τηγική, την άµεση ολοκλήρωση της οποίας συµφώνησαν
οι Υπουργοί Περιβάλλοντος της ΕΕ στο Συµβούλιο του Ι-
ουνίου 2009.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ

ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ

Άρθρο 13
Ειδικές ρυθµίσεις για την προστασία

του φυσικού χώρου

Επειδή η προστασία της βιοποικιλότητας δεν είναι εφι-
κτή µόνο εντός των θεσµικά προστατευόµενων περιο-
χών, οι οποίες κινδυνεύουν να αποµονωθούν ως νησίδες
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βιοποικιλότητας, είναι απολύτως απαραίτητη η θεσµική
κατοχύρωση µέτρων προστασίας του φυσικού χώρου εν
γένει. Στόχος αυτών είναι να διασφαλιστεί η συνεκτικό-
τητα των φυσικών οικοσυστηµάτων σε ικανοποιητικό
βαθµό.

Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις αφορούν την οριοθέτηση
και αποτελεσµατική προστασία των µικρών παράκτιων υ-
γροτόπων, οι οποίοι αποτελούν πολύτιµα οικοσυστήµατα
και ασπίδες προστασίας του παράκτιου χώρου από τη
διάβρωση. Επιπλέον, θεσµοθετείται διαδικασία οριοθέτη-
σης της κρίσιµης παράκτιας ζώνης, ζωτικής περιοχής αλ-
ληλεπίδρασης της θάλασσας µε τη στεριά, στην οποία ε-
πιτρέπονται µόνο ήπιες και χαµηλής έντασης χρήσεις, οι
οποίες δεν θίγουν το φυσικό ανάγλυφο και δεν προκα-
λούν οικολογική επιβάρυνση. Ορίζεται απαγόρευση της
κίνησης µηχανοκίνητων οχηµάτων εκτός οδικού δικτύου
και ιδίως σε ευαίσθητα οικοσυστήµατα, µε εξαιρέσεις
για λόγους ασφάλειας και εξυπηρέτησης γεωργικών ή α-
λιευτικών χρήσεων.

Προβλέπεται επίσης η εκπόνηση εθνικού σχεδίου προ-
σαρµογής των οικοσυστηµάτων και των ειδών στις επι-
πτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. Με την πρόβλεψη αυτή
γίνεται ισχυρότερη η σύνδεση µεταξύ της κλιµατικής αλ-
λαγής και της προστασίας της βιοποικιλότητας, καθώς
το εθνικό σχέδιο θα περιλαµβάνει τα µέτρα εκείνα που
θα ενισχύσουν την προσαρµογή των οικοσυστηµάτων, ε-
νώ θα µπορεί να περιλαµβάνει και µέτρα προστασίας των
οικοσυστηµάτων που θα αποσκοπούν στην άµβλυνση
των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής και τη διατήρη-
ση των «υπηρεσιών» των οικοσυστηµάτων.

Άρθρο 14
Περιβαλλοντική βιοασφάλεια

Το άρθρο αυτό προωθεί τη θεσµική κατοχύρωση της
διατήρησης της βιοποικιλότητας ως στόχου ασύµβατου
µε τη σκόπιµη ή τυχαία απελευθέρωση γενετικά τροπο-
ποιηµένων οργανισµών στο φυσικό περιβάλλον. Προ-
βλέπονται αυστηροί έλεγχοι κατά την καλλιεργητική πε-
ρίοδο για επιµολύνσεις σποροµερίδων, ενώ µε αποφά-
σεις του αρµόδιου Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων επιβάλλονται κυρώσεις στους παραβάτες της
σχετικής νοµοθεσίας.

Άρθρο 15
Ευθύνη για την προστασία της βιοποικιλότητας

Το άρθρο αυτό εισηγείται την υποχρέωση του κράτους
για προστασία της βιοποικιλότητας και ενσωµάτωσή της
σε όλες τις τοµεακές πολιτικές. Αρµόδιος κρατικός φο-
ρέας ορίζεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.

Επίσης, προτείνεται η θεσµοθέτηση της κατοχύρωσης
των δικαιωµάτων δικαιοχρησίας των γενετικών πόρων
της ενδηµικής βιοποικιλότητας ως εθνικό κεφάλαιο, του
οποίου η αξιοποίηση ή εκµετάλλευση υπόκειται σε άδεια
Υπουργού.

Άρθρο 16
Τροποποίηση άρθρων 22 και 28 του ν.1650/1986

Με την τροποποίηση του άρθρου 22 δίνεται η δυνατό-
τητα για τη θέσπιση οικονοµικών και άλλων κινήτρων
στους πολίτες και γενικότερα στις τοπικές κοινωνίες

που επηρεάζονται από τα µέτρα προστασίας, ώστε να
συµµετέχουν στην αποτελεσµατική διαχείριση και προ-
στασία της βιοποικιλότητας, αναγνωρίζοντας την αξία
της για τη ζωή τους.

Με την τροποποίηση του άρθρου 28 καθίσταται ποινικό
αδίκηµα η υποβάθµιση της βιοποικιλότητας και διευρύνο-
νται οι ποινικές κυρώσεις που έχουν θεσπιστεί µε τον ν.
1650/86 τόσο σε περιπτώσεις περιβαλλοντικής υποβάθ-
µισης σε προστατευόµενες περιοχές όσο και σε όµοιες
περιπτώσεις σε παράκτιους υγροτόπους και αµµώδεις ε-
κτάσεις. Έτσι τονίζεται η σηµασία αυτών των περιοχών
για το περιβάλλον και τον άνθρωπο και το περιβαλλοντι-
κό δίκαιο εκσυγχρονίζεται µε τις σηµερινές συνθήκες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Άρθρο 17
Επιστηµονική έρευνα

Η επιστηµονική έρευνα είναι απαραίτητο εργαλείο για
τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Το παρόν επιδιώκει ό-
χι µόνο την προώθηση της έρευνας αλλά και την αποτε-
λεσµατική της διάδοση µε σκοπό να αποτελεί οδηγό για
τα µέτρα θεσµικής προστασίας και διατήρησης της βιο-
ποικιλότητας της Ελλάδας. Η έλλειψη έγκυρων και αξιο-
ποιήσιµων επιστηµονικών δεδοµένων δυσχεραίνει εξαι-
ρετικά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων διαχείρισης για
τις περιοχές Natura 2000 αλλά και συνολικά των προ-
στατευόµενων περιοχών της χώρας, ενώ αποτελεί και
σηµαντική αιτία για την κακή ποιότητα των µελετών πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων για έργα εντός των ορίων
τους.

Συγκεκριµένα θεσµοθετούνται ως βασικά εργαλεία
διαχείρισης και διατήρησης της βιοποικιλότητας τα εξής:

α) H εθνική στρατηγική για τη βιοποικιλότητα, που επι-
καιροποιείται ανά 15 έτη

β) Αναλυτικό σχέδιο δράσης που επικαιροποιείται ανά
5 έτη

γ) Εθνική απογραφή βιοποικιλότητας, που επικαιροποι-
είται ανά 10 έτη

δ) Σχέδια επιστηµονικής παρακολούθησης οικοτόπων
και ειδών, που επικαιροποιούνται ανά 10 έτη

ε) Κόκκινοι κατάλογοι απειλούµενων ειδών, που επι-
καιροποιούνται ανά 5 έτη

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής επιφορτίζεται µε την ευθύνη απογραφής
της βιοποικιλότητας και συγκέντρωσης της πληροφο-
ρίας σε βάσεις δεδοµένων, οι οποίες θα είναι ελεύθερα
προσβάσιµες από τους πολίτες.

Άρθρο 18
Ενηµέρωση της κοινωνίας

Η ανάπτυξη περιβαλλοντικής παιδείας και ενηµέρω-
σης πρέπει να αποτελεί υποχρέωση του κράτους. Σηµα-
ντικός παράγοντας είναι η τακτική και συστηµατική ενη-
µέρωση της κοινωνίας, καθώς και η ελεύθερη πρόσβαση
στην περιβαλλοντική πληροφορία, σύµφωνα και µε τις
δεσµεύσεις που απορρέουν από αντίστοιχη κοινοτική και
διεθνή νοµοθεσία. Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, τα ερευνη-
τικά ιδρύµατα, οι επιστηµονικές εταιρείες, οι περιβαλλο-
ντικές µη κυβερνητικές οργανώσεις και γενικότερα όλοι
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οι φορείς που διεξάγουν προγράµµατα έρευνας και δια-
χείρισης της βιοποικιλότητας διαθέτουν προς το κοινό ό-
λα τα διαθέσιµα επιστηµονικά δεδοµένα που προκύ-
πτουν από το έργο τους, καθώς τα στοιχεία αυτά αποτε-
λούν σηµαντική περιβαλλοντική πληροφορία που πρέπει
να είναι προσβάσιµη από τους πολίτες. Το Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής δη-
µιουργεί ειδική διαδικτυακή πύλη για τη βιοποικιλότητα,
ενώ επιφορτίζεται και µε την ευθύνη παραγωγής εκλαϊ-
κευµένων οδηγών αναγνώρισης των οικοτόπων και ει-
δών που προστατεύονται από τις κοινοτικές οδηγίες
92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ.

Άρθρο 19
Επιτροπή «Φύση 2000»

Η σιωπηλή αποκαθήλωση της Επιτροπής «Φύση 2000»
της κ.υ.α. 33318/3028/28.12.1998, µε αρµοδιότητες που
συµπληρώθηκαν µε το άρθρο 17 του ν. 2742/1999, απο-
συντόνισε πλήρως το ήδη προβληµατικό σύστηµα προ-
στατευόµενων περιοχών και άφησε τους Φορείς ∆ιαχεί-
ρισης χωρίς τον απαραίτητο κόµβο συντονισµού και επο-
πτείας της δουλειάς τους. Η Επιτροπή ανασυγκροτήθηκε
τον Μάιο 2010. Με τις διατάξεις του παρόντος επιδιώκε-
ται η ενίσχυση του ρόλου αυτού του σηµαντικού γνωµο-
δοτικού οργάνου.

Άρθρο 20
Εξουσιοδοτικές ∆ιατάξεις

Σε αυτό το άρθρο οµαδοποιούνται διατάξεις εξουσιο-
δοτικού χαρακτήρα για π.δ. κ.υ.α. και υ.α. για όλα τα κε-
φάλαια του νοµοσχεδίου εκτός αυτών που αφορούν τις
τροποποιήσεις του 1650/86, του 2742/99 ή εφαρµογές
της οδηγίας 92/43.

Με τη διάταξη 1 εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής να ορίσει
τους όρους αποµάκρυνσης των δραστηριοτήτων που δεν
επιτρέπονται στις περιοχές Natura 2000 σύµφωνα µε το
άρθρο 10.

Με τη διάταξη 2 εξουσιοδοτούνται οι υπουργοί Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής για την έγκριση των σχε-
δίων διαχείρισης των υπό απειλή εξαφάνισης ειδών. Ει-
δικά για τις ευαίσθητες φυλές αγροτικών ζώων όπως και
τα απειλούµενα καλλιεργούµενα είδη και ποικιλίες φυ-
τών, καθώς και για τον ορισµό ζωνών προστασίας των ει-
δών αυτών την αρµοδιότητα έχει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Με τη διάταξη 3 εξουσιοδοτούνται οι υπουργοί Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Θα-
λασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας να εγκρίνουν
µετά την εκπόνησή τους σχέδια διαχείρισης για όλες τις
µορφές αλιείας, καθώς και σχέδια ανάκαµψης για τα ά-
κρως µεταναστευτικά είδη, διασφαλίζοντας έτσι την
προστασία των ιχθυοαποθεµάτων της χώρας µας και η
βιώσιµη διαχείρισή τους.

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στους τρόπους διαχείρισης
και απόρριψης του έρµατος των πλοίων που αποτελεί έ-
ναν από τους πλέον κοινούς τρόπους µεταφοράς ξενι-
κών ειδών. Με τη διάταξη 4 εξουσιοδοτούνται οι υπουρ-
γοί ΠΕΚΑ, Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας

και Προστασίας του Πολίτη να τον ελέγξουν µε ειδικούς
όρους και περιορισµούς.

Η διάταξη 5 έχει ως σκοπό την κάλυψη των διαφόρων
µορφών δαπανών που είναι αναγκαίες για την αποτελε-
σµατική προστασία των κατασχεθέντων από τις αρµό-
διες υπηρεσίες αγρίων, ξενικών ή ιθαγενών, ζώων: αφε-
νός µεν ρυθµίζεται ο τρόπος ορισµού των υπόχρεων κα-
ταβολής των εν λόγω δαπανών, αφετέρου η διαδικασία
διαπίστωσης και ευρύτερα απόδοσής τους στα Κέντρα
Περίθαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας, αν αυτά έχουν ανα-
λάβει την προστασία αυτή.

Η διάταξη 6 έχει σκοπό την καταγραφή, οριοθέτηση
και προστασία των µικρών παράκτιων υγροτόπων ανα-
γνωρίζοντας την αξία τους για τη βιοποικιλότητα.

Με τη διάταξη 7 εξουσιοδοτείται ο υπουργός ΠΕΚΑ να
αποφασίζει για κάθε εξειδικευµένο θέµα που χρειάζεται
σχετικά µε την απαγόρευση κίνησης µηχανοκίνητων ο-
χηµάτων και τη διάνοιξη νέων δρόµων σε οικολογικά ευ-
αίσθητες περιοχές και οικοτόπους προτεραιότητας.

Με τη διάταξη 8 ορίζεται ως προστατευτέα και οριοθε-
τείται η κρίσιµη παράκτια ζώνη της χώρας τόσο σε αµ-
µώδεις όσο και σε απόκρηµνες ακτές.

Με τη διάταξη 9 επιδιώκεται να αντιµετωπιστούν, από
πολεοδοµική άποψη, οι ειδικές συνθήκες που διέπουν
κάθε Κέντρο Περίθαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας ανάλο-
γα µε το είδος και τον αριθµό των αγρίων ζώων που φι-
λοξενείται και περιθάλπεται. Με εκάστοτε ισχύον προε-
δρικό διάταγµα επιδιώκεται να εκτιµηθεί σφαιρικά το πε-
ριβαλλοντικό ισοζύγιο για κάθε περιοχή, και ιδίως η ε-
ναρµόνιση της χρήσης του Κέντρου Περίθαλψης µε τις
υφιστάµενες χρήσης γης, τις οικιστικές συνθήκες και εν
γένει τη φυσιογνωµία της περιοχής.

Με τη διάταξη 10 δίνεται στον Υπουργό ΠΕΚΑ και
τους συναρµόδιους υπουργούς, η δυνατότητα καθορι-
σµού επειγόντων µέτρων προστασίας, όταν διαπιστώνε-
ται σηµαντική µείωση πληθυσµών ειδών, ή συρρίκνωση
των οικοτόπων τους. Η αποτελεσµατικότητα των µέτρων
αυτών θα παρακολουθείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες
και ανάλογα θα µπορούν να µεταβάλλονται µε κοινή α-
πόφαση των συναρµόδιων υπουργών.

Με τη διάταξη 11 προβλέπεται η δηµιουργία µητρώου
επιχειρήσεων που εφαρµόζουν υποδειγµατικές πρακτι-
κές προστασίας της βιοποικιλότητας, καθώς και πλαισίου
κινήτρων για την προστασία της βιοποικιλότητας.

Με τη διάταξη 12 επιδιώκεται η εναρµόνιση του συ-
στήµατος συλλογής, επεξεργασίας και διάθεσης στο
κοινό των ερευνητικών ή άλλων δεδοµένων που συλλέ-
γονται και αφορούν τη βιοποικιλότητα, ώστε να εντάσ-
σονται στο Εθνικό Πλαίσιο ∆ιαλειτουργικότητας Γεω-
πληροφορίας, όπως προβλέπεται από το νοµοσχέδιο εν-
σωµάτωσης της κοινοτικής οδηγίας Inspire (2007/2/ΕΚ).

Με τη διάταξη 13 επιδιώκεται η καταγραφή, προστασία
και διαχείριση των φυτογενετικών πόρων και της αγροτι-
κής βιοποικιλότητας στην Ελλάδα.

Άρθρο 21
Μεταβατικές διατάξεις

Όσες περιοχές έχουν χαρακτηρισθεί µε πράξεις που ι-
σχύουν ως «περιοχές οικοανάπτυξης», διατηρούν τον
χαρακτηρισµό αυτό και τις σχετικές ρυθµίσεις. Τα Κατα-
φύγια Άγριας Ζωής εντάσσονται µε τον παρόντα νόµο
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στις προστατευόµενες περιοχές. Εκκρεµείς διαδικασίες
χαρακτηρισµού περιοχών ως προστατευόµενων, λαµβά-
νουν υπόψη και προσαρµόζονται στις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου. Μέχρι την έγκριση των νέων διαδικασιών
για τις Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες, ισχύουν οι
προϋπάρχουσες. Για το χαρακτηρισµό µία περιοχής ως
Περιφερειακό Πάρκο, Καταφύγιο Άγριας Ζωής ή Προ-
στατευόµενο τοπίο ορίζονται οι προσωρινές προδιαγρα-
φές έως τον καθορισµό οριστικών προδιαγραφών των ει-
δικών εκθέσεων που απαιτούνται.

∆ιαδικασίες έκδοσης οικοδοµικών αδειών εντός περιο-
χών Natura 2000, για τις οποίες έχουν κατατεθεί πλήρεις
φάκελοι στις αρµόδιες υπηρεσίες, εκδίδονται σύµφωνα
µε τις προϊσχύουσες του σχεδίου νόµου διατάξεις.

Με την εισαγόµενη µεταβατική διάταξη σχετικά µε τα
έργα προωθείται η ασφάλεια δικαίου και η καλώς εννο-
ούµενη προστασία των αναπτυξιακών και επενδυτικών
δραστηριοτήτων, οι οποίες αναπτύσσονται σε περιοχές
των παραγράφων 1, 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 19 του ν.
1650/1986 όπως τροποποιείται µε τον παρόντα, όταν οι
δραστηριότητες αυτές έχουν ήδη φθάσει σε ένα σηµα-
ντικό βαθµό ωριµότητας κατά το χρόνο χαρακτηρισµού
της περιοχής ως προστατευόµενης ή έγκρισης των οικεί-
ων σχεδίων διαχείρισης.

Ειδικά για τα έργα Α.Π.Ε., η αδειοδότηση των οποίων
διαρκεί γενικά για ικανό χρονικό διάστηµα, η ανάπτυξή
τους και η έκδοση των απαιτούµενων αδειών προχωρά
απρόσκοπτα όταν είτε έχει ήδη αξιολογηθεί θετικά η
προκαταρκτική περιβαλλοντική επίπτωση των έργων αυ-
τών µέσω της θετικής γνωµοδότησης επί της ΠΠΕΑ (για
έργα που έλαβαν τέτοια γνωµοδότηση πριν την ισχύ του
ν.3851/2010) είτε έχει εκδοθεί απόφαση Ε.Π.Ο.. Η αυ-
στηρή αυτή απαίτηση ύπαρξης Π.Π.Ε.Α. ή Ε.Π.Ο. εξα-
σφαλίζει την αποτελεσµατική περιβαλλοντική προστα-
σία της περιοχής και διασφαλίζει ένα ελάχιστο επενδυτι-
κής ασφάλειας για τις επενδύσεις Α.Π.Ε. αναγνωρίζο-
ντας τον φιλοπεριβαλλοντικό τους χαρακτήρα. ∆ιευκρι-
νίζεται ωστόσο ότι οι µεταβατικές αυτές πρόνοιες για τα
έργα που έχουν φτάσει σε επίπεδο αδειοδοτικής ωριµό-
τητας δεν ισχύουν για περιοχές που χαρακτηρίζονται ως
«απόλυτης προστασίας», κατ’ εφαρµογή πάγιας σχετι-
κής νοµολογίας του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Άρθρο 22
Καταργούµενες διατάξεις

Καταργούνται διατάξεις που µετά την ψήφιση του πα-
ρόντος δεν έχουν νόηµα εφαρµογής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ

Άρθρο 23

Με την προτεινόµενη διάταξη παρέχεται εξουσιοδότη-
ση στον Υπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής να συγκροτεί µε απόφασή του αφ’ ενός µεν
επιτροπές και οµάδες εργασίας για τη µελέτη και επε-
ξεργασία ειδικότερων θεµάτων αρµοδιότητας του Υ-
πουργείου, αφ’ ετέρου δε νοµοπαρασκευαστικές επιτρο-
πές, µόνιµη [η συγκρότηση της οποίας προβλέπεται µε
κοινή απόφαση Υπουργών Οικονοµικών και ΠΕΚΑ] ή ειδι-
κές επί συγκεκριµένων θεµάτων, µε τη συµµετοχή εν ε-
νεργεία δικαστικών λειτουργών και µελών του Νοµικού

Συµβουλίου του Κράτους, όπως και καθηγητών Πανεπι-
στηµίων, δικηγόρων, υπηρεσιακών παραγόντων ή προ-
σώπων που διαθέτουν ειδικές γνώσεις ή εµπειρία, ώστε
οι θεσµικές παρεµβάσεις που θα επιχειρούνται να είναι
πάντοτε αποτέλεσµα τεκµηριωµένων επιστηµονικών µε-
λετών, νοµοτεχνικά άρτιες για να αποφεύγονται τα ερ-
µηνευτικά προβλήµατα και να είναι ενταγµένες αρµονι-
κά και όχι αποσπασµατικά στην όλη νοµοθετική δραστη-
ριότητα του Υπουργείου.

Άρθρο 24

Με την προτεινόµενη διάταξη η νοµική κάλυψη που
προβλέπεται στην παρ. 1 του άρθρου 42 του ν.
3316/2005 επεκτείνεται µε ανάλογη εφαρµογή και στους
υπαλλήλους των εποπτευόµενων από το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ν.π.δ.δ.
[των οποίων η νοµική υπηρεσία δεν διεξάγεται από το
ΝΣΚ] και στους οποίους έχουν ανατεθεί τεχνικής φύσε-
ως κυρίως καθήκοντα ή απασχολούνται µε υποστηρικτι-
κά αυτών των καθηκόντων έργα και δραστηριότητες. Με
τις διατάξεις αυτές θεσπίζεται η υποχρέωση του ∆ηµοσί-
ου ή των ν.π.δ.δ. να καλύπτουν τα έξοδα, σύµφωνα µε
τις ελάχιστες αµοιβές του Κώδικα περί ∆ικηγόρων, των
τεχνικών υπαλλήλων τους που διώκονται ποινικά, εφ’ ό-
σον τελικά δεν καταδικασθούν. Η επιλογή του δικηγόρου
ανήκει στους διωκόµενους, αφού η σχέση µε τον δικηγό-
ρο τους είναι σχέση εµπιστοσύνης. Οι λεπτοµέρειες των
διαδικασιών αναγνώρισης των εξόδων και αµοιβών και
καταβολής τους θα ρυθµισθούν µε απόφαση του επο-
πτεύοντος τα ν.π.δ.δ. Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

∆εν αποτελεί σπάνιο φαινόµενο υπάλληλοι είτε του
δηµοσίου είτε των ν.π.δ.δ. να υφίστανται διώξεις για λό-
γους που αφορούν αποκλειστικά τη νόµιµη ενάσκηση
των καθηκόντων τους. Σε τέτοιες περιπτώσεις είναι ιδι-
αιτέρως επαχθές γι’ αυτούς να επιβαρύνονται µε τα δι-
καστικά έξοδα και την αµοιβή του δικηγόρου υπεράσπι-
σής τους, ιδίως µάλιστα στις περιπτώσεις που τελικά α-
παλλάσσονται. Επιπλέον, ενώ για αντίστοιχες περιπτώ-
σεις υπαλλήλων Υπουργείων, περιφερειών, ν.π.δ.δ. και
Ανεξάρτητων Αρχών, των οποίων η νοµική υπηρεσία διε-
ξάγεται από το ΝΣΚ, προβλέπεται η νοµική στήριξη από
µέλη του ΝΣΚ [ν. 3200/2003 άρθρο 24 παρ. 7, όπως τρο-
ποποιήθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 14 ν. 3790/2009], αντι-
θέτως για τους υπαλλήλους ν.π.δ.δ., των οποίων η νοµι-
κή υπηρεσία δεν διεξάγεται από το ΝΣΚ, δεν ισχύει κάτι
τέτοιο. Εποµένως, όσον αφορά στους υπαλλήλους των
εποπτευόµενων από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ν.π.δ.δ., έρχεται η προ-
τεινόµενη διάταξη και για λόγους ίσης µεταχείρισης να
καλύψει το προαναφερόµενο κενό.

Επισηµαίνεται ότι, ήδη, µε τις διατάξεις των άρθρων 4
παρ. 8 του ν. 3613/2007 (ΦΕΚ 263 Α) και 37 του ν.
3772/2009 (ΦΕΚ 112 Α) έχει επεκταθεί αναλόγως η ε-
φαρµογή των διατάξεων του άνω άρθρου 42 παρ. 1 και
σε άλλες κατηγορίες υπαλλήλων, όπως στους υπαλλή-
λους των Σωµάτων Επιθεώρησης ή Ελέγχου του ∆ηµοσί-
ου, των Ν.Π.∆.∆. και των Ο.Τ.Α. α` και β`βαθµού, στους
επιτρόπους του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή τους υπαλλή-
λους αυτού που ασκούν ελεγκτικό έργο, καθώς και
στους υπαλλήλους της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουρ-
γείου ∆ικαιοσύνης.
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Άρθρο 25

Προβλέπεται επιπλέον χρηµατοδότηση και από τον
Τακτικό Προϋπολογισµό του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για την πληρέ-
στερη και πλέον απρόσκοπτη εκπλήρωση των σκοπών
του ως φορέας διαχείρισης του «Πάρκoυ Περιβαλλovτι-
κής Ευαισθητoπoίησης Αντώνη Τρίτση»

Άρθρο 26

Με την κατάργηση του Υπουργειου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, το σύνολο των αρµο-
διοτήτων του έχει µεταβιβασθεί, πλην εκείνων που ρητά
έχουν εξαιρεθεί, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Μεταξύ αυτών έχει µετα-
βιβασθεί και η αρµοδιότητα της διαχείρισης, λειτουργίας
και συντήρησης του δικτύου καλωδιακής τηλεόρασης
που έχει εγκατασταθεί από το Ελληνικό ∆ηµόσιο στις
περιοχές Πλάκας, Εξαρχείων και Κολωνακίου του ∆ήµου
Αθηναίων. Ήδη, µε την προτεινόµενη διάταξη, στο πλαί-
σιο της γενικότερης αρµοδιότητας του Υπουργείου Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων σε θέµατα διαχείρισης
και εν γένει λειτουργίας των δικτύων της καλωδιακής
τηλεόρασης που ανήκουν στο ελληνικό δηµόσιο, µετα-
φέρεται, µαζί µε τις σχετικές πιστώσεις, και η προανα-
φερόµενη αρµοδιότητα στο Υπουργείο Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων.

Άρθρο 27

Βεβαιώνεται µε την προτεινόµενη διάταξη η αντιστοι-
χία του χρόνου της θητείας του Τοµεάρχη Επιθεωρητή
της Ειδικής Υπηρεσίας Επιθεωρητών Περιβάλλοντος µε
τον χρόνο υπηρεσίας Προϊσταµένου ∆ιευθύνσεως Υ-
πουργείου, δεδοµένου ότι, όπως ήδη προκύπτει από τις
υφιστάµενες διατάξεις του άρθρ. 9 παρ. Α1 του ν. 2947/
2001, των άρθρων 1, 2, 3 και 4 του π.δ. 165/2003, του άρ-
θρου 6 του ν. 3818/2010, του άρθρου 2 του π.δ. 72/2010
και την αιτιολογική έκθεση του ν. 3889/2010 (ΦΕΚ 182
Α΄) και ειδικότερα στο άρθρο 28 αυτής, υφίσταται τέ-
τοια, κατ’ αναλογία πάντοτε καθηκόντων, θέσεως και αρ-
µοδιοτήτων του, αντιστοιχία της θητείας του µε τον χρόνο
υπηρεσίας Προϊσταµένου ∆ιευθύνσεως Υπουργείου. Ειδι-
κότερα µάλιστα, τούτο ισχύει κυρίως διότι

α) Προΐσταται οργανικής µονάδας κατά γεωγραφικό
καταµερισµό (τοµέας Βορείου Ελλάδος και τοµέας Νοτί-
ου Ελλάδος) µέσα στο πλαίσιο της διοικητικής συγκρο-
τήσεως του «ενιαίου διοικητικού τοµέα» της Ειδικής
Γραµµατείας Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε λειτουρ-
γικά χαρακτηριστικά ∆ιεύθυνσης Υπουργείου και µε ανα-
τεθειµένες αρµοδιότητες κατά την έκταση και την ποιό-
τητα αντίστοιχες προς εκείνες ενός Προϊσταµένου ∆ιευ-
θύνσεως Υπουργείου,

β) Η οργανική µονάδα της οποίας προΐσταται ο τοµε-
άρχης (ο τοµέας) απαρτίζεται από τέσσερα τµήµατα α-
ντίστοιχα κατά τις λειτουργίες και αρµοδιότητες µε τα
Τµήµατα Υπουργείου,

γ) Ο οµοιόβαθµός του Τοµεάρχης Επιθεωρητής Ενέρ-
γειας µε προδήλως αντίστοιχες κατά την έκταση και ποι-
ότητα αρµοδιότητες, προϊστάµενος πανοµοιότυπης ορ-
γανικής µονάδας, µε την αυτή γεωγραφική διάκριση (το-
µέας Βορείου Ελλάδος και τοµέας Νοτίου Ελλάδος),
τυγχάνει ρητής, νοµοθετηµένης, αντιστοιχίας βαθµολο-

γικής και κατά χρόνο υπηρεσίας προς τον Προϊστάµενο
∆ιευθύνσεως Υπουργείου και τέλος

δ) Ο Γενικός επιθεωρητής Περιβάλλοντος, υπό την ε-
ποπτεία και εντολές του οποίου ο εν λόγω Τοµεάρχης Ε-
πιθεωρητής ενεργεί, απολαµβάνει αποδοχών ισόποσων
µε τις προβλεπόµενες για τον Προϊστάµενο Γενικής ∆ι-
ευθύνσεως Υπουργείου.

Άρθρο 28

Με την προτεινόµενη διάταξη ρυθµίζεται ένα ιδιαίτερα
σηµαντικό θέµα που έχει προκύψει σε περιοχές που δρα-
στηριοποιείται η ∆ΕΗ Α.Ε. και κύρια στους Νοµούς Κο-
ζάνης και Φλώρινας, όπου οικισµοί αντιµετωπίζουν χρό-
νια σοβαρά περιβαλλοντικά και άλλα προβλήµατα από
την εξόρυξη λιγνίτη και τις εκτεταµένες αποθέσεις τέ-
φρας και ζητούν την µετεγκατάστασή τους, κατά παρέκ-
κλιση της κείµενης νοµοθεσίας σύµφωνα µε την οποία η
∆ΕΗ Α.Ε. µπορεί να προβαίνει σε µετεγκατάσταση οικι-
σµών µόνο στην περίπτωση που υπάρχουν κοιτάσµατα
λιγνίτη κάτω από αυτούς.

Κρίνεται αναγκαία η µετεγκατάσταση οικισµών οι ο-
ποίοι, παρά το γεγονός ότι δεν βρίσκονται πάνω από κοι-
τάσµατα λιγνίτη, γειτνιάζουν µε αυτά και έχουν υποστεί
τις συνέπειες µιας µακροχρόνιας εκµετάλλευσης των
παρακείµενων λιγνιτικών κοιτασµάτων και των εκτετα-
µένων αποθέσεων τέφρας, µε αποτέλεσµα την πρόκλη-
ση όχι µόνο προβληµάτων υποβάθµισης της ποιότητας
ζωής των κατοίκων, αλλά κυρίως οικονοµικής και κοινω-
νικής βιωσιµότητας.

Ειδικότερα, συνέπειες της γειτνίασης αυτής είναι: (α)
η υποβάθµιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων λόγω
της ρύπανσης, καθώς και η πλήρης αποστέρηση της ζω-
τικής αγροτικής γης προς καλλιέργεια και βιοπορισµό
των κατοίκων και (β) η πρόκληση σοβαρών βλαβών στον
φέροντα οργανισµό κτισµάτων, σε βαθµό επικινδυνότη-
τας, που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των κατοί-
κων/χρηστών.

Τα ανωτέρω, συγκροτούν και τους λόγους, την ανα-
γκαιότητα της µεταφοράς/µετεγκατάστασης των οικι-
σµών, η οποία καθίσταται δυνατή µε την επίκληση λόγων
δηµόσιας ωφέλειας που συνίστανται στην παραγωγή
του δηµόσιου αγαθού της ηλεκτρικής ενεργείας και στην
προστασία της ποιότητας ζωής, του περιβάλλοντος και
της κοινωνικής και οικονοµικής βιωσιµότητας. Χάριν αυ-
τών τίθενται σε εφαρµογή οι σχετικές κείµενες διατά-
ξεις περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων, µεταλλείων
και Μεταλλευτικού Κώδικα, καθώς και οι συναφείς διαδι-
κασίες περί µεταφοράς οικισµών, που έχουν ακολουθη-
θεί σε αντίστοιχες περιπτώσεις.

Παρατηρείται ότι λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών και
του επείγοντος χαρακτήρα του ζητήµατος, η υλοποίηση
της µετεγκατάστασης δεν θα πρέπει να υπερβεί το χρονι-
κό διάστηµα των 8 ετών από την έναρξη ισχύος του νόµου.

Για τους παραπάνω λόγους προτείνεται διάταξη µε
την οποία η ∆ΕΗ ΑΕ αναλαµβάνει την υποχρέωση, προ-
κειµένου να µετεγκατασταθούν οι οικισµοί της Ακρινής
και των Αγίων Αναργύρων που αντιµετωπίζουν αποδε-
δειγµένα αντίστοιχα προβλήµατα, κατ’ ανάλογη εφαρ-
µογή των προβλεπόµενων σχετικά µε την µετεγκατά-
σταση οικισµών που είναι εγκατεστηµένοι πάνω σε λι-
γνιτοφόρα κοιτάσµατα, να υποβάλλει έγκαιρα στο Υ-
πουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και µάλιστα το συντοµότερο δυνατόν, ολοκληρω-
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µένο επιχειρησιακό σχέδιο για τη µετεγκατάσταση των
οικισµών Ακρινής του Νοµού Κοζάνης και Αγίων Αναργύ-
ρων του Νοµού Φλώρινας, µε σχεδιασµό τέτοιο ώστε η
συνολική υλοποίηση της µεταφοράς / µετεγκατάστασης
να µην υπερβαίνει το προαναφερόµενο χρόνο των οκτώ
ετών από τη δηµοσίευση του νόµου. Στο εν λόγω σχέ-
διο, το οποίο θα εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Περιβάλλοντος Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων και στο οποίο θα περιλαµβάνονται, µελέτες
για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τα σχετικά µέ-
τρα, και όλες οι αναγκαίες διαδικασίες και τεχνικές λύ-
σεις, διαδικασίες αγοράς ή και αναγκαστικής απαλλο-
τριώσεως των αναγκαίων γηπέδων, τα χρονοδιαγράµµα-
τα για τη µεταφορά και µετεγκατάσταση, ο προβλεπόµε-
νος στεγαστικός σχεδιασµός, η αποκατάσταση των ε-
κτάσεων που θα απελευθερωθούν µε την µεταφορά των
υφισταµένων οικισµών, ακριβής προϋπολογισµός του
συνόλου του έργου, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λε-
πτοµέρεια.

Τέλος, προβλέπεται ο τρόπος επιµερισµού της καθό-
λου δαπάνης, καθώς και του ιδιοκτησιακού ζητήµατος
ως προς τα γήπεδα που θα προκύψουν µετά την απελευ-
θέρωση και αποκατάσταση των εκτάσεων των υφιστάµε-
νων οικισµών.

Άρθρο 29

1. Επειδή προέκυψαν ερµηνευτικά ζητήµατα για το ε-
άν οι δαπάνες της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης και
Προστασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και του προσωπικού της, που σχετίζονται µε
την υλοποίηση των έργων που εκπονεί η ίδια, καλύπτο-
νται από τους πόρους του Ειδικού Φορέα ∆ασών, µε τη
διάταξη της πρώτης παραγράφου ορίζεται σαφώς ότι α-
φορούν τη Γενική ∆ιεύθυνση και δεν βαρύνουν τον προ-
ϋπολογισµό της υπηρεσίας.

2. Με την διάταξη αυτή προβλέπεται η επιστροφή στο
Πράσινο Ταµείο, έτσι ώστε να είναι δυνατή η αναδιάθεσή
τους, των πιστώσεων που είχαν κατανεµηθεί στα Περι-
φερειακά Ταµεία Ανάπτυξης και δεν είχαν αξιοποιηθεί,
δεδοµένου ότι µε το ν.3852/2010 οι περιφερειακές δασι-
κές υπηρεσίες µεταφέρονται στην αποκεντρωµένη διοί-
κηση.

3. Με τη διάταξη αυτή επιτυγχάνεται αποκέντρωση
των αρµοδιοτήτων του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής σχετικά µε προγραµµατι-
κές συµβάσεις ποσού µικρότερου των 500.000 ευρώ και
εφόσον δεν αφορούν περιοχές NATURA 2000 ή
RAMSAR]

4. Μετά την µεταφορά της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανά-
πτυξης και Προστασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλο-
ντος από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής µεταφέρεται και η αρµοδιότητα έγκρι-
σης εκπαίδευσης σε δασικές υπηρεσίες των πτυχιούχων
δασικών σχολών στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

5. Επειδή σύµφωνα µε την πάγια νοµολογία του ΣτΕ ο
χαρακτηρισµός µιας έκτασης ως δασικής ή µη είναι διοι-
κητικό ζήτηµα, οι δε αποφάσεις των πολιτικών δικαστη-
ρίων δεν δεσµεύουν τη διοίκηση, µπορούν, ωστόσο, να

συνεκτιµηθούν στο βαθµό που βεβαιώνουν την ύπαρξη
πραγµατικών περιστατικών ικανών να κλονίσουν το αι-
τιολογικό έρεισµα της σχετικής διοικητικής κρίσης, κρί-
νεται αναγκαία η παραπάνω τροποποίηση για λόγους
συνταγµατικής συµβατότητας.

6. Με τη διάταξη αυτή προτείνεται να µη ισχύει η ανα-
στολή έκδοσης οικοδοµικών αδειών ως προς εκτάσεις,
για τις οποίες έχει εκδοθεί οριστική πράξη χαρακτηρι-
σµού µε την οποία πιστοποιείται ότι δεν πρόκειται για
δασική έκταση αλλά εµπίπτει στις διατάξεις του άρθρου
1 του ν. 3818/2010, δεδοµένου ότι η πράξη αυτή λαµβά-
νεται υποχρεωτικά υπόψη κατά τη σύνταξη του δασικού
χάρτη.

Άρθρο 30
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 10 Ιανουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ,

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ευάγ. Βενιζέλος Ι. ∆ιαµαντίδης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

Κ. Μπιρµπίλη ∆. Ρέππας

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης Χ. Παπουτσής
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

∆ιατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ

ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ

Άρθρο 1
Σκοπός

1. Σκοπός των ρυθµίσεων είναι η αειφόρος διαχείριση
και αποτελεσµατική διατήρηση της βιοποικιλότητας, ως
πολύτιµου, αναντικατάστατου και σπουδαίας σηµασίας
εθνικού κεφαλαίου.

2. Η διατήρηση της βιοποικιλότητας προϋποθέτει δια-
δικασίες προγραµµατισµού και διαχείρισης, στο πλαίσιο
των οποίων εξασφαλίζεται ευρεία φάση διαβούλευσης,
ώστε να αξιοποιείται η βέλτιστη επιστηµονική γνώση και
η διαθέσιµη τεχνογνωσία.

3. Οι ειδικότεροι στόχοι είναι οι ακόλουθοι:
α) Αποτελεσµατική εφαρµογή του δικαίου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και του διεθνούς δικαίου για τη διατήρη-
ση της βιοποικιλότητας.

β) Ενσωµάτωση στόχων διατήρησης της βιοποικιλότη-
τας σε όλα τα επίπεδα σχεδιασµού και στις τοµεακές και
αναπτυξιακές πολιτικές της χώρας.

γ) Απόκτηση επαρκούς γνώσης για την κατάσταση των
ειδών και οικοσυστηµάτων, ως κύριο εργαλείο για την α-
ποτελεσµατική διατήρηση και διαχείριση της βιοποικιλό-
τητας.

δ) Αποτελεσµατική διατήρηση και διαχείριση των ση-
µαντικών περιοχών για τη βιοποικιλότητα, µέσα από τη
βέλτιστη οργάνωση και λειτουργία του εθνικού συστή-
µατος προστατευόµενων περιοχών.

ε) Επίτευξη ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης
της βιοποικιλότητας, στην οποία περιλαµβάνονται οι οι-
κότοποι και τα είδη χλωρίδας και πανίδας και άλλων ο-
µάδων οργανισµών, ιδίως εκείνα που χαρακτηρίζονται
ως σηµαντικά, σπάνια ή απειλούµενα.
στ) Αποτελεσµατικοί µηχανισµοί επιτήρησης, ώστε να

διασφαλίζεται η εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου για τη
διατήρηση της βιοποικιλότητας.

ζ) Προώθηση της σηµασίας της διατήρησης της βιοποι-
κιλότητας και των προστατευόµενων περιοχών γενικό-
τερα στην κοινωνία.

Άρθρο 2
Ορισµοί

Κατά την έννοια του παρόντος νόµου, νοούνται ως:
1. Βιολογική ποικιλότητα ή βιοποικιλότητα: η ποικιλία

των ζώντων οργανισµών πάσης προελεύσεως, περιλαµ-
βανοµένων, µεταξύ άλλων, των χερσαίων, θαλασσίων
και άλλων υδατικών οικοσυστηµάτων και οικολογικών
συµπλεγµάτων, των οποίων αποτελούν µέρος. Επίσης,
περιλαµβάνεται η ποικιλότητα εντός των ειδών, µεταξύ
ειδών και οικοσυστηµάτων (άρθρο. 2 του ν. 2204/1994,
ΦΕΚ 59 Α΄). Στη βιολογική ποικιλότητα περιλαµβάνεται
τέλος η ποικιλότητα των γονιδίων µέσα και µεταξύ των
ειδών.

2. Γεώτοποι: οι γεωλογικές-γεωµορφολογικές δοµές
που συνιστούν φυσικούς σχηµατισµούς και αντιπροσω-
πεύουν σηµαντικές στιγµές της γεωλογικής ιστορίας της
γης, είναι σηµαντικοί µάρτυρες της µακράς εξέλιξής της
ή δείχνουν σύγχρονες φυσικές, γεωλογικές διεργασίες
που συνεχίζουν να εξελίσσονται στην επιφάνεια της
Γης.

3. Εισβάλλον ξενικό είδος: Είδος φυτού, ζώου ή άλλου
οργανισµού που εισάγεται, εκούσια ή ακούσια, από τον
άνθρωπο, σε περιοχές εκτός του ιστορικά γνωστού εύ-
ρους εξάπλωσής του και το οποίο, επεκτεινόµενο µέσω
της διασποράς, εγκαθιστά πληθυσµούς, εκτός του σηµεί-
ου πρώτης εισαγωγής του σε φυσικά ή ηµι-φυσικά οικο-
συστήµατα, επηρεάζοντας αρνητικά τη δοµή και λει-
τουργία τους.

4. Επιτόπια (in situ) διατήρηση: Είναι η διατήρηση των
οικοσυστηµάτων και των φυσικών οικοτόπων και, όταν
πρόκειται για άγρια είδη, η συντήρηση και αποκατάστα-
ση βιώσιµων πληθυσµών των ειδών στο φυσικό τους πε-
ριβάλλον, ενώ για την περίπτωση καλλιεργούµενων φυ-
τικών ειδών, η διατήρηση στο περιβάλλον, όπου έχουν α-
ναπτυχθεί οι διακριτοί τους χαρακτήρες.

5. Ζώνη Ειδικής Προστασίας: Περιοχή προστασίας µε
βάση την Οδηγία 2009/147/ΕΚ, η οποία περιλαµβάνεται
στο δίκτυο Natura 2000 σύµφωνα µε την Οδηγία
92/43/ΕΟΚ.

6. Ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης είδους: Η κα-
τάσταση ενός είδους, για το οποίο (α) τα δεδοµένα της
δυναµικής των πληθυσµών του καταδεικνύουν τη συνέ-
χιση της ύπαρξής του, σε µακροπρόθεσµη βάση, ως ζω-
τικό συστατικό στοιχείο των τύπων φυσικών οικοτόπων
στους οποίους ανήκει, β) το γεωγραφικό εύρος κατανο-
µής του δεν παρουσιάζει µείωση, ούτε υπάρχει κίνδυνος
να µειωθεί στο άµεσο µέλλον, και γ) υπάρχει και θα συ-
νεχίσει πιθανώς να υπάρχει ένα ενδιαίτηµα επαρκούς έ-
κτασης ώστε οι πληθυσµοί του να διατηρηθούν µακρο-
πρόθεσµα.

7. Ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης οικοτόπου: Η
κατάσταση της διατήρησης ενός φυσικού οικοτόπου θε-
ωρείται «ικανοποιητική» όταν η περιοχή της φυσικής κα-
τανοµής του και οι εκτάσεις που περιέχει µένουν σταθε-
ρές ή αυξάνονται ενώ η δοµή και οι ειδικές λειτουργίες
που απαιτούνται για τη µακροπρόθεσµη διατήρησή του
υφίστανται και είναι δυνατόν να συνεχίσουν να υφίστα-
νται κατά το προβλεπτό µέλλον και η κατάσταση της δια-
τήρησης των χαρακτηριστικών ειδών κρίνεται ικανοποιη-
τική κατά την έννοια του προηγούµενου στοιχείου.

8. Κόκκινος κατάλογος: Κατάλογος που παρέχει πλη-
ροφορίες για την ταξινοµία, την κατάσταση διατήρησης
και την κατανοµή ειδών χλωρίδας και πανίδας, και άλ-
λων στοιχείων της βιοποικιλότητας, τα οποία κατατάσ-
σονται σε κατηγορίες επικινδυνότητας, σύµφωνα µε κρι-
τήρια που έχει θέσει η ∆ιεθνής Ένωση για τη ∆ιατήρηση
της Φύσης (IUCN), όπως προσαρµόζονται για περιφερει-
ακές αξιολογήσεις (regional assessments).

9. Κρίσιµη παράκτια ζώνη: Το τµήµα της παράκτιας ζώ-
νης, στο οποίο συναντώνται σε άµεση µεταξύ τους σχέ-
ση και αλληλεπίδραση το θαλάσσιο και το χερσαίο τµήµα
αυτής. Περιλαµβάνονται ιδίως γεωµορφολογικοί σχηµα-
τισµοί, εκτάσεις που αποτελούνται από υλικά διάβρωσης
των γειτονικών περιοχών ή τη µεταφορά του ανέµου και
από χαρακτηριστική χλωρίδα ή διαβρώνονται µε τέτοιο
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ρυθµό, ώστε να προκύπτει κίνδυνος για ανθρωπογενείς
εγκαταστάσεις ή δραστηριότητες.

10. Οικολογικός διάδροµος: ∆ιάδροµος γης που συν-
δέει υπάρχουσες προστατευόµενες περιοχές και επιτρέ-
πει την ισορροπηµένη ελευθεροεπικοινωνία των ειδών.
Ένας οικολογικός διάδροµος πρέπει να παρέχει περι-
βάλλον παρόµοιο µε εκείνο των δύο περιοχών.

11. Παράκτια ζώνη: Χερσαία και υδάτινα τµήµατα, εκα-
τέρωθεν της ακτογραµµής στα οποία η αλληλεπίδραση
µεταξύ του θαλάσσιου και του χερσαίου τµήµατος απο-
κτά τη µορφή πολύπλοκων συστηµάτων οικολογικών
στοιχείων και πόρων αποτελούµενων από βιοτικές και α-
βιοτικές συνιστώσες που συνυπάρχουν και αλληλεπι-
δρούν µε τις ανθρώπινες κοινότητες και τις σχετικές κοι-
νωνικο-οικονοµικές δραστηριότητες. Η παράκτια ζώνη
είναι δυνατόν να περιλαµβάνει φυσικούς σχηµατισµούς
ή µικρά νησιά στο σύνολό τους.

12. Τοπική ποικιλία: Το φυτικό σύνολο, εντός της χα-
µηλότερης γνωστής βοτανικής ταξινοµικής ιεράρχησης,
που ορίζεται από την αναπαραγώγιµη έκφραση των δια-
κριτών και άλλων γενετικών χαρακτηριστικών (ν. 3165/
2003, ΦΕΚ 177 Α΄), το οποίο δεν είναι προϊόν σύγχρο-
νης γενετικής βελτίωσης φυτών και το οποίο καλλιεργεί-
ται µε περισσότερο παραδοσιακές γεωργικές πρακτικές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

Άρθρο 3
Εθνικό σύστηµα προστατευόµενων περιοχών

1. Το Εθνικό Σύστηµα Προστατευόµενων Περιοχών α-
ποτελείται από όλες τις περιοχές που υπάγονται σε µια
ή περισσότερες από τις κατηγορίες του άρθρου 19 του
ν.1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α΄), µε στόχο την αποτελεσµατι-
κή προστασία της βιοποικιλότητας και των λοιπών οικο-
λογικών αξιών τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου. Η εποπτεία της λειτουργίας και ο κεντρι-
κός συντονισµός του Εθνικού Συστήµατος Προστατευό-
µενων Περιοχών ανήκει στην αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, ύστερα από γνωµοδότηση της «Επιτροπής Φύση
2000» (άρθρο 5 της κ.υ.α. της 11.12.1998, ΦΕΚ 1289 Β΄).

2. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής τηρεί βάση δεδοµένων µε όλα τα διαθέσι-
µα στοιχεία για την οικολογική κατάσταση και την κατά-
σταση διαχείρισης όλων των προστατευόµενων περιο-
χών ανά την Επικράτεια και δίνει τις κατευθύνσεις για
την αειφορική διαχείριση των περιοχών αυτών, ύστερα
από γνωµοδότηση της Επιτροπής «Φύση 2000».

Άρθρο 4
Αντικατάσταση του άρθρου 18 του ν. 1650/1986

To άρθρο 18 του ν. 1650/1986 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Η βιοποικιλότητα, η φύση και το τοπίο προστατεύ-

ονται και διατηρούνται, ώστε να διασφαλίζονται οι φυσι-
κές διεργασίες, η αποδοτικότητα των φυσικών πόρων, η
ισορροπία και η εξέλιξη των οικοσυστηµάτων, καθώς και
η ποικιλοµορφία, η ιδιαιτερότητα ή η µοναδικότητα των
συνιστωσών τους. Αντικείµενα προστασίας και διατήρη-
σης αποτελούν επίσης τα σηµαντικά είδη της αυτοφυούς
χλωρίδας, στα οποία συµπεριλαµβάνονται τα άγρια είδη

και είδη συγγενή των καλλιεργούµενων ειδών, της ά-
γριας πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών.

2. Χερσαίες, υγροτοπικές, θαλάσσιες ή µεικτού χαρα-
κτήρα περιοχές, µεµονωµένα στοιχεία ή σύνολα της φύ-
σης και του τοπίου, µπορούν να αποτελέσουν αντικείµε-
να προστασίας και διατήρησης λόγω της οικολογικής,
βιολογικής, γεωλογικής, γεωµορφολογικής, εν γένει ε-
πιστηµονικής ή αισθητικής σηµασίας τους.

3. Οι περιοχές, τα στοιχεία ή τα σύνολα της παραγρά-
φου 2 µπορούν να χαρακτηρίζονται, σύµφωνα µε τα κρι-
τήρια του άρθρου 19, ως:

Περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης
Περιοχές προστασίας της φύσης
Φυσικά πάρκα και ειδικότερα ως: εθνικά ή περιφερεια-

κά πάρκα
Περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών και ειδικό-

τερα ως: ειδικές ζώνες διατήρησης (Ε.Ζ.∆.), ζώνες ειδι-
κής προστασίας (Ζ.Ε.Π.) ή καταφύγια άγριας ζωής ή συν-
δυασµός αυτών.

Προστατευόµενα τοπία και στοιχεία τοπίου ή προστα-
τευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί.

4. Αν για την προστασία και διατήρηση των περιοχών,
των στοιχείων ή των συνόλων της παραγράφου 3 επι-
βάλλεται παράλληλα η εφαρµογή ορισµένων µέτρων σε
γειτονικές εκτάσεις, οι παραπάνω περιοχές, τα στοιχεία
ή τα σύνολα αποτελούν κεντρικό τµήµα µιας ευρύτερης
περιοχής, στην οποία τα αναγκαία µέτρα προστασίας
κλιµακώνονται κατά ζώνες.

5. α) Για τα αντικείµενα προστασίας και διατήρησης
της παραγράφου 3 και τις ζώνες που τα περιβάλλουν κα-
ταρτίζονται σχέδια διαχείρισης, µε τα οποία, στο πλαίσιο
των όρων και προϋποθέσεων που τίθενται στις πράξεις
χαρακτηρισµού: (α) καθορίζονται τα αναγκαία µέτρα ορ-
γάνωσης και λειτουργίας για τη διατήρηση των αντικει-
µένων που προστατεύονται, (β) εξειδικεύονται οι όροι
και περιορισµοί άσκησης δραστηριοτήτων και εκτέλεσης
έργων µε την επιφύλαξη της παραγράφου 7 του άρθρου
19 και της παραγράφου 9 του άρθρου 21 και (γ) προσδιο-
ρίζονται αναλυτικά οι κατευθύνσεις και οι προτεραιότη-
τες για την υλοποίηση έργων, δράσεων και µέτρων που
απαιτούνται για την αποτελεσµατική προστασία, διαχεί-
ριση και αποκατάσταση των αντικειµένων που προστα-
τεύονται κατά περίπτωση. Τα σχέδια διαχείρισης συνο-
δεύονται από σχέδια δράσης, στα οποία εξειδικεύονται
τα αναγκαία µέτρα, δράσεις, έργα και προγράµµατα, οι
φάσεις, το κόστος, οι πηγές και οι φορείς χρηµατοδότη-
σής τους, καθώς και το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσής τους
και οι φορείς εφαρµογής τους.

β) Τα σχέδια διαχείρισης εγκρίνονται µε απόφαση του
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής για τις κατηγορίες 1, 2, 3, 4.1 και 4.2 και µε από-
φαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης ∆ιοίκη-
σης για τις κατηγορίες 4.3 και 5 του άρθρου 19. Για τις
περιοχές των κατηγοριών 4.1 και 4.2 του άρθρου 19, οι
πράξεις έγκρισης των σχεδίων διαχείρισης λαµβάνουν
υπόψη τους εθνικούς στόχους διατήρησης που καθορί-
ζονται µε την απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, όπως αυτή προσδιο-
ρίζεται στο εδάφιο γ΄ της παραγράφου 4.1 του άρθρου
19. Τα σχέδια διαχείρισης των περιοχών στις οποίες πε-
ριλαµβάνονται ρυθµίσεις που αφορούν στη γεωργική και
αλιευτική δραστηριότητα, εγκρίνονται µε απόφαση των
Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
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Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ή Θα-
λασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας αντίστοιχα.

γ) Οι διατάξεις της προηγούµενης περίπτωσης εφαρ-
µόζονται αναλόγως και για την κατάρτιση σχεδίων δια-
χείρισης για τα προστατευόµενα είδη της χλωρίδας και
πανίδας, καθώς και για τους τύπους οικοτόπων του πα-
ραρτήµατος Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ (L 206).

δ) Οι προδιαγραφές και το περιεχόµενο των σχεδίων
διαχείρισης καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, η ο-
ποία εκδίδεται το αργότερο µέσα σε ένα έτος από την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος νόµου. Οι προδιαγραφές
που αφορούν την άσκηση της γεωργικής και αλιευτικής
χρήσης, καθορίζονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων ή Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων
και Αλιείας αντίστοιχα.

ε) Τα σχέδια διαχείρισης ισχύουν για χρονικό διάστη-
µα πέντε ετών. Αν η πενταετία παρέλθει χωρίς να εγκρι-
θεί νέο σχέδιο διαχείρισης, η ισχύς του υφιστάµενου πα-
ρατείνεται αυτοδικαίως µέχρι την έγκριση του νέου σχε-
δίου.»

Άρθρο 5
Αντικατάσταση του άρθρου 19 του ν. 1650/1986

Το άρθρο 19 του ν. 1650/1986, όπως τροποποιήθηκε µε
το άρθρο 8 του ν. 3851/2010 (ΦΕΚ 85 Α΄), αντικαθίσταται
ως εξής:

«Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου:
1. Ως περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης

(Strict nature reserves) χαρακτηρίζονται εκτάσεις µε ε-
ξαιρετικά ευαίσθητα οικοσυστήµατα, ενδιαιτήµατα σπά-
νιων ή απειλούµενων µε εξαφάνιση ειδών της αυτοφυ-
ούς χλωρίδας ή άγριας πανίδας ή εκτάσεις που έχουν
σηµαίνουσα θέση στον κύκλο ζωής σπάνιων ή απειλού-
µενων µε εξαφάνιση ειδών της άγριας πανίδας. Οι περιο-
χές αυτές υπόκεινται σε αυστηρή φύλαξη από τις αρµό-
διες υπηρεσίες. Στις περιοχές απόλυτης προστασίας της
φύσης απαγορεύεται κάθε δραστηριότητα. Κατ’ εξαίρε-
ση, µπορεί να επιτρέπονται, σύµφωνα µε τις ειδικότερες
ρυθµίσεις του οικείου σχεδίου διαχείρισης, η διεξαγωγή
επιστηµονικών ερευνών εφόσον εξασφαλίζεται υψηλός
βαθµός προστασίας, όπως και η εκτέλεση εργασιών που
κρίνονται απολύτως αναγκαίες για τη µη αλλοίωση εκεί-
νων των χαρακτηριστικών που διασφαλίζουν τη διατήρη-
ση των προστατευτέων αντικειµένων, ειδών ή οικοτό-
πων.

2. Ως περιοχές προστασίας της φύσης (Nature
reserves) χαρακτηρίζονται εκτάσεις µεγάλης οικολογι-
κής ή βιολογικής αξίας. Στις περιοχές αυτές προστατεύ-
εται το φυσικό περιβάλλον από κάθε δραστηριότητα ή ε-
πέµβαση που µπορεί να µεταβάλει ή να αλλοιώσει τη φυ-
σική κατάσταση, σύνθεση ή εξέλιξή του. Κατ’ εξαίρεση,
επιτρέπονται, σύµφωνα µε τις ειδικότερες ρυθµίσεις του
οικείου σχεδίου διαχείρισης, η εκτέλεση εργασιών που
κρίνονται αναγκαίες για τη µη αλλοίωση εκείνων των χα-
ρακτηριστικών που διασφαλίζουν τη διατήρηση των προ-
στατευτέων αντικειµένων, επιστηµονικών ερευνών και η
άσκηση ήπιων ασχολιών και δραστηριοτήτων, εφόσον
δεν έρχονται σε αντίθεση µε τους σκοπούς προστασίας.
Οι περιοχές προστασίας της φύσης είναι δυνατόν να πε-
ριλαµβάνουν προστατευόµενες περιοχές της παραγρά-

φου 1.

3. α) Ως φυσικά πάρκα (Natural parks) χαρακτηρίζονται
χερσαίες, υδάτινες ή µεικτού χαρακτήρα περιοχές, εφό-
σον παρουσιάζουν ιδιαίτερη αξία και ενδιαφέρον λόγω
της ποιότητας και ποικιλίας των φυσικών και πολιτιστι-
κών τους χαρακτηριστικών, ιδίως βιολογικών, οικολογι-
κών, γεωλογικών, γεωµορφολογικών και αισθητικών και
παράλληλα προσφέρουν σηµαντικές δυνατότητες για α-
νάπτυξη δραστηριοτήτων που εναρµονίζονται µε την
προστασία της φύσης και του τοπίου. Τα φυσικά πάρκα
διακρίνονται σε εθνικά και περιφερειακά και είναι δυνα-
τόν να περιλαµβάνουν προστατευόµενες περιοχές των
παραγράφων 1, 2, 4 και 5.

β) Ο χαρακτηρισµός περιοχών ως φυσικών πάρκων α-
ποσκοπεί στη διαφύλαξη της φυσικής κληρονοµιάς και
της βιοποικιλότητας, καθώς και στη διατήρηση της οικο-
λογικής ποιότητας ευρύτερων περιοχών της χώρας, µε
παράλληλη παροχή στο κοινό δυνατοτήτων περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης και φυσιολατρικών δραστηριοτήτων.

γ) Όταν το φυσικό πάρκο ή µεγάλο τµήµα του κατα-
λαµβάνει θαλάσσια ή δασική περιοχή, µπορεί να χαρα-
κτηρίζεται ειδικότερα ως θαλάσσιο πάρκο ή εθνικός ή
περιφερειακός δρυµός, αντίστοιχα.

δ) Για την εκπλήρωση των πιο πάνω σκοπών, λαµβάνο-
νται τα κατάλληλα µέτρα και διεξάγονται επιστηµονικές
έρευνες, ώστε οι περιοχές αυτές να προστατεύονται ε-
παρκώς τόσο από φυσικές αιτίες υποβάθµισης όσο και α-
πό ανθρώπινες ενέργειες και επεµβάσεις που προκα-
λούν αλλοίωση της κατάστασης διατήρησης των προ-
στατευτέων αξιών.

ε) Με την επιφύλαξη της παραγράφου 7, στα φυσικά
πάρκα επιτρέπεται η άσκηση ήπιων ασχολιών και δρα-
στηριοτήτων, οι οποίες προσαρµόζονται στο φυσικό πε-
ριβάλλον και την τοπική αρχιτεκτονική, υπό την προϋπό-
θεση ότι αυτές προβλέπονται στην πράξη χαρακτηρι-
σµού και το σχέδιο διαχείρισης.

στ) Για τη σαφή και κατανοητή από όλους τους χρή-
στες των περιοχών αυτών προστασία και διαχείριση µπο-
ρεί να προβλέπεται η οριοθέτηση ζωνών προστασίας µέ-
σα στα φυσικά πάρκα και ο καθορισµός ικανής έκτασης
απόλυτης προστασίας ή προστασίας της φύσης (πυρή-
νας). Ο καθορισµός ζωνών προστασίας και ανάπτυξης,
περιφερειακών του πυρήνα, που οριοθετούνται σαφώς,
ο οποίος τεκµηριωµένα δεν αντιβαίνει στους στόχους
προστασίας των περιοχών αυτών, µε κλιµάκωση του
βαθµού προστασίας, γίνεται πάντα µε γνώµονα την ολο-
κληρωµένη προστασία των προστατευτέων οικολογικών
ή άλλων φυσικών αξιών.

ζ) Οι εθνικοί δρυµοί που έχουν κηρυχθεί κατά το άρθρο
78 του ν.δ. 86/1969 (ΦΕΚ 7 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε
από το άρθρο 3 του ν.δ. 996/1971 (ΦΕΚ 192 Α΄) και οι υ-
γρότοποι διεθνούς σηµασίας κατά τη Σύµβαση Ραµσάρ,
η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν.δ. 191/1974
(ΦΕΚ 350 Α΄), χαρακτηρίζονται εθνικά ή περιφερειακά
πάρκα µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής κατά τη διαδικασία του άρθρου 21.

3.1 Εθνικά πάρκα (National parks)
Ως εθνικά πάρκα χαρακτηρίζονται περιοχές µεγάλης

έκτασης που είτε λόγω της θέσης τους, όπως διασυνο-
ριακές, είτε λόγω της εξέχουσας οικολογικής ή άλλης
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φυσικής σπουδαιότητάς τους θεωρούνται ως σηµαντικές
σε εθνικό επίπεδο.

3.2 Περιφερειακά πάρκα (Regional parks)
α) Ως περιφερειακά πάρκα χαρακτηρίζονται περιοχές

που είτε λόγω της θέσης τους είτε λόγω της οικολογικής
σπουδαιότητάς τους θεωρούνται σηµαντικές σε περιφε-
ρειακό επίπεδο.

β) Ειδικά για τις περιαστικές φυσικές περιοχές που χα-
ρακτηρίζονται ως περιφερειακά πάρκα, ως κύρια προ-
στατευτέα αξία ορίζεται η διατήρηση του οικοσυστήµα-
τος σε ικανοποιητική κατάσταση, ώστε να παρέχει οικο-
λογικές υπηρεσίες, όπως η βελτίωση της ποιότητας του
αέρα, η ρύθµιση του κλίµατος και του κύκλου νερού και η
παροχή δυνατοτήτων αναψυχής στους κατοίκους των α-
στικών κέντρων. Οι περιοχές αυτές είναι δυνατόν να χα-
ρακτηρίζονται ως «ήσυχες περιοχές στην ύπαιθρο», κα-
τά την έννοια του εδαφίου ιγ΄ του άρθρου 3 της Οδηγίας
2002/49/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου (L 189).

γ) Στις αγροτικές περιοχές υψηλής φυσικής αξίας που
χαρακτηρίζονται ως περιφερειακά πάρκα, ως κύρια προ-
στατευτέα αξία µπορεί να ορίζεται η διατήρηση των το-
πικών ποικιλιών και των αυτόχθονων φυλών αγροτικών
ζώων, καθώς και των δοµικών στοιχείων του αγροτικού
τοπίου, όπως φυτοφράχτες, ακαλλιέργητες λωρίδες στα
όρια αγρών και νησίδες φυσικής βλάστησης.

δ) Τα περιφερειακά πάρκα µπορεί να περιλαµβάνουν
οικιστικές ενότητες ως περιφερειακές ζώνες των προ-
στατευτέων αντικειµένων, οι οποίες ορίζονται ως περιο-
χές οικοανάπτυξης. Στις ζώνες αυτές ενισχύεται µε κί-
νητρα η άσκηση ήπιων και περιβαλλοντικά φιλικών ασχο-
λιών και παραγωγικών δραστηριοτήτων, όπως για παρά-
δειγµα η αναψυχή, ο τουρισµός φύσης, η ολοκληρωµένη
ή βιολογική γεωργία, η βιολογική καλλιέργεια υδρόβιων
οργανισµών, η αλιεία µε σαφώς προσδιορισµένα επιλε-
κτικά εργαλεία, η περιβαλλοντική και πολιτιστική εκπαί-
δευση και η µεταποίηση τοπικών προϊόντων.

4. α) Ως περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών
(Habitat / species management areas) χαρακτηρίζονται ε-
κτάσεις χερσαίες, υγροτοπικές ή θαλάσσιες που υπόκει-
νται σε διαχείριση για τη διασφάλιση ικανοποιητικής κα-
τάστασης διατήρησης των προστατευτέων οικοτόπων
και ειδών.

β) ∆ιακρίνονται σε Ε. Ζ. ∆., Ζ. Ε. Π. και Καταφύγια Ά-
γριας Ζωής (Κ.Α.Ζ.).

4.1 Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης (Special Areas of
Conservation)

α) Οι περιοχές που περιέχονται στον κατάλογο των
τόπων κοινοτικής σηµασίας, ο οποίος περιλαµβάνεται
στο παράρτηµα 1 της απόφασης 2006/613/ΕΚ της Επι-
τροπής (L 259), χαρακτηρίζονται µε τον παρόντα νόµο
ως Ε.Ζ.∆. και επισυνάπτονται ως παράρτηµα στον παρό-
ντα νόµο (παράρτηµα). Αναλυτικοί και ψηφιοποιηµένοι
χάρτες των Ε.Ζ.∆. τηρούνται σε αρχείο και είναι διαθέσι-
µοι στο κοινό από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
όπως επίσης αναρτώνται και στο διαδίκτυο.

β) Περιοχές της κατηγορίας αυτής µπορούν επιπλέον
να ενταχθούν σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία προστα-
σίας του παρόντος άρθρου σύµφωνα, µε τη διαδικασία
που προβλέπεται. Στην περίπτωση αυτή, διασφαλίζεται
ότι η οριοθέτηση, η πιθανή ζώνωση και οι θεσµοθετούµε-

νες ρυθµίσεις, απαγορεύσεις, όροι και περιορισµοί συνά-
δουν µε τον στόχο προστασίας τους.

4.2 Ζώνες Ειδικής Προστασίας (Special Protection
Areas)

α) Με τον παρόντα νόµο, οι περιοχές της Ελληνικής Ε-
πικράτειας που έχουν ταξινοµηθεί ως Ζ.Ε.Π. βάσει του
άρθρου 4 της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ (L 20) και περιλαµ-
βάνονται στα παραρτήµατα Β΄ και Γ΄ του άρθρου 14 της
κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργών Οικονοµι-
κών, Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής Η.Π.
37338/1807/Ε.103/1.9.2010 (ΦΕΚ 1495 Β΄), αποτελούν
µέρος του δικτύου προστατευόµενων περιοχών Natura
2000. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και των εκάστοτε συ-
ναρµόδιων υπουργών, ο κατάλογος αυτός µπορεί να συ-
µπληρώνεται µε νέες Ζ.Ε.Π., σύµφωνα µε τη διαδικασία
που προβλέπεται στο άρθρο 4 της κ.υ.π. Η.Π. 37338/
1807/Ε.103/1.9.2010 (ΦΕΚ 1495 Β΄). Με την επιφύλαξη
των διατάξεων του ν. 3882/2010 (ΦΕΚ 166 Α΄), αναλυτι-
κοί και ψηφιοποιηµένοι χάρτες των Ζ.Ε.Π. τηρούνται σε
αρχείο και είναι διαθέσιµοι στο κοινό από τις αρµόδιες υ-
πηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής. Οι χάρτες αυτοί αναρτώνται και
στο διαδίκτυο.

β) Οι Ζ.Ε.Π. µπορούν επιπλέον να ενταχθούν σε οποι-
αδήποτε άλλη κατηγορία προστασίας σύµφωνα µε την
προβλεπόµενη από το παρόν άρθρο διαδικασία. Στην πε-
ρίπτωση αυτή, διασφαλίζεται ότι η οριοθέτηση, η ζώνω-
ση και οι θεσµοθετούµενες ρυθµίσεις, απαγορεύσεις, ό-
ροι και περιορισµοί των προστατευόµενων περιοχών συ-
νάδουν µε τον στόχο προστασίας τους.

γ) Ρυθµίσεις µε οριζόντιο ή και ειδικότερο χαρακτήρα
για την προστασία και οικολογική διαχείριση των Ζ.Ε.Π.
µπορεί να εξειδικεύονται περαιτέρω καθώς και να ορίζο-
νται πρόσθετες τέτοιες, µε κοινές αποφάσεις του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και των εκάστοτε συναρµόδιων Υπουργών.

δ) Στην περίπτωση που Ζ.Ε.Π. εµπίπτουν στην αρµο-
διότητα φορέα διαχείρισης του άρθρου 15 του ν. 2742/
1999, όπως τροποποιείται µε το άρθρο 7 του παρόντος,
ο οικείος φορέας διαχείρισης συντονίζει τα προγράµµα-
τα επιστηµονικών ερευνών και τη διαδικασία εκπόνησης
των σχεδίων διαχείρισης που προβλέπει η παράγραφος
5 του άρθρου 18 για τις Ζ.Ε.Π. αρµοδιότητάς του.

4.3 Καταφύγια Άγριας Ζωής (Wildlife refuges)
α) Ως καταφύγια άγριας ζωής χαρακτηρίζονται φυσι-

κές περιοχές (χερσαίες, υγροτοπικές ή θαλάσσιες), που
έχουν ιδιαίτερη σηµασία ως σηµαντικοί τόποι ανάπτυξης
της άγριας χλωρίδας ή ως βιότοποι αναπαραγωγής, δια-
τροφής, διαχείµασης ειδών της άγριας πανίδας, ή ως πε-
ριοχές αναπαραγωγής ψαριών και συγκέντρωσης γόνου,
ή, τέλος, ως σηµαντικοί θαλάσσιοι οικότοποι. Ως καταφύ-
για άγριας ζωής µπορούν να χαρακτηρίζονται και οι οικο-
λογικοί διάδροµοι µεταξύ άλλων κατηγοριών προστατευ-
όµενων περιοχών των παραγράφων 1, 2, 3, 4 και 5.

β) Μέσα στα καταφύγια άγριας ζωής απαγορεύονται η
θήρα, οι αγώνες κυνηγετικών ικανοτήτων σκύλων δει-
κτών, η αλιεία, η σύλληψη της άγριας πανίδας, η συλλο-
γή της άγριας χλωρίδας, η καταστροφή ζώνης µε φυσική
βλάστηση µε κάθε τρόπο, η καταστροφή των φυτοφρα-
κτών, η αµµοληψία, η αποστράγγιση, η επιχωµάτωση και



47

αποξήρανση ελωδών εκτάσεων, η ρύπανση των υδατι-
κών συστηµάτων, η διάθεση ή απόρριψη αποβλήτων, η α-
νάπτυξη ιχθυοκαλλιεργειών, η διενέργεια στρατιωτικών
ασκήσεων, καθώς και η υπαγωγή έκτασης του καταφυγί-
ου σε πολεοδοµικό ή ρυµοτοµικό σχεδιασµό. Επιτρέπε-
ται η εγκατάσταση παρατηρητηρίων της άγριας πανίδας.

γ) Μέσα στα καταφύγια άγριας ζωής, οι αρµόδιες κατά
περίπτωση υπηρεσίες µπορούν να εγκρίνουν ή να προ-
γραµµατίζουν και να εκτελούν ειδικά έργα βελτίωσης
του βιοτόπου και έργα ικανοποίησης των οικολογικών α-
ναγκών του βιολογικού κύκλου των ειδών της άγριας πα-
νίδας και της αυτοφυούς χλωρίδας και ιδίως αναδάσω-
ση, διατήρηση ακαλλιέργητων εκτάσεων, διατήρηση ε-
κτάσεων µε τοπικές ποικιλίες, διατήρηση φυτοφρακτών,
έργα αναβάθµισης και αποκατάστασης υγροτοπικών ε-
κτάσεων, δηµιουργία και ανάπτυξη ζωνών φυσικής βλά-
στησης, δηµιουργία δενδροστοιχιών κατά µήκος των α-
γροτικών δρόµων και ελωδών εκτάσεων. Τα έργα αυτά
περιγράφονται σε ειδικές µελέτες διαχείρισης, οι οποίες
εγκρίνονται από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας Απο-
κεντρωµένης ∆ιοίκησης. Οι προδιαγραφές για τη σύντα-
ξή τους καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

5. α) Ως προστατευόµενα τοπία (Protected landscapes /
seascapes) χαρακτηρίζονται περιοχές µεγάλης οικολογι-
κής, γεωλογικής, αισθητικής ή πολιτισµικής αξίας και ε-
κτάσεις που είναι ιδιαίτερα πρόσφορες για αναψυχή του
κοινού ή συµβάλλουν στην προστασία φυσικών πόρων
λόγω των ιδιαίτερων φυσικών ή ανθρωπογενών χαρα-
κτηριστικών τους. Στα προστατευόµενα τοπία µπορεί να
δίνονται µε βάση τα κύρια χαρακτηριστικά τους, ειδικό-
τερες ονοµασίες, όπως αισθητικό δάσος, γεωπάρκο, το-
πίο άγριας φύσης, τοπίο αγροτικό, αστικό. Ως προστα-
τευόµενα στοιχεία του τοπίου χαρακτηρίζονται τµήµατα
ή συστατικά στοιχεία του τοπίου που έχουν ιδιαίτερη οι-
κολογική, αισθητική ή πολιτισµική αξία ή συµβάλλουν
στην προστασία φυσικών πόρων λόγω των ιδιαίτερων
φυσικών ή ανθρωπογενών χαρακτηριστικών τους, όπως
αλσύλια, παραδοσιακές καλλιέργειες, αγροικίες, µονο-
πάτια, πέτρινοι φράχτες, ξερολιθιές και αναβαθµίδες,
κρήνες.

β) Ως προστατευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί
(Protected natural formations) χαρακτηρίζονται λειτουρ-
γικά τµήµατα της φύσης ή µεµονωµένα δηµιουργήµατά
της, που έχουν ιδιαίτερη επιστηµονική, οικολογική, γεω-
λογική, γεωµορφολογική, ή αισθητική αξία ή συµβάλ-
λουν στη διατήρηση των φυσικών διεργασιών και στην
προστασία φυσικών πόρων, όπως δέντρα, συστάδες δέ-
ντρων και θάµνων, θαλάσσια, προστατευτική βλάστηση,
παρόχθια και παράκτια βλάστηση, φυσικοί φράχτες, κα-
ταρράκτες, πηγές, φαράγγια, θίνες, ύφαλοι, σπηλιές,
βράχοι, απολιθωµένα δάση, δέντρα ή τµήµατά τους, πα-
λαιοντολογικά ευρήµατα, κοραλλιογενείς, γεωµορφολο-
γικοί σχηµατισµοί, γεώτοποι και οικότοποι προτεραιότη-
τας κοινοτικού ενδιαφέροντος. Προστατευόµενοι φυσι-
κοί σχηµατισµοί που έχουν µνηµειακό χαρακτήρα, χαρα-
κτηρίζονται ειδικότερα ως διατηρητέα µνηµεία της φύ-
σης (Protected natural monuments). Ενέργειες ή δραστη-
ριότητες που µπορούν να επιφέρουν καταστροφή, φθο-
ρά ή αλλοίωση των προστατευόµενων φυσικών σχηµατι-
σµών όπως και των προστατευόµενων τοπίων ή των επι-
µέρους στοιχείων τους, απαγορεύονται, σύµφωνα µε τις

ειδικότερες ρυθµίσεις προστασίας της απόφασης χαρα-
κτηρισµού.

γ) Τοπία που έχουν κηρυχθεί ως αισθητικά δάση, ως
περιαστικά δάση, ως προστατευόµενα δάση και ως δια-
τηρητέα µνηµεία της φύσης, εντάσσονται δια του παρό-
ντος στην αντίστοιχη κατηγορία. Για τα ήδη κηρυγµένα
τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, µε απόφαση Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
ρυθµίζονται οι όροι ένταξής τους.

6. Οι περιοχές των περιπτώσεων 1 και 2 µπορεί να πε-
ριβάλλονται από περιφερειακή – ρυθµιστική ζώνη προ-
στασίας, επαρκούς έκτασης, ώστε να κλιµακώνονται οι
όροι και περιορισµοί για την καλύτερη διασφάλιση του
προστατευτέου αντικειµένου.

7. Στις περιοχές: (α) των παραγράφων 3, 4, 5 και 6, µε
την εξαίρεση τµηµάτων τους που αποτελούν περιοχές
των παραγράφων 1 και 2, υγροτόπων διεθνούς σηµασίας
(υγρότοποι RAMSAR) και οικοτόπων προτεραιότητας
περιοχών της Επικράτειας που έχουν ενταχθεί στο δί-
κτυο Natura 2000, σύµφωνα µε την απόφαση
2006/613/ΕΚ της Επιτροπής, καθώς και (β) στις γειτονι-
κές εκτάσεις της παραγράφου 4 του άρθρου 18, επιτρέ-
πεται η εγκατάσταση σταθµών από ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας ως µέσο για την προστασία του κλίµατος, ε-
φόσον µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που καθορί-
ζονται στα πλαίσια της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
του σταθµού, διασφαλίζεται η διατήρηση του προστα-
τευτέου αντικειµένου της περιοχής.»

Άρθρο 6
Αντικατάσταση του άρθρου 21 του ν. 1650/1986

Το άρθρο 21 του ν. 1650/1986 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. α) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρό-

ταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, ύστερα από γνώµη της «Επιτροπής
Φύση 2000» και του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Απο-
κεντρωµένης ∆ιοίκησης, σε εφαρµογή ειδικής περιβαλ-
λοντικής µελέτης (Ε.Π.Μ.), γίνεται ο χαρακτηρισµός των
προστατευόµενων περιοχών 1, 2 και 3.1 του άρθρου 19,
καθώς και η οριοθέτηση και ο καθορισµός χρήσεων γης
και δραστηριοτήτων µέσα σε αυτές. Η ανάθεση της σύ-
νταξης Ε.Π.Μ. και η τελική έγκρισή της πραγµατοποιεί-
ται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής.

β) Για το χαρακτηρισµό µιας περιοχής ως περιφερεια-
κού πάρκου, την οριοθέτηση και τον καθορισµό όρων δό-
µησης, χρήσεων γης και δραστηριοτήτων µέσα σε αυτήν,
εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής προεδρικό διάταγµα,
ύστερα από γνώµη της «Επιτροπής Φύση 2000» και του
Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκη-
σης, µε βάση ειδική έκθεση που τεκµηριώνει την οικολο-
γική σηµασία και τις προστατευτέες αξίες της. Ειδικά για
τον χαρακτηρισµό αγροτικών περιοχών υψηλής φυσικής
αξίας ως περιφερειακών πάρκων, το προεδρικό διάταγµα
εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής. Ειδικά για το χαρακτηρισµό θαλάσ-
σιων περιοχών ως περιφερειακά πάρκα το προεδρικό
∆ιάταγµα εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Θαλασ-
σίων Υποθέσεων Νήσων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
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και Κλιµατικής Αλλαγής.
γ) Ειδικά ο χαρακτηρισµός και ο καθορισµός των ορίων

και των ζωνών προστασίας περιοχών, στοιχείων ή συνό-
λων της φύσης και του τοπίου, που περιλαµβάνονται σε
ζώνη οικιστικού ελέγχου (ΖΟΕ) γίνεται µε την πράξη κα-
θορισµού της ΖΟΕ και µε τη διαδικασία του άρθρου 29
του ν. 1337/1983 (ΦΕΚ 33 Α΄).

2. Για το χαρακτηρισµό µιας περιοχής ως καταφυγίου
άγριας ζωής εκδίδεται απόφαση του Γενικού Γραµµατέα
της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, µε βάση ειδική
έκθεση που τεκµηριώνει την οικολογική ή άλλη φυσική
αξία της περιοχής. Στην πράξη χαρακτηρισµού καθορίζο-
νται προτεραιότητες διατήρησης για την κάθε περιοχή.
Σε περιοχές, στις οποίες λειτουργεί αεροδρόµιο, για το
χαρακτηρισµό και την οριοθέτησή τους απαιτείται η σύµ-
φωνη γνώµη της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. Απο-
χαρακτηρισµός ή µείωση της έκτασης της προστατευό-
µενης περιοχής επιτρέπεται µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
του κατά περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού ύστερα από
αιτιολογηµένη γνώµη του Γενικού Γραµµατέα της οικεί-
ας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης.

3. Για το χαρακτηρισµό µιας περιοχής ως προστατευό-
µενου τοπίου ή ως προστατευόµενου φυσικού σχηµατι-
σµού εκδίδεται απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκε-
ντρωµένης ∆ιοίκησης µε βάση ειδική έκθεση που τεκµη-
ριώνει την οικολογική ή άλλη φυσική αξία του προστα-
τευτέου αντικειµένου. Στην πράξη χαρακτηρισµού καθο-
ρίζονται προτεραιότητες διατήρησης. Αποχαρακτηρι-
σµός ή µείωση της έκτασης του προστατευτέου αντικει-
µένου επιτρέπεται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και του κατά
περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού ύστερα από αιτιολο-
γηµένη γνώµη του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Απο-
κεντρωµένης ∆ιοίκησης.

4. Με αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής εξειδικεύονται τα γενικά
και ειδικά µέτρα που προβλέπονται στα άρθρα 5 και 6
της Ευρωπαϊκής Σύµβασης του Τοπίου που κυρώθηκε µε
τον ν. 3827/2010 (ΦΕΚ 30 Α΄). Ειδικότερα, κατ’ εφαρµο-
γή της παρ. Ε του άρθρου 6 του ν.3827/2010 όταν πρό-
κειται για γενικούς όρους και περιορισµούς, αυτοί θεσπί-
ζονται µε προεδρικά διατάγµατα ύστερα από πρόταση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Στην περίπτωση αυτή, ο χαρακτηρισµός µιας
περιοχής ως προστατευόµενου τοπίου ή ως προστατευ-
όµενου φυσικού σχηµατισµού µπορεί να γίνεται µε το ί-
διο διάταγµα.

5. Η διάρκεια ισχύος των ειδικών περιβαλλοντικών µε-
λετών ορίζεται σε δεκαπέντε έτη. Μέσα σε δύο έτη από
την έγκριση της σχετικής Ε.Π.Μ., πρέπει να έχουν ολο-
κληρωθεί οι διαδικασίες οριοθέτησης της προστατευό-
µενης περιοχής και η θεσµοθέτηση µέτρων προστασίας
και διαχείρισης, µε βάση την εγκεκριµένη Ε.Π.Μ.. Για κά-
θε τροποποίηση των προεδρικών διαταγµάτων προστα-
σίας περιοχών, για τις οποίες έχουν εγκριθεί Ε.Π.Μ., ως
ηµεροµηνία έναρξης ισχύος των Ε.Π.Μ. λογίζεται η ηµε-
ροµηνία έγκρισης αυτής. Επικαιροποίηση των Ε.Π.Μ. α-
παιτείται εάν µετά τη λήξη της δεκαπενταετίας κρίνεται
απαραίτητη η τροποποίηση των µέτρων προστασίας και
διαχείρισης που προβλέπονται στο προεδρικό διάταγµα
χαρακτηρισµού. Επικαιροποίηση των Ε.Π.Μ. απαιτείται
επίσης εάν κατά τη διάρκεια ισχύος τους σηµειωθούν ε-

ξαιρετικά σοβαρές αλλαγές στην κατάσταση διατήρησης
του προστατευτέου αντικειµένου.

6. Η διαδικασία ανάθεσης, σύνταξης και έγκρισης, ό-
πως και οι προδιαγραφές των ειδικών περιβαλλοντικών
µελετών και των ειδικών εκθέσεων ορίζονται µε απόφα-
ση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής.

7. Τα σχέδια προεδρικών διαταγµάτων των πράξεων
χαρακτηρισµού της παραγράφου 1 ανακοινώνονται πριν
από την οριστική διατύπωσή τους στους αρµόδιους Ορ-
γανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και κατατίθενται υπο-
χρεωτικά σε δηµόσια διαβούλευση για διάστηµα ενός
µηνός, στη διαδικτυακή πύλη ελεύθερης πρόσβασης του
Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Ενδιαφερόµενοι πολίτες, αρµόδιες δηµόσιες
υπηρεσίες και φορείς έχουν τη δυνατότητα εντός του ο-
ριζοµένου χρονικού διαστήµατος να εκφράσουν εγγρά-
φως τη γνώµη τους. Σε περιοχές, στις οποίες λειτουργεί
πολιτικό αεροδρόµιο, απαιτείται η σύµφωνη γνώµη της
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας.

8. Σε περίπτωση που η εφαρµογή των διατάξεων του
παρόντος νόµου αφορά σε περιοχές ενδιαφέροντος του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και των νοµικών προσώπων
που εποπτεύονται από αυτό, οι οποίες περιλαµβάνουν
στρατιωτικές υποδοµές και εκτάσεις που χρησιµοποιού-
νται για σκοπούς εθνικής άµυνας και ασφάλειας, απαι-
τείται η σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας.

9. Για περιοχές, στοιχεία ή σύνολα της φύσης και του
τοπίου, για τα οποία αρχίζει η διαδικασία χαρακτηρισµού
µε προεδρικό διάταγµα και έως ότου εκδοθεί η πράξη
χαρακτηρισµού, ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, µε απόφασή του, που δηµοσι-
εύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να κα-
θορίζει όρους και περιορισµούς για επεµβάσεις και δρα-
στηριότητες που είναι δυνατόν να έχουν βλαπτική επί-
δραση στις παραπάνω περιοχές, στοιχεία ή σύνολα. Η ι-
σχύς της υπουργικής αυτής απόφασης δεν µπορεί να υ-
περβαίνει τα δύο έτη. Αν συντρέχουν εξαιρετικοί λόγοι,
η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται, µε όµοια υ-
πουργική απόφαση, για ένα ακόµη έτος.»

Άρθρο 7
∆ιαχείριση προστατευόµενων περιοχών

Τροποποίηση των άρθρων 15 και 17 του ν.2742/1999

1. Η διοίκηση και διαχείριση των προστατευόµενων
περιοχών των κατηγοριών 1, 2, 3, 4.1 και 4.2 του άρθρου
19 του ν. 1650/1986, ανήκουν στους φορείς του άρθρου
15 του ν. 2742/1999 (ΦΕΚ 207 Α΄). Με τα προεδρικά δια-
τάγµατα της παραγράφου 1 του άρθρου 21 του ν. 1650/
1986, η διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών
µπορεί να ανατίθεται σε δηµόσιες υπηρεσίες ή νοµικά
πρόσωπα, κατά τις διατάξεις της παρ. 1 περίπτωση γ΄
του άρθρου 15 του ν. 2742/1999. Για τις κατηγορίες 4.3
και 5, η διαχείριση ανήκει κατά περίπτωση στις οικείες
αρχές, ανάλογα µε το είδος και το χαρακτήρα του προ-
στατευτέου αντικειµένου.

2. Μετά την περίπτωση γ΄ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 15 του ν. 2742/1999, προστίθεται περίπτωση δ΄, ως
εξής:

«Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
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κής Αλλαγής και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, ιδρύονται ∆ιευθύνσεις
Συντονισµού Προστατευόµενων Περιοχών σε επίπεδο
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης µε αρµοδιότητα την επο-
πτεία και διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών
που υπάγονται στη χωρική αρµοδιότητα των οικείων α-
ποκεντρωµένων διοικήσεων, το συντονισµό της φύλα-
ξης από τα χωρικά αρµόδια σώµατα ασφαλείας, καθώς
και το σχεδιασµό και την εφαρµογή µέτρων και δράσεων
διαχείρισης, έρευνας, προστασίας και ενηµέρωσης. Οι
διευθύνσεις µπορούν να συνεπικουρούνται από συµβου-
λευτική επιτροπή που δεν αµείβεται και αποτελείται από
επιστήµονες ακαδηµαϊκών ή ερευνητικών ιδρυµάτων, ει-
δικούς σε γνωστικά αντικείµενα συναφή µε το χαρακτή-
ρα και τις οικολογικές απαιτήσεις των υπό διαχείριση
προστατευόµενων περιοχών, καθώς και εκπρόσωπους
περιβαλλοντικών οργανώσεων µε αποδεδειγµένη εµπει-
ρία, τεχνογνωσία και επιστηµονική επάρκεια σε θέµατα
οικολογίας και διαχείρισης της βιοποικιλότητας.»

3. Η περίπτωση γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν.
2742/1999 αντικαθίσταται ως εξής: «Η παροχή αιτιολο-
γηµένων γνωµοδοτήσεων πριν από την έγκριση των πε-
ριβαλλοντικών όρων των έργων και δραστηριοτήτων που
εµπίπτουν στις περιοχές ευθύνης τους ή των οποίων οι
επιπτώσεις επηρεάζουν, άµεσα ή έµµεσα, τις περιοχές
αυτές, καθώς και σε κάθε άλλο θέµα για το οποίο ζητεί-
ται η γνώµη τους από τις αρµόδιες αρχές.»

4. Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παρ. 4
του άρθρου 15 του ν. 2742/1999 αντικαθίσταται ως εξής:
«Πρόεδρος του ∆.Σ. ορίζεται από τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής πρόσωπο µε
αναγνωρισµένη επιστηµονική επάρκεια, εµπειρία και ε-
νεργό δράση στα ζητήµατα προστασίας του φυσικού πε-
ριβάλλοντος, το οποίο δεν έχει καταδικαστεί µε αµετά-
κλητη δικαστική απόφαση για τα πληµµελήµατα που
προβλέπονται στο ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α΄), π.δ.
55/1998 (ΦΕΚ 58 Α΄), ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α΄), ν.δ.
86/1969 (ΦΕΚ 7 Α΄) και στη νοµοθεσία περί αυθαιρέτων
(άρθρο 29 παρ.1 του ν. 2242/1994, άρθρο 24 παρ. 2 του
ν. 2344/1940, άρθρο 22 παρ. 3 του ν. 1577/1985,
ν. 1337/1983, ν. 1892/1990, ν. 2791/2001.»

5. Από την περίπτωση δ΄ της παραγράφου 5 του άρ-
θρου 15 του ν. 2742/1999 απαλείφονται οι λέξεις «απο-
δίδεται ετησίως στο ΕΤΕΡΠΣ.»

6. Μετά την περίπτωση ε΄ της παρ. 5 του άρθρου 15
του ν. 2742/1999 προστίθεται περίπτωση στ΄ ως εξής:
«Στη Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής συ-
στήνεται διοικητική µονάδα σε επίπεδο τµήµατος για το
συντονισµό και την υποστήριξη των διοικητικών σχηµά-
των διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών. Στο
τµήµα αυτό ανατίθεται η αρµοδιότητα συντονισµού, η
νοµική και διοικητική υποστήριξη των φορέων διαχείρι-
σης, η παρακολούθηση των προγραµµάτων τους, καθώς
και η διευκόλυνση της οικονοµικής λειτουργίας τους.»

7. Στο άρθρο 17 του ν. 2742/1999 προστίθενται περι-
πτώσεις στ΄ και ζ΄ ως εξής:

«στ. Επιβλέπει τα προγράµµατα επιστηµονικής παρα-
κολούθησης και διαχείρισης της βιοποικιλότητας και συ-
νεργάζεται µε τους αρµόδιους για την εφαρµογή τους
φορείς, ώστε να διασφαλίσει ότι τα παρεχόµενα δεδοµέ-

να και οι διαθέσιµες πληροφορίες για την κατάσταση
διατήρησης των προστατευόµενων ειδών και οικοτόπων
είναι αξιοποιήσιµα για την αποτελεσµατική διαχείρισή
τους.»

«ζ. Συνεργάζεται µε τη Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλο-
ντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής για τη διατύπωση προδιαγραφών για
την απογραφή της ελληνικής βιοποικιλότητας, η οποία
συντάσσεται ανά δεκαετία.»

Άρθρο 8
Ρυθµίσεις για την προστασία και διαχείριση των ΕΖ∆

κατ’ εφαρµογή της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, όπως
κυρώθηκε µε την κ.υ.α. της 28/12/1998 (ΦΕΚ 1289 Β΄)

Για την καλύτερη εφαρµογή της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ:
1. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κατόπιν γνωµοδότησης
της Επιτροπής «Φύση 2000», καθορίζονται εθνικοί στό-
χοι διατήρησης των τύπων οικοτόπων και των ειδών κοι-
νοτικής σηµασίας (Παραρτήµατα Ι και ΙΙ της Οδηγίας
92/43/ΕΟΚ) που απαντώνται στην ελληνική επικράτεια
µε στόχο την επίτευξη ικανοποιητικής κατάστασης δια-
τήρησής τους στο σύνολο της εξάπλωσής τους µέχρι το
2020. Με την ίδια ή άλλες αποφάσεις ανά ΕΖ∆ ή οµάδες
τέτοιων, καθορίζονται επίσης στόχοι διατήρησης, µε
στόχο την επίτευξη ικανοποιητικής κατάστασης διατήρη-
σης των τύπων οικοτόπων και των ειδών που απαντώ-
νται σε κάθε µια περιοχή, και περιγράφονται στο τυπο-
ποιηµένο έντυπο δεδοµένων, µε εξαίρεση εκείνα που θε-
ωρούνται µη σηµαντικά σύµφωνα µε το τυποποιηµένο έ-
ντυπο δεδοµένων µέχρι το 2020, µε βάση τα παρακάτω
κριτήρια:

α. τις οικολογικές απαιτήσεις τους,
β. την κατάσταση διατήρησής τους σε εθνικό και ευ-

ρωπαϊκό επίπεδο,
γ. τις απειλές και τους κινδύνους υποβάθµισης, κατα-

στροφής ή όχλησής τους,
δ. την εθνική και ευρωπαϊκή σηµασία τους για τη δια-

τήρηση της βιοποικιλότητας,
ε. τη συνολική συνοχή του δικτύου «Natura 2000».
2. Οι στόχοι διατήρησης είναι µετρήσιµοι, ενδεδειγµέ-

νοι για την κάθε ΕΖ∆, περιεκτικοί και συνεκτικοί. Στις πε-
ριπτώσεις που η κατάσταση διατήρησης ενός τύπου οι-
κοτόπου ή ενός είδους δεν είναι γνωστή, οι αρµόδιες υ-
πηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής εκπονούν κατά προτεραιότητα προ-
γράµµατα έρευνας και συγκέντρωσης στοιχείων και πλη-
ροφοριών, µε στόχο τον εµπλουτισµό της γνώσης ώστε
να καθοριστεί η κατάσταση διατήρησής του.

3. Οι στόχοι και τα µέτρα διατήρησης των ΕΖ∆ ενσω-
µατώνονται στο σχέδιο διαχείρισης που προβλέπει η πα-
ράγραφος 5 του άρθρου 18, από τις εποπτεύουσες υπη-
ρεσίες, κατόπιν αξιολόγησης των δεδοµένων για την κά-
θε περιοχή και των σχετικών στόχων διατήρησης.

4. Στην περίπτωση που ΕΖ∆ εµπίπτουν στην αρµοδιό-
τητα φορέα διαχείρισης του άρθρου 15 του ν. 2742/1999,
όπως τροποποιείται µε το άρθρο 7 του παρόντος, ο οικεί-
ος φορέας διαχείρισης συντονίζει τα προγράµµατα του
εδαφίου δ΄ και τη διαδικασία εκπόνησης των σχεδίων
διαχείρισης που προβλέπει η παράγραφος 5 του άρθρου
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18 για τις ΕΖ∆ αρµοδιότητάς του.
5. Η υλοποίηση δράσεων διαχείρισης των ΕΖ∆ ξεκινά

το συντοµότερο δυνατό και όχι αργότερα από τις 20 Σε-
πτεµβρίου 2012.

6. Ρυθµίσεις µε οριζόντιο ή και ειδικότερο χαρακτήρα
για την προστασία και οικολογική διαχείριση των ΕΖ∆
µπορεί να εξειδικεύονται περαιτέρω, καθώς και να ορίζο-
νται πρόσθετες, µε κοινές αποφάσεις του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και των
εκάστοτε συναρµόδιων υπουργών.

7. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, εγκρίνονται σε χάρτη τα ακριβή όρια των ΕΖ∆.
Στο διάταγµα περιλαµβάνονται τα είδη και οι τύποι οικο-
τόπων χαρακτηρισµού, καθώς και οι στόχοι διατήρησης
ανά περιοχή. Υποχρεωτικά το σχέδιο του διατάγµατος
τίθεται σε δηµόσια διαβούλευση για τουλάχιστον ένα
µήνα.

Άρθρο 9
Ρυθµίσεις για την προστασία και διαχείριση

των περιοχών του ∆ικτύου Natura 2000

Με την επιφύλαξη της παραγράφου 3, στις περιοχές
του ∆ικτύου Natura 2000 ισχύουν οι εξής περιορισµοί:

α) Απαγορεύεται η εγκατάσταση ιδιαιτέρως οχλουσών
και επικίνδυνων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων που εµπί-
πτουν στις διατάξεις της Οδηγίας 96/82/ΕΚ (L 10).

β) Απαγορεύεται η εγκατάσταση βιοµηχανικών εγκα-
ταστάσεων υψηλής όχλησης, όπως αυτές ορίζονται στο
Παράρτηµα της κοινής υπουργικής απόφασης των Υ-
πουργών Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και
∆ηµοσίων Έργων 13727/724/2003 (ΦΕΚ 1087 Β΄).

γ) Απαγορεύεται η αλιεία µε δίχτυα τράτας, δράγες,
πεζότρατες ή παρόµοια δίχτυα και µε στατικά δίχτυα πά-
νω από κοραλλιογενή ενδιαιτήµατα και ασβεστοφυκι-
κούς βυθούς.

δ) Απαγορεύεται η εγκατάσταση και λειτουργία ι-
χθυοκαλλιεργειών σε λιβάδια ποσειδωνίας.

ε) Απαγορεύεται η τοποθέτηση διαφηµιστικών πινακί-
δων, πλην εκείνων που ενηµερώνουν τον επισκέπτη για
την περιοχή ή προωθούν τις ήπιες φυσιολατρικές δρα-
στηριότητες.

2. α) Στα γήπεδα που βρίσκονται εκτός των εγκεκριµέ-
νων σχεδίων πόλεως ή εκτός των ορίων των οικισµών, οι
οποίοι υφίστανται νοµίµως προ του 1923, ή εκτός των ο-
ρίων των οικισµών µε πληθυσµό µέχρι 2.000 κατοίκους,
σε Ε.Ζ.∆. και Ζ.Ε.Π., το ελάχιστο όριο αρτιότητας και κα-
τάτµησης των γηπέδων ορίζεται σε 10.000 τ.µ.. ∆εν ε-
φαρµόζονται κανενός είδους σχετικές παρεκκλίσεις. Με
πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής µπορεί να αυξηθεί µε προεδρικό
διάταγµα το ελάχιστο εµβαδόν.

β) Το πιο πάνω καθοριζόµενο ελάχιστο εµβαδόν γηπέ-
δων δεν ισχύει για την ανόρυξη φρεάτων, την κατασκευή
αντλητικών εγκαταστάσεων, µικρών γεωργικών αποθη-
κών και υδατοδεξαµενών και την εγκατάσταση συνοδών
έργων σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.

γ) Στα κάθε είδους σχέδια χρήσεων γης δεν επιτρέπε-

ται ο καθορισµός ελάχιστου εµβαδού γηπέδων µικρότε-
ρου από το πιο πάνω προβλεπόµενο ούτε η επαναφορά
σε ισχύ σχετικών παρεκκλίσεων κανενός είδους.

δ) Ειδικότερες υφιστάµενες διατάξεις ρύθµισης του
χώρου, οι οποίες προβλέπουν µεγαλύτερα όρια αρτιότη-
τας ή περιορίζουν τις επιτρεπόµενες χρήσεις γης, διατη-
ρούνται σε ισχύ.

ε) Μέχρι το λεπτοµερή καθορισµό των ορίων των πε-
ριοχών του ∆ικτύου Natura 2000 σύµφωνα µε την παρ. 7
του άρθρου 8 του νόµου αυτού, για την έκδοση ή µη ά-
δειας δόµησης για ακίνητα που βρίσκονται σε µικρή από-
σταση ή επί των ορίων τέτοιων περιοχών, οι ∆ιευθύνσεις
Πολεοδοµίας και Περιβάλλοντος και Χωροταξίας της οι-
κείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και ο οικείος Φορέας
∆ιαχείρισης, εφόσον έχει συσταθεί, πραγµατοποιούν
αυτοψία, για την αποτύπωση της ακριβούς θέσης των α-
κινήτων αυτών.

3. Οι γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες υ-
πόκεινται σε περιορισµούς, οι οποίοι υποχρεωτικά περι-
λαµβάνουν τα ήδη οριζόµενα στον κανονισµό 146/2010
(L 47) περί καθεστώτος της πολλαπλής συµµόρφωσης.
Στις περιπτώσεις όπου κρίνεται αναγκαίο, εφαρµόζονται
συµπληρωµατικές κατά περίπτωση διατάξεις µε ευθύνη
του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Τα ί-
δια ισχύουν και για τις δραστηριότητες του αλιευτικού
τοµέα και όπου κρίνεται αναγκαίο εφαρµόζονται συ-
µπληρωµατικές διατάξεις µε ευθύνη του Υπουργού Θα-
λασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας.

4. ∆άση και δασικές εκτάσεις εντός των περιοχών του
άρθρου 19 του ν. 1650/1986 µπορούν να διατίθενται κα-
τά τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 46 και του άρ-
θρου 51 του ν. 998/1979, εφόσον οι χρήσεις για τις οποί-
ες διατίθενται επιτρέπονται από τις πράξεις χαρακτηρι-
σµού και οριοθέτησής τους κατά το άρθρο 21 του ν.
1650/1986 και το άρθρο 8 του παρόντος.

5. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 6
της κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργών Εσωτε-
ρικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλο-
ντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, Γεωργίας, Εµπο-
ρικής Ναυτιλίας και Πολιτισµού της 11.12.1998 (ΦΕΚ
1289 Β΄) τροποποιείται ως εξής: «Στις Ε.Ζ.∆. και τις
Ζ.Ε.Π., εκτός οικοτόπων προτεραιότητας και ενδιαιτηµά-
των των ειδών προτεραιότητας, επιτρέπεται, κατά περί-
πτωση, η χωροθέτηση έργων και η έγκριση σχεδίων, των
οποίων οι επιπτώσεις έχουν εκτιµηθεί ως πολύ σηµαντι-
κές στην αντίστοιχη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσε-
ων, µόνο εάν, στη βάση επαρκούς τεκµηρίωσης, αξιολο-
γηθούν ως επιτακτικού δηµόσιου οικονοµικού ή κοινωνι-
κού συµφέροντος, δεν υπάρχει εναλλακτική λύση και έ-
χουν προβλεφθεί ικανά για την περίπτωση αντισταθµι-
στικά µέτρα, ώστε να διασφαλισθεί η συνολική συνοχή
του δικτύου προστατευόµενων περιοχών Natura 2000.
Μέσα σε δύο µήνες από την έγκριση των έργων και σχε-
δίων αυτών, ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής ενηµερώνει την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή για τις αναµενόµενες επιπτώσεις και τα αντισταθµι-
στικά µέτρα που ελήφθησαν.»

6. Ο εθνικός κατάλογος των περιοχών που έχουν ε-
νταχθεί στο κοινοτικό δίκτυο Natura 2000 είναι ο εξής:
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΕΙ∆ΩΝ ΧΛΩΡΙ∆ΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆ΑΣ

Άρθρο 10
Σηµαντικά είδη χλωρίδας και πανίδας

1. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων και το Υπουργείο Θαλασ-
σίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας, συντάσσει εθνικό
κατάλογο σηµαντικών ειδών χλωρίδας, πανίδας και άλ-
λων οµάδων οργανισµών, καθώς και τύπων φυσικών οι-
κοτόπων, ο οποίος αποτελεί µέρος της εθνικής απογρα-
φής της ελληνικής βιοποικιλότητας του άρθρου 17 παρά-
γραφος 3 περίπτωση β΄, υποδιαιρείται σε κατηγορίες
προστασίας και εγκρίνεται µε απόφαση των Υπουργών
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Ως κατηγορίες προ-
στασίας θεωρούνται οι κατηγορίες κινδύνου των εθνι-
κών κόκκινων καταλόγων. Οι πιο πρόσφατοι κόκκινοι κα-
τάλογοι θεωρούνται οι κύριοι κατάλογοι απειλούµενων
ειδών.

2. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε συναρµόδια Υπουρ-
γεία και άλλους αρµόδιους φορείς, εκπονεί και εφαρµό-
ζει σχέδια δράσης, δίνοντας προτεραιότητα:

α) Στα είδη των οποίων η προστασία και διαχείριση ε-
πιβάλλεται από τις διεθνείς συµβάσεις που έχει κυρώσει
η Ελλάδα, και από τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

β) Στα είδη που περιλαµβάνονται στις κατηγορίες κιν-
δύνου του εθνικού και των διεθνών κόκκινων καταλόγων.

γ) Στα ενδηµικά είδη.
δ) Στα είδη που παρουσιάζουν ιδιαίτερα κατακερµατι-

σµένη κατανοµή.
ε) Στα είδη που είναι σηµαντικά για τις τοπικές κοινωνίες

(τροφή, πρώτες ύλες, παραδοσιακά φάρµακα), ακόµα και
αν δεν περιλαµβάνονται στους κόκκινους καταλόγους.

στ) Στις αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων και τις το-
πικές ποικιλίες φυτικών ειδών.

Άρθρο 11
Προστασία της ενδηµικής βιοποικιλότητας

1. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής συντάσσει εθνικό κατάλογο ενδηµικών
ειδών χλωρίδας, πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών
και τύπων φυσικών οικοτόπων, ο οποίος εγκρίνεται µε
προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και τροποποιεί αναλόγως τους πίνακες Α΄ και Β΄
του π.δ. 67/1981 (ΦΕΚ 23 Α΄), του οποίου η εξουσιοδοτι-
κή διάταξη (άρθρο 19 παρ. 2 του ν. 998/1979) παραµένει
σε ισχύ. Ο κατάλογος αυτός αποτελεί µέρος της εθνικής
απογραφής της ελληνικής βιοποικιλότητας του άρθρου
16 παράγραφος 3 περίπτωση β΄ και υποδιαιρείται σε κα-
τηγορίες προστασίας. Ως κατηγορίες προστασίας θεω-
ρούνται οι κατηγορίες κινδύνου των κόκκινων καταλό-
γων. Οι πιο πρόσφατοι κόκκινοι κατάλογοι θεωρούνται οι
κύριοι κατάλογοι απειλούµενων ειδών.

2. Για τη διατήρηση των ενδηµικών ειδών χλωρίδας,
πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών, απαγορεύεται η
αποκοµιδή, συλλογή, κοπή, εκρίζωση, κατοχή, µεταφορά
δειγµάτων κάθε είδους, εµπορία, βλάβη, καταστροφή και
η απευθείας ή έµµεση θανάτωσή τους. Εξαιρούνται είδη

της χλωρίδας, τοπικές ποικιλίες φυτικών ειδών και αυτό-
χθονες φυλές αγροτικών ζώων που είναι σηµαντικά για
την τοπική παραγωγή και κατανάλωση, εκτός αν η κείµε-
νη εθνική νοµοθεσία και η νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και το σχέδιο δράσης για τα είδη αυτά προβλέ-
πουν διαφορετικά.

3. Αιτήσεις για έκδοση αδειών για την εκπόνηση ερευ-
νών ή µελετών που αφορούν ενδηµικά είδη χλωρίδας,
πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών εγκρίνονται από
την αρµόδια ∆ιεύθυνση του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε
τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων. Στις αιτήσεις περιγράφονται ανα-
λυτικά η µεθοδολογία που θα εφαρµοστεί και τα αναµε-
νόµενα αποτελέσµατα. Με τη λήξη της έρευνας ή µελέ-
της τα αποτελέσµατα για την ενδηµική βιοποικιλότητα
κοινοποιούνται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής. Η σχετική άδεια εκδίδεται ε-
φόσον το ενδηµικό είδος ή άλλα προστατευόµενα είδη
και προστατευόµενοι οικότοποι της περιοχής δεν υφί-
στανται βλάβη. Προϋπόθεση έκδοσης της άδειας αποτε-
λεί, επίσης, η παραίτηση από δικαιώµατα δικαιοχρησίας
που προκύπτουν προς όφελος του ∆ηµοσίου.

4. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε φορείς µε εγνωσµένη
εµπειρία και γνώση στο αντικείµενο, συγκεκριµένα µε α-
καδηµαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά ιδρύµατα, επιστηµονι-
κές εταιρείες ή µη κυβερνητικές οργανώσεις που διαθέ-
τουν αποδεδειγµένη εµπειρία, τεχνογνωσία και επιστη-
µονική επάρκεια, καταρτίζει οδηγούς αναγνώρισης των
κυριότερων ενδηµικών ειδών χλωρίδας, πανίδας και άλ-
λων οµάδων οργανισµών ανά κατηγορία κινδύνου. Τους
οδηγούς αυτούς αποστέλλει στις αρµόδιες αρχές και τα
τελωνεία όλης της χώρας, ώστε να διευκολύνει το έργο
του εντοπισµού των συναφών εγκληµατικών πράξεων.

Άρθρο 12
Ειδικές ρυθµίσεις για τα εισβάλλοντα ξενικά είδη

1. Με ευθύνη του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε το Υ-
πουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ή το Υ-
πουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας κα-
τά περίπτωση εκπονείται έρευνα επικινδυνότητας και
συντάσσεται κατάλογος των εισβαλλόντων ξενικών ει-
δών στα οικοσυστήµατα της χώρας. Ο κατάλογος αυτός
αποτελεί παράρτηµα της εθνικής απογραφής της ελληνι-
κής βιοποικιλότητας του άρθρου 16 παράγραφος 3 περί-
πτωση β΄.

2. Τα εισβάλλοντα ξενικά είδη υποδιαιρούνται σε κατη-
γορίες ανάλογα µε τον κίνδυνο εξάπλωσής τους και τις
εκτιµώµενες επιπτώσεις στη δοµή και λειτουργία των οι-
κοσυστηµάτων.

3. Ανάλογα µε την κατηγορία κινδύνου, το Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής συ-
ντάσσει σχέδια διαχείρισης των αντίστοιχων εισβαλλό-
ντων ξενικών ειδών. Τα σχέδια περιλαµβάνουν ρυθµίσεις
για τα εξής θέµατα:

α) Την πρόληψη εισαγωγής εισβαλλόντων ξενικών ει-
δών, την ενηµέρωση και την ανταλλαγή πληροφοριών.

β) Τον έγκαιρο εντοπισµό και την εξάλειψη, στην ο-
ποία συµπεριλαµβάνεται και η πρόληψη της διάδοσης
των εισβαλλόντων ξενικών ειδών.

γ) Την παρακολούθηση, τον έλεγχο και το µακροπρό-
θεσµο περιορισµό της εξάπλωσης των εισβαλλόντων ξε-
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νικών ειδών.
δ) Την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας των οικοσυ-

στηµάτων που επηρεάστηκαν από την εγκατάσταση πλη-
θυσµών εισβαλλόντων ξενικών ειδών.

4. Τα Υπουργεία Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
καθώς και τα κατά περίπτωση αρµόδια Υπουργεία, εκδί-
δουν εκλαϊκευµένους οδηγούς αναγνώρισης των ει-
σβαλλόντων ξενικών ειδών που αξιολογούνται ως ιδιαί-
τερα επικίνδυνα για την κατάσταση διατήρησης των ιθα-
γενών ειδών και οικοτόπων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ

Άρθρο 13
Ειδικές ρυθµίσεις για την προστασία

του φυσικού χώρου

1. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής εκπονεί εθνικό σχέδιο προσαρµογής των
δράσεων διαχείρισης οικοτόπων και ειδών χλωρίδας και
πανίδας ανάλογα µε τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλα-
γής.

2. Ειδικότερα, όσον αφορά τον παράκτιο χώρο, το Υ-
πουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής εκδίδει οδηγίες προς τις αρµόδιες αρχές για την
εφαρµογή των αρχών της ολοκληρωµένης διαχείρισης
παράκτιας ζώνης, σύµφωνα µε τις υποδείξεις της σύστα-
σης 2002/413/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου (L 148).

3. α) Οι µικροί υγρότοποι που βρίσκονται στο νησιωτι-
κό ή ηπειρωτικό τµήµα της χώρας και έχουν επιφάνεια έ-
ως ογδόντα (80) στρέµµατα προστατεύονται σύµφωνα
µε τις διατάξεις της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και κα-
ταρτίζεται κατάλογος αυτών. Η ύπαρξη των υγροτόπων
αυτών πιστοποιείται µε βάση τα ακόλουθα ιδίως κριτή-
ρια:

αα) τις υδρολογικές συνθήκες, εφόσον οδηγούν είτε
σε κατάκλυση είτε σε κορεσµό των εδαφών µε επιφανει-
ακά ή υπόγεια ύδατα, σε συχνότητα και διάρκεια ικανή
να στηρίζει υγροτοπική κυρίως βλάστηση προσαρµοσµέ-
νη σε συνθήκες κορεσµένου εδάφους ή,

αβ) την παρουσία υδροµορφικών εδαφών ή,
αγ) την ύπαρξη αλοφυτικής ή υδροφυτικής ή υπερυδα-

τικής ή παρυδάτιας βλάστησης.
β) Η Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, θε-
ωρεί τον κατάλογο των υγροτόπων της περίπτωσης α΄
της ελληνικής επικράτειας, ο οποίος καταρτίζεται µε βά-
ση τα διαθέσιµα στοιχεία των συναρµόδιων υπηρεσιών
και την υπάρχουσα επιστηµονική τεκµηρίωση. Οι υγρό-
τοποι εντάσσονται στον κατάλογο αυτόν ανά κατηγορία,
σύµφωνα µε τα επιµέρους οικολογικά χαρακτηριστικά
τους και περιγράφονται κατά επιφάνεια, θέση και όρια.

γ) Η αποτελεσµατική φύλαξη των παράκτιων υγροτό-
πων των προηγουµένων περιπτώσεων αποτελεί αρµο-
διότητα των οικείων τοπικών αρχών. Ειδικά η κατεδάφι-
ση αυθαίρετων κατασκευών µέσα σε αυτούς γίνεται µε
ευθύνη του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρω-
µένης ∆ιοίκησης.

4. α) ∆εν επιτρέπεται η κίνηση µηχανοκίνητων οχηµά-
των εκτός οδικού δικτύου σε οικολογικά ευαίσθητες ε-
κτάσεις, όπως ενδεικτικά, µόνιµες ή εποχικές λίµνες και

τέλµατα και οι ακτές τους, ο αιγιαλός, οι αµµοθίνες, πο-
τάµια, ρέµατα και ρυάκια, δάση, λιβάδια, βοσκότοποι, οι
οικότοποι προτεραιότητας του παραρτήµατος Ι της Οδη-
γίας 92/43/ΕΟΚ, καθώς και σε µονοπάτια που βρίσκονται
σε τέτοιες περιοχές.

Εξαιρείται η απολύτως αναγκαία κίνηση για την αντι-
µετώπιση φυσικών καταστροφών και ατυχηµάτων, πυρ-
καγιών, καθώς και για λόγους εθνικής ασφάλειας και ά-
µυνας, καθώς και οχηµάτων του φορέα διαχείρισης των
περιοχών αυτών. Εξαιρείται επίσης, η απολύτως ανα-
γκαία κίνηση για την πρόσβαση σε καλλιεργούµενες ε-
κτάσεις, για την εξυπηρέτηση της ποιµενικής κτηνοτρο-
φίας και για τη διενέργεια υλοτοµιών και τη µεταφορά
δασικών προϊόντων ή εργαλείων επαγγελµατικής αλιεί-
ας και υδατοκαλλιέργειας.

Επιτρέπεται επίσης η κίνηση οχηµάτων χιονιού σε πί-
στες χιονοδροµικών κέντρων.

β) ∆εν επιτρέπεται η, µέσω της κίνησης µηχανοκίνη-
των οχηµάτων, αυτόβουλη δηµιουργία νέων ή η επέκτα-
ση υφιστάµενων δρόµων σε δασικά, χορτολιβαδικά και
παράκτια οικοσυστήµατα.

5. Στην κρίσιµη παράκτια ζώνη της χώρας, όπως αυτή
οριοθετείται µε τα προεδρικά διατάγµατα της παραγρά-
φου 8 του άρθρου 20 επιτρέπονται µόνο ήπιες και χαµη-
λής έντασης χρήσεις, οι οποίες δεν θίγουν το φυσικό α-
νάγλυφο και δεν προκαλούν οικολογική επιβάρυνση.

6. Για την πραγµατοποίηση αναδασµών µέσα στα όρια
προστατευόµενων περιοχών ακολουθείται η διαδικασία
της περιβαλλοντικής αδειοδότησης που προβλέπεται
στις διατάξεις του ν.1650/1986. Σε κάθε περίπτωση κα-
τοχυρώνεται η διατήρηση της φυσικής βλάστησης σε πο-
σοστό τουλάχιστον ίσο µε αυτό που προϋπήρχε του ανα-
δασµού.

7. Η θαλάσσια κυκλοφορία παρακολουθείται, ελέγχε-
ται και υπόκειται σε διαχείριση µέσω της λειτουργίας ε-
θνικού πληροφοριακού συστήµατος παρακολούθησης
της κίνησης των σκαφών VTMIS (Vessel Traffic
Monitoring Information System). Η λειτουργία του συστή-
µατος αποτελεί αρµοδιότητα του Υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη.

Άρθρο 14
Περιβαλλοντική βιοασφάλεια

1. Η διατήρηση της βιοποικιλότητας είναι ασύµβατη µε
την επιµόλυνση των φυσικών ειδών από γενετικά τροπο-
ποιηµένους οργανισµούς.

2. Οι έλεγχοι για την παρουσία προσµίξεων στο πολ-
λαπλασιαστικό υλικό καλλιεργούµενων φυτικών ειδών
διενεργούνται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην κοινή υ-
πουργική απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χω-
ροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων και Γεωργίας 332657/
16.2.2001 (ΦΕΚ 176 Β΄).

3. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων επιβάλλονται κυρώσεις σε εταιρείες, όταν
σε δύο και πλέον συνεχείς ελέγχους διαπιστώνονται ε-
πιµολύνσεις στο υλικό που διακινούν.

Άρθρο 15
Ευθύνη για την προστασία της βιοποικιλότητας

1. Το κράτος λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα για
την αποφυγή οποιουδήποτε κινδύνου απειλεί τη δοµή
των οικοσυστηµάτων και αποτρέπει, µειώνει ή αποκαθι-
στά την όποια περιβαλλοντική ζηµία.
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2. Αρµόδιος φορέας του κράτους για την προστασία
της βιοποικιλότητας και την εφαρµογή της σχετικής νο-
µοθεσίας είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, στους σκοπούς του οποίου πε-
ριλαµβάνονται και η ανάπτυξη της ατοµικής ευθύνης και
του πνεύµατος εθελοντισµού.

3. Η προστασία της αγροτικής βιοποικιλότητας, στην
οποία συµπεριλαµβάνονται τα άγρια και συγγενή των
καλλιεργουµένων ειδών και η εφαρµογή της σχετικής
νοµοθεσίας ανήκει στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

4. Η ενσωµάτωση της προστασίας της βιοποικιλότητας
σε όλες τις τοµεακές πολιτικές που µπορεί να επιφέρουν
επιπτώσεις στα είδη και τους οικότοπους, αποτελεί υπο-
χρέωση όλων των αρµόδιων Υπουργείων. Προτεραιότη-
τα δίνεται στην ενσωµάτωση αυστηρών µέτρων προστα-
σίας της βιοποικιλότητας στις τοµεακές πολιτικές για
την οικιστική, αγροτική και αλιευτική πολιτική, τις µετα-
φορές, τη βιοµηχανία, τον τουρισµό και την ενέργεια.

5. Ο συντονισµός των συναρµόδιων Υπουργείων για
την ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική προστασία της
βιοποικιλότητας αποτελεί υποχρέωση της Κυβέρνησης
και ακολουθεί τις κατευθυντήριες γραµµές που δίνονται
από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής.

6. Το σύνολο των γενετικών πόρων της Ελλάδας λογί-
ζεται ως προστατευόµενο εθνικό κεφάλαιο. Η χρήση του
υπόκειται στους όρους και περιορισµούς, για την πρό-
σβαση στους γενετικούς πόρους, καθώς και το δίκαιο και
ισότιµο καταµερισµό των ωφελειών που προκύπτουν α-
πό τη χρήση τους, σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις του
σχετικού Πρωτοκόλλου που ψηφίστηκε στη Ναγκόγια
της Ιαπωνίας τον Οκτώβριο του 2010, η οποία δεν έχει
κυρωθεί από την Ελλάδα, στο πλαίσιο της Σύµβασης για
τη Βιοποικιλότητα, και της Συνθήκης του Οργανισµού
Τροφίµων και Γεωργίας (FAO) για τους φυτογενετικούς
πόρους για τη διατροφή και τη γεωργία, όπως η τελευ-
ταία κυρώθηκε µε το ν. 2014/1992 (ΦΕΚ 29 Α΄). Η χρήση
των γενετικών πόρων ρυθµίζεται µε κοινή απόφαση των
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Άρθρο 16
Τροποποίηση άρθρων 22 και 28 του ν. 1650/1986

Το άρθρο 22 του ν.1650/1986 τροποποιείται ως εξής:
1. Μετά την παρ. 8 του άρθρου 22 του ν.1650/1986

προστίθεται παράγραφος 9 ως εξής: «Με πρόταση των
Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, εκδίδεται προεδρικό διάταγµα
για τη θεσµοθέτηση οικονοµικών κινήτρων για τη διατή-
ρηση του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότη-
τας, στα οποία περιλαµβάνεται, ενδεχοµένως, και σύ-
στηµα ανταποδοτικών οφελών ως κίνητρο σε ιδιώτες ή
τοπικές κοινωνίες για τη διατήρησή τους, µε στόχο την
αναγνώριση της αξίας των υπηρεσιών και των λειτουρ-
γιών που προσφέρουν τα οικοσυστήµατα, ειδικότερα ό-
ταν διατηρούνται σε ικανοποιητική κατάσταση.»

Το άρθρο 28 του ν.1650/1986 τροποποιείται ως εξής:
2. Στην παρ. 1 του άρθρου 28 του ν. 1650/1986 προστί-

θεται στις περιπτώσεις α΄ και β΄ εδάφιο που έχει ως ε-
ξής: « Ως υποβάθµιση του περιβάλλοντος θεωρείται επί-
σης η πρόκληση περιβαλλοντικής ζηµίας, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του π.δ. 148/2009 (ΦΕΚ 190 Α΄) περί περι-

βαλλοντικής ευθύνης.»
3. Η παρ. 3 του άρθρου 28 του ν. 1650/1986 τροποποι-

είται και προστίθενται περιπτώσεις β΄ και γ΄ ως εξής:
«Ειδικότερα, όσον αφορά στα εγκλήµατα της παρα-

γράφου 1:
α) αν από το είδος ή την ποσότητα των ρύπων ή από

την έκταση και τη σηµασία της υποβάθµισης του περι-
βάλλοντος δηµιουργήθηκε κίνδυνος θανάτου ή βαριάς
σωµατικής βλάβης επιβάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον
ενός έτους και χρηµατική ποινή. Αν επήλθε βαριά σωµα-
τική βλάβη ή θάνατος ανθρώπου, επιβάλλεται κάθειρξη
έως δέκα έτη. Αν η βαριά σωµατική βλάβη ή ο θάνατος α-
φορά έµβρυο, επιβάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον δύο ε-
τών και χρηµατική ποινή,

β) αν η υποβάθµιση του περιβάλλοντος έλαβε χώρα
µέσα στις περιοχές του άρθρου 19 του ν. 1650/1986 επι-
βάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον 8 µηνών και χρηµατική
ποινή,

γ) αν η υποβάθµιση του περιβάλλοντος έλαβε χώρα
µέσα σε παράκτια ζώνη, µικρούς παράκτιους υγροτό-
πους και αµµώδεις εκτάσεις, επιβάλλεται φυλάκιση του-
λάχιστον 8 µηνών και χρηµατική ποινή.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Άρθρο 17
Επιστηµονική έρευνα

1. Η πολιτεία λαµβάνει όλα τα αναγκαία µέτρα για την
προώθηση της επιστηµονικής έρευνας που απαιτείται για
την επίτευξη του σκοπού προστασίας της βιοποικιλότη-
τας.

2. Η έρευνα για την κατάσταση και τη χρήση των συ-
στατικών της βιοποικιλότητας, στα οποία συµπεριλαµβά-
νονται και οι γενετικοί πόροι, αδειοδοτείται, ελέγχεται
και ενθαρρύνεται από το κράτος.

3. Ως βασικά εργαλεία διαχείρισης της βιοποικιλότη-
τας ορίζονται τα εξής:

α) H εθνική στρατηγική για τη βιοποικιλότητα, στην ο-
ποία συµπεριλαµβάνεται και αναλυτικό σχέδιο δράσης
που επικαιροποιείται ανά πενταετία, η οποία συντάσσε-
ται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής σε συνεργασία µε το Υπουργείο Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και το Υπουργείο Θα-
λασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανά δεκαπέντε
έτη και εγκρίνεται µε πράξη υπουργικού συµβουλίου, κα-
τόπιν γνώµης της Επιτροπής «Φύση 2000».

β) Εθνική απογραφή βιοποικιλότητας ανά δεκαετία. Το
έργο της απογραφής αναλαµβάνει η Γενική ∆ιεύθυνση
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής σε συνεργασία µε τη ∆ιεύ-
θυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και τη
Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας του Υπουργείου Θαλασσίων
Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας εφόσον πρόκειται για α-
λιεύσιµα είδη, η οποία µπορεί να συνάπτει συµβάσεις µε
φορείς µε εγνωσµένη εµπειρία και γνώση στο αντικείµε-
νο, συγκεκριµένα µε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά
ιδρύµατα, επιστηµονικές εταιρείες ή φορείς διαχείρισης
προστατευόµενων περιοχών που διαθέτουν αποδεδειγ-
µένη εµπειρία, τεχνογνωσία και επάρκεια για την επιστη-
µονική τεκµηρίωση θεµατικών ενοτήτων της απογραφής.
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Η εθνική απογραφή βιοποικιλότητας περιλαµβάνει κατ’
ελάχιστο εκτίµηση της κατάστασης διατήρησης των ει-
δών και οικοτόπων που προστατεύονται βάσει των οδη-
γιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ, κατάλογο και εκτίµηση
της κατάστασης διατήρησης των σηµαντικών ειδών χλω-
ρίδας και πανίδας του άρθρου 7, κατάλογο και εκτίµηση
της κατάστασης διατήρησης των ενδηµικών ειδών, κα-
θώς και παράρτηµα µε τα εισβάλλοντα ξενικά είδη και
την εξάπλωσή τους.

γ) Σχέδια επιστηµονικής παρακολούθησης σηµαντικών
οικοτόπων και ειδών µε δεκαετή ορίζοντα. Τα στάδια εκ-
πόνησης των σχεδίων παρακολούθησης και το βασικό
περιεχόµενό τους ορίζονται µε σχετική απόφαση της Γε-
νικής ∆ιεύθυνσης Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε συ-
νεργασία µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες των συναρµόδιων
Υπουργείων και τη Γενική ∆ιεύθυνση Ανάπτυξης και
Προστασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος, εφό-
σον πρόκειται για δασικά οικοσυστήµατα. Τα σχέδια επι-
στηµονικής παρακολούθησης αποσκοπούν στην παρακο-
λούθηση του φυσικού περιβάλλοντος και της αποτελε-
σµατικότητας της διαχείρισης. ∆ιαµορφώνονται από ει-
δικούς επιστήµονες των ακαδηµαϊκών και ερευνητικών ι-
δρυµάτων της χώρας ή και µέλη επιστηµονικών εταιρει-
ών µε εγνωσµένη εµπειρία και γνώση στο αντικείµενο ή
µη κυβερνητικών οργανώσεων που διαθέτουν αποδε-
δειγµένη εµπειρία, τεχνογνωσία και επιστηµονική επάρ-
κεια και αναλαµβάνουν την εφαρµογή τους, σε συνεργα-
σία µε τους αρµόδιους τοπικούς φορείς. Τα σχέδια ε-
γκρίνονται από τη Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Για τα αποτελέσµατα της επιστηµονικής παρα-
κολούθησης οικοτόπων και ειδών συντάσσεται ετήσια
έκθεση, που υποβάλλεται στη Γενική ∆ιεύθυνση Περι-
βάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής. Σε περιοχές δικαιοδοσίας φο-
ρέων διαχείρισης, η εφαρµογή των σχεδίων αυτών ανή-
κει στην αρµοδιότητά τους.

δ) Κόκκινοι κατάλογοι των απειλούµενων ειδών πανί-
δας και χλωρίδας ή άλλων οµάδων οργανισµών και τα-
κτική επικαιροποίηση αυτών, ανά πενταετία, σύµφωνα µε
τα κριτήρια της ∆ιεθνούς Ένωσης για τη ∆ιατήρηση της
Φύσης (IUCN). Η σύνταξη των καταλόγων αυτών συνι-
στά αρµοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και µπορεί να ανατίθεται
σε φορείς µε εγνωσµένη εµπειρία και γνώση στο αντι-
κείµενο, συγκεκριµένα σε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, ερευ-
νητικά ιδρύµατα, επιστηµονικές εταιρείες ή µη κυβερνη-
τικές οργανώσεις που διαθέτουν αποδεδειγµένη εµπει-
ρία, τεχνογνωσία και επάρκεια για τη σχετική επιστηµο-
νική τεκµηρίωση.

4. Οι άδειες για την εκπόνηση προγραµµάτων και σχε-
δίων επιστηµονικής έρευνας για είδη και οικοτόπους εκ-
δίδονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 19 του ν. 998/1979
(ΦΕΚ 23 Α΄), του π.δ. 67/1981 περί προστασίας της Ελ-
ληνικής Άγριας Πανίδας και του ν. 2637/1998 (ΦΕΚ 200
Β΄). Οι άδειες για την εκπόνηση ερευνών για προστατευ-
όµενα αγροτικά είδη, φυλές και ποικιλίες εκδίδονται από
τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων.

Οι άδειες για την εκπόνηση ερευνών για αγροτικά είδη
που περιλαµβάνονται στη ∆ιεθνή Συνθήκη σχετικά µε
τους Φυτογενετικούς Πόρους, τη διατροφή και τη γεωρ-

γία όπως κυρώθηκε µε το ν. 3165/2003, για τις φυλές και
ποικιλίες εγκρίνονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υ-
πουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Για τα ά-
γρια είδη και συγγενή των καλλιεργούµενων ειδών, οι ά-
δειες εκδίδονται από την ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και
Προστασίας Περιβάλλοντος µετά από τη σύµφωνη γνώ-
µη της Εθνικής Τράπεζας Φυτογενετικού Υλικού
(Ε.Τ.Φ.Υ.) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων. Ειδικά για τα ενδηµικά είδη ισχύει η διαδικα-
σία που περιγράφεται στην παράγραφο 3 του αρθρου 11.
Για τη διενέργεια ερευνητικών έργων και σχεδίων µέσα
στα όρια αρµοδιότητας φορέων διαχείρισης, απαιτείται
έγγραφη άδεια από τον οικείο φορέα, µε την οποία βε-
βαιώνεται ότι δεν αναµένεται να προκληθεί διατάραξη
της ισορροπίας του οικοσυστήµατος.

5. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής σε χρονικό διάστηµα έξι ετών από την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος νόµου οφείλει:

α) Να απογράψει, κατά τον επιστηµονικά πληρέστερο
δυνατό τρόπο, τη βιοποικιλότητα της Ελλάδας και να ε-
κτιµήσει τις τάσεις και τις απειλές (καθώς και τα εισβάλ-
λοντα ξενικά είδη).

β) Να απογράψει τις ιδιωτικές και δηµόσιες επιστηµο-
νικές ή µη συλλογές (γονιδιακό υλικό, σπέρµατα και γα-
µετικό υλικό, είδη φυτών, ζώων και άλλων οµάδων οργα-
νισµών), καθώς και τους βοτανικούς και ζωολογικούς κή-
πους, τα φυτώρια κ.λπ..

γ) Να καταχωρίσει όλα τα παραπάνω σε µια βάση δε-
δοµένων για τη βιοποικιλότητα της Ελλάδας, η οποία θα
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου.

6. Το Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Α-
λιείας, µετά τη δηµοσίευση του προεδρικού διατάγµατος
µε αντικείµενο την προστασία και αειφόρο διαχείριση
των αλιευτικών πόρων, οφείλει:

α) Να απογράψει την κατάσταση των ιχθυαποθεµάτων
της Ελλάδας.

β) Να απογράψει τους δηµόσιους, επιστηµονικούς ή µη
συλλόγους, όπως θα ορίζονται στο εν λόγω διάταγµα.

γ) Να καταχωρίσει όλα τα παραπάνω σε µία βάση δε-
δοµένων για τους αλιευτικούς πόρους της Ελλάδας, η ο-
ποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου.

Άρθρο 18
Ενηµέρωση της κοινωνίας

1. Η ανάπτυξη περιβαλλοντικής παιδείας και ενηµέρω-
σης είναι υποχρέωση του κράτους.

2. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής δηµιουργεί ειδική διαδικτυακή πύλη ελεύ-
θερης πρόσβασης, στην οποία αναρτά κάθε διαθέσιµη
πληροφορία για την κατάσταση διατήρησης και το καθε-
στώς προστασίας της ελληνικής βιοποικιλότητας.

3. Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, τα ερευνητικά ιδρύµατα,
οι επιστηµονικές εταιρείες, οι περιβαλλοντικές µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις και γενικότερα όλοι οι φορείς
που διεξάγουν προγράµµατα έρευνας και διαχείρισης
της βιοποικιλότητας, διαθέτουν προς το κοινό όλα τα
διαθέσιµα επιστηµονικά δεδοµένα που προκύπτουν από
το έργο τους. Ως πλέον πρόσφορο µέσο για τη διάθεση
της επιστηµονικής πληροφορίας προκρίνεται το διαδί-
κτυο. Από την υποχρέωση δηµοσιοποίησης της επιστη-
µονικής πληροφορίας που προκύπτει από τα προγράµµα-
τα έρευνας και διαχείρισης, εξαιρούνται δεδοµένα, των
οποίων η δηµοσίευση θέτει σε κίνδυνο την επιβίωση των
απειλούµενων ειδών, όπως για παράδειγµα οι συντεταγ-
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µένες κρίσιµων σηµείων των ενδιαιτηµάτων τους.
∆ιατηρούνται κέντρα ενηµέρωσης ή πληροφόρησης

για προστατευόµενες περιοχές, τα οποία κρίνονται λει-
τουργικά, και επικαιροποιούνται οι πληροφορίες σχετικά
µε τη βιοποικιλότητα που αυτά διαθέτουν.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής εκδίδει εκλαϊκευµένους οδηγούς αναγνώ-
ρισης οικοτόπων και ειδών, οι οποίοι αναρτώνται και δια-
δικτυακά, µε σκοπό την εξοικείωση του κοινού µε το
προστατευτέο αντικείµενο των οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και
2009/147/ΕΚ.

Άρθρο 19
Επιτροπή «Φύση 2000»

1. Η απρόσκοπτη λειτουργία της Επιτροπής «Φύση
2000» του άρθρου 5 της κοινής υπουργικής απόφασης
της 11/12/1998, οι αρµοδιότητες της οποίας συµπληρώ-
θηκαν µε το άρθρο 17 του ν. 2742/1999, αποτελεί ευθύνη
και υποχρέωση του εκάστοτε Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

2. Η Επιτροπή «Φύση 2000» αποτελεί το κεντρικό επι-
στηµονικό γνωµοδοτικό όργανο του Κράτους για το συ-
ντονισµό, την παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολι-
τικών και µέτρων προστασίας της ελληνικής βιοποικιλό-
τητας.

Άρθρο 20
Εξουσιοδοτικές ∆ιατάξεις

1. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και του Υπουργού Θαλασ-
σίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας κατά περίπτωση κα-
θορίζονται κριτήρια και ρυθµίσεις για τη λειτουργία ή την
αποµάκρυνση των υπαρχουσών εγκαταστάσεων των α΄
έως ε΄ περιπτώσεων της παρ.1 του άρθρου 9.

2. α) Το περιεχόµενο των σχεδίων δράσης της παρ.2
του άρθρου10 για τα σηµαντικά είδη που απειλούνται,
καθορίζεται µε απόφαση των Υπουργών: α) Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, β) Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και γ) Θαλασσίων Υποθέσεων,
Νήσων και Αλιείας κατά περίπτωση. Τα σχέδια δράσης
καταρτίζονται υπό την εποπτεία των αρµόδιων υπηρε-
σιών των συναρµόδιων υπουργείων και εγκρίνονται από
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, ύστερα από τη σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής
«Φύση 2000».

β) Με απόφαση τού Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων καθορίζονται µέτρα για την επιτόπια προ-
στασία των αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων και των
αυτοφυών άγριων φυτικών ειδών, συγγενών καλλιερ-
γούµενων, που απειλούνται. Ως ζώνες προστασίας ορί-
ζονται οι περιοχές που αυτοφύονται άγρια συγγενή των
καλλιεργούµενων φυτικών ειδών. Μέσα στην ίδια από-
φαση ορίζονται και µέτρα προστασίας, ιδίως περιορισµοί
στη συλλογή και κοπή των φυτών αυτών, περιορισµοί
στη βόσκηση, προστασία από πυρκαγιές, περιορισµός
της διάβρωσης του εδάφους και κάθε άλλη αναγκαία λε-
πτοµέρεια.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών: α) Θαλασσίων Υ-
ποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και β) Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής εκπονούνται και εγκρί-
νονται σχέδια ανάκαµψης για τα άκρως µεταναστευτικά
είδη θαλάσσιων ιχθύων. Τα σχέδια ανάκαµψης εξειδικεύ-
ουν τεχνικά µέτρα που στοχεύουν στην επίτευξη µε υ-

ψηλές πιθανότητες, των τριών κριτηρίων αξιολόγησης
της προόδου προς την επίτευξη καλής περιβαλλοντικής
κατάστασης πληθυσµών ειδών ιχθύων που αποτελούν α-
ντικείµενο εµπορικής εκµετάλλευσης, καθώς και των α-
ντιστοίχως χρησιµοποιούµενων δεικτών της Οδηγίας
2008/56/ΕΚ. Τα τεχνικά µέτρα µπορούν να περιλαµβά-
νουν περιορισµούς στη χρήση σκαφών και εργαλείων, ε-
λάχιστα µεγέθη ιχθύων, τοπικούς και χρονικούς περιορι-
σµούς.

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών: α) Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, β) Θαλασσίων
Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και γ) Προστασίας του
Πολίτη, καθορίζονται ειδικότεροι όροι διαχείρισης και α-
πόρριψης του έρµατος των πλοίων για τον περιορισµό
της εισαγωγής εισβαλλόντων ξενικών ειδών θαλάσσιας
πανίδας και χλωρίδας και µικροοργανισµών, σύµφωνα τη
∆ιεθνή Σύµβαση για τον Έλεγχο και τη ∆ιαχείριση των
νερών έρµατος και των κατακαθισµάτων πλοίων του ∆ιε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΙΜΟ), η οποία δεν έχει
κυρωθεί από την Ελλάδα.

5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών: α) Οικονοµικών,
β) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και γ) Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που δηµοσιεύ-
εται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται ο υπό-
χρεος προς καταβολή των δαπανών µεταγωγής, υποδο-
χής, τροφοδοσίας, φύλαξης, περίθαλψης και, προκειµέ-
νου περί ξενικών δειγµάτων, επαναπατρισµού των δειγ-
µάτων άγριας πανίδας, καθώς και κάθε άλλης απαραίτη-
της για την προστασία τους δαπάνης που πραγµατοποι-
είται µετά την κατά τη διάταξη του άρθρου 288α του ν.δ.
86/1969 κατάσχεση αυτών. Επίσης, ορίζεται ο τρόπος
διαπίστωσης των δαπανών και εν γένει η διαδικασία α-
πόδοσής τους στα Κέντρα Περίθαλψης Ειδών Άγριας
Πανίδας υ.α. 336107/14.2.2000 (ΦΕΚ 223 Β΄), εάν αυτά
έχουν προβεί στις ανωτέρω ενέργειες.

6. α) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρότα-
ση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής εγκρίνεται ο κατάλογος της περίπτωσης
α΄ παρ. 3 του άρθρου 13 και καθορίζονται συνολικά ή κα-
τά κατηγορία οι αναγκαίοι όροι και περιορισµοί για την
προστασία και την ανάδειξη των µικρών παράκτιων υ-
γρότοπων που περιλαµβάνονται σε αυτόν, οι οποίοι µπο-
ρεί να αφορούν και γειτονικές περιοχές. Με απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, ύστερα από εισήγηση της Γενικής ∆ιεύθυνσης
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής εξειδικεύονται οι πιο πά-
νω όροι και περιορισµοί κατά περίπτωση.

β) Μετά την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος της
περίπτωσης α΄, ο κατάλογος των µικρών παράκτιων υ-
γρότοπων συµπληρώνεται µε υπουργική απόφαση ύστε-
ρα από εισηγήσεις της Γενικής ∆ιεύθυνσης Περιβάλλο-
ντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής ή των υπηρεσιών περιβάλλοντος των
χωρικά αρµόδιων Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων.

γ) Παράκτιοι µικροί υγρότοποι που εγκρίνονται κατά
θέση και όρια µε το προεδρικό διάταγµα της περίπτωσης
α΄ εφόσον κείνται εν όλω ή εν µέρει µέσα σε νοµίµως ο-
ριοθετηµένους οικισµούς, εξαιρούνται αυτοδικαίως, µε-
τά την έκδοση του εν λόγω διατάγµατος, των ορίων των
οικισµών αυτών, τροποποιουµένων αναλόγως των κατά
περίπτωση αποφάσεων ή προεδρικών διαταγµάτων µε
το οποίο έχουν οριοθετηθεί οι οικισµοί αυτοί.

δ) Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µε βάση τα διαθέσιµα
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στοιχεία των συναρµόδιων υπηρεσιών και την υπάρχου-
σα επιστηµονική τεκµηρίωση, καταρτίζονται κατάλογοι
υγρότοπων µε επιφάνεια µεγαλύτερη των 80 στρεµµά-
των, εφόσον αυτοί δεν έχουν οριοθετηθεί κατά τις δια-
τάξεις του άρθρου 21 του ν. 1650/1986. Ο κατάλογος
που περιλαµβάνει τα ιδιαίτερα οικολογικά χαρακτηριστι-
κά, το µέγεθος και τη θέση κάθε υγρότοπου, συνεκτιµά-
ται υποχρεωτικά από τις υπηρεσίες της κρατικής και α-
ποκεντρωµένης διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης κατά τη λήψη αποφάσεων που µπορεί να επηρεά-
ζουν αµέσως ή εµµέσως τις εκτάσεις αυτές. Για τον κα-
θορισµό όρων δόµησης, χρήσεων γης και δραστηριοτή-
των µέσα στους υγρότοπους αυτούς εφόσον δεν έχουν
θεσπιστεί τέτοιοι στα πλαίσια ένταξής τους σε ευρύτερη
προστατευόµενη περιοχή ή απαιτείται τροποποίησή τους
εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις του άρθρου 21
παρ. 1β του ν.1650/1986. Για τους υγροτόπους αυτούς
µέχρι την έκδοση των προεδρικών διαταγµάτων απαγο-
ρεύεται η άµεση ή έµµεση αποστράγγισή τους και η µε-
ρική ή ολική επιχωµάτωσή τους.

7. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζεται κάθε σχετικό
θέµα για την εφαρµογή της παρ.4 του άρθρου 13 όσον α-
φορά στις περιπτώσεις που εξαιρούνται από την τιθέµε-
νη απαγόρευση. Κατά τα λοιπά, η διάταξη εφαρµόζεται
από της ισχύος του νόµου αυτού. Με απόφαση του ιδίου
µπορεί ακόµη να απαγορεύεται η κίνηση συγκεκριµένων
κατηγοριών µηχανοκίνητων οχηµάτων σε συγκεκριµέ-
νους δρόµους για ολόκληρο το έτος ή συγκεκριµένες ε-
ποχές του έτους, µε σκοπό την προστασία των εδαφών
από τη διάβρωση και τη διατήρηση των οικότοπων, της
χλωρίδας και της πανίδας.

8. α) Με προεδρικά διατάγµατα τα οποία εκδίδονται µε
πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, οριοθετείται η κρίσιµη παράκτια
ζώνη της χώρας. Στα ίδια διατάγµατα ή σε διατάγµατα
καθορισµού χρήσεων γης και όρων και περιορισµών δό-
µησης, µπορεί να καθορίζεται το όριο της παράκτιας ζώ-
νης, µέσα στην οποία εντάσσεται η κρίσιµη παράκτια ζώ-
νη. Στην κρίσιµη ζώνη περιλαµβάνονται κατ’ ελάχιστο ο
αιγιαλός και η παραλία, η ζώνη εναπόθεσης υλικών από
τη δράση της θάλασσας, του ανέµου, των ρεµάτων ή πο-
ταµών, είτε γενικότερα από τη διάβρωση των γειτονικών,
στην παράκτια περιοχή, εδαφών, τα οποία µπορεί να α-
ποτελούνται από άµµο, αµµοχάλικα, βότσαλα, κροκάλες
κ.λπ. και τη χαρακτηριστική χλωρίδα (που µεταξύ άλλων
συµβάλλει στη σταθεροποίηση των αποθέσεων) και πα-
νίδα των εκτάσεων αυτών. Στη ζώνη αυτή περιλαµβάνο-
νται επίσης οι αµµώδεις λωρίδες που ενώνουν ένα νησί
µε το ηπειρωτικό τµήµα (tombolo - προσάµµωση), τα αµ-
µώδη βέλη, οι αµµοθίνες, βραχώδεις ή άλλες εκτάσεις,
µε ή χωρίς αποθέσεις άλλων υλικών, τουλάχιστον µέχρι
το σηµείο που είναι εµφανής η επίδραση της θάλασσας,
καθώς και απόκρηµνες ακτές. Για την επέµβαση σε χα-
ρακτηρισµένες χερσαίες ζώνες λιµένα ή χώρων που έ-
χουν εξοµοιωθεί µε ζώνες λιµένα, οι οποίες υπάγονται
στην κρίσιµη ζώνη και στις οποίες δεν έχει γίνει επέµβα-
ση, απαιτείται σύµφωνη γνώµη του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

β) Με αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται τα κριτήρια
και οι προδιαγραφές για την οριοθέτηση της παράκτιας
ζώνης και της κρίσιµης παράκτιας ζώνης, καθώς και κάθε
άλλο σχετικό θέµα.

9. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται ύστερα

από πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, χωροθετούνται τα Κέντρα Περί-
θαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας της υ.α. 336107/
14.2.2000 (ΦΕΚ 223 Β΄) µε την επιφύλαξη του άρθρου 8
παρ. 2 της ως άνω απόφασης και καθορίζονται οι ειδικοί
όροι δόµησης αυτών. Μέχρι τη δηµοσίευση κάθε προε-
δρικού διατάγµατος εφαρµόζονται οι εκάστοτε ισχύου-
σες διατάξεις.

10. α) Σε κάθε περίπτωση κατά την οποία διαπιστώνε-
ται, βάσει των διαθέσιµων επιστηµονικών στοιχείων, µεί-
ωση των πληθυσµών ενός ή περισσότερων απειλούµε-
νων ειδών της άγριας χλωρίδας ή πανίδας, ή άλλης οµά-
δας οργανισµών, συρρίκνωση του φυσικού χώρου εξά-
πλωσής τους, υποβάθµιση της κατάστασης ή συρρίκνω-
ση των οικότοπων που είναι απαραίτητοι για την επιβίω-
ση των ειδών αυτών ή οικοτόπων προτεραιότητας, σύµ-
φωνα µε το παράρτηµα Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και α-
νεξαρτήτως του λόγου για τον οποίο αυτό συµβαίνει, µε
κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και των συναρµόδιων κατά
περίπτωση Υπουργών µπορεί, ύστερα από αιτιολογηµέ-
νη εισήγηση της αρµόδιας υπηρεσίας και λαµβάνοντας
υπόψη κοινωνικούς και οικονοµικούς λόγους, να καθορί-
ζεται κατεπειγόντως κάθε ενδεδειγµένο µέτρο για την
αντιµετώπιση της κατάστασης και την επαναφορά στην
προηγούµενη κατάσταση των πληθυσµών των ειδών ή
του γεωγραφικού χώρου εξάπλωσής τους ή της έκτασης
και κατάστασης διατήρησης των οικότοπων.

Τέτοια µέτρα µπορούν να είναι, ενδεικτικά, η διακοπή
κατασκευαστικών εργασιών, η διακοπή ή τροποποίηση
των όρων λειτουργίας έργων, η απαγόρευση της πρό-
σβασης του κοινού σε συγκεκριµένες περιοχές, ο περιο-
ρισµός ή η απαγόρευση της θήρας, ο περιορισµός ή απα-
γόρευση της αµµοληψίας, η µείωση των απολήψιµων πο-
σοτήτων ύδατος από πηγές, λίµνες, ποταµούς ή ταµιευ-
τήρες, η εισαγωγή στη φύση ατόµων του απειλούµενου
είδους, η αποµάκρυνση ξενικών - εισβαλλόντων ειδών
και εν γένει κάθε πρόσφορο κατά περίπτωση µέτρο.

β) Η κατάσταση των πιο πάνω στοιχείων του φυσικού
περιβάλλοντος και η εφαρµογή και τα αποτελέσµατα
των µέτρων που λαµβάνονται ως συνέπεια της διαπιστω-
θείσας κατά τα παραπάνω υποβάθµισης, παρακολουθού-
νται από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

γ) Με κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και των συναρµόδιων
κατά περίπτωση Υπουργών µπορεί, να µεταβάλλεται το
περιεχόµενο των ληφθέντων µέτρων, να λαµβάνονται
πρόσθετα ή να καταργούνται κάποια από αυτά.

δ) Η πιο πάνω απόφαση µπορεί να συνοδεύεται από
διαχειριστικό σχέδιο µε αντικείµενο την αποκατάσταση
της διαπιστωθείσας υποβάθµισης. Το διαχειριστικό σχέ-
διο περιλαµβάνει περιγραφή των απαιτούµενων διαχειρι-
στικών δράσεων για τη διατήρηση του είδους ή οικότο-
που που θίγεται, κριτήρια και δείκτες για την εκτίµηση
της πορείας αποκατάστασης, καθώς και εκτίµηση του
χρόνου ισχύος των επειγόντων µέτρων που απαιτούνται
και του κόστους για την εφαρµογή τους.

11. Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής καθορίζει µε απόφασή του κίνητρα για
την προστασία της βιοποικιλότητας και των σηµαντικών
οικοσυστηµάτων, όπως βραβεία, πλαίσιο οικονοµικών ε-
νισχύσεων και µητρώα επιχειρήσεων του δηµόσιου και ι-
διωτικού τοµέα, οι οποίες εφαρµόζουν κατά την παρα-
γωγική διαδικασία υποδειγµατικές πρακτικές προστα-
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σίας της βιοποικιλότητας.
12. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται µέσα σε έξι
µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, καθορί-
ζονται οι ελάχιστες απαιτήσεις των προδιαγραφών συλ-
λογής ερευνητικών ή άλλων δεδοµένων για το περιβάλ-
λον, σύµφωνα και µε όσα προβλέπονται στο ν. 3882/
2010 (ΦΕΚ 166 Α΄).

13. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από
πρόταση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, καθορίζονται οι όροι προστασίας και αειφόρου δια-
χείρισης των φυτογενετικών πόρων για τη διατροφή και
τη γεωργία, καθώς και η διαδικασία:

α) απογραφής της αγροτικής βιοποικιλότητας της Ελ-
λάδας,

β) απογραφής των ιδιωτικών και δηµόσιων επιστηµονι-
κών ή µη συλλογών, δηλαδή της Εθνικής Τράπεζας Φυ-
τογενετικού Υλικού (Ε.Τ.Φ.Υ.), των ∆ιαπιστευµένων
Τραπεζών Φυτογενετικού Υλικού (∆.Τ.Γ.Υ.) και των ∆ια-
τηρητών Φυτογενετικού Υλικού (∆.Γ.Υ.) και

γ) καταχώρισης όλων των παραπάνω σε µια βάση δε-
δοµένων για την αγροτική βιοποικιλότητα της Ελλάδας,
η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου.

Άρθρο 21
Μεταβατικές διατάξεις

1. Πράξεις χαρακτηρισµού και οριοθέτησης περιοχών
ως «Περιοχές Οικοανάπτυξης» της παρ. 5 του άρθρου 19
του ν. 1650/1986, που έχουν εκδοθεί µέχρι την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, διατηρούνται σε ισχύ. Τυχόν ανα-
θεώρηση των πράξεων αυτών γίνεται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του παρόντος νόµου.

2. Οι περιοχές που είναι χαρακτηρισµένες ως καταφύ-
για άγριας ζωής µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νό-
µου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εντάσσονται
στις διατάξεις του άρθρου 5.

3. Οι περιοχές, η διαδικασία χαρακτηρισµού των οποί-
ων σύµφωνα µε το άρθρο 19 του ν. 1650/1986 εκκρεµεί
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, εντάσσονται µε
τις αντίστοιχες πράξεις χαρακτηρισµού και οριοθέτησης
στις κατηγορίες προστασίας του άρθρου 19 του ν. 1650/
1986, όπως αντικαθίσταται µε το άρθρο 5.

4. α) Μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής της
παρ.6 του άρθρου 6, εφαρµόζονται αναλόγως τα προ-
βλεπόµενα από την κοινή υπουργική απόφαση 69269/
5387/1990 (ΦΕΚ 678 Β΄), των Υπουργών Εσωτερικών, Ε-
θνικής Οικονοµίας, Γεωργίας, Πολιτισµού, Εµπορικής
Ναυτιλίας, Τουρισµού, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και
∆ηµοσίων Έργων, Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολο-
γίας και Μεταφορών και Επικοινωνιών, µε την επιφύλαξη
της περίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου 6.

β) Μέχρι τη σύνταξη των προδιαγραφών των ειδικών
εκθέσεων της παρ. 6 του άρθρου 6 και εφόσον η εφαρ-
µογή των τελευταίων δεν θέτει σε κίνδυνο τη φυσιογνω-
µία των συγκεκριµένων περιοχών, επιτρέπεται ο χαρα-
κτηρισµός περιοχών ως περιφερειακών πάρκων, καταφυ-
γίων άγριας ζωής ή προστατευόµενων τοπίων µε βάση
έκθεση που περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο: α) την ακριβή
ψηφιακή οριοθέτηση, ονοµασία και έκταση της περιοχής,
β) τους σκοπούς διατήρησης, γ) περιγραφή και αξιολό-
γηση των προστατευτέων οικολογικών χαρακτηριστι-
κών, των ειδών χλωρίδας και πανίδας και της κατάστα-
σης διατήρησής τους, δ) τις υφιστάµενες χρήσεις και
πιέσεις και ε) τις προτάσεις διαχείρισης.

γ) Μέχρι τη σύνταξη των προδιαγραφών των ειδικών
περιβαλλοντικών µελετών της παρ. 6 του άρθρου 21 του
ν. 1650/1986, όπως αντικαθίσταται µε το άρθρο 6, ισχύ-
ουν οι προδιαγραφές που περιγράφονται στον Πίνακα 4
της κ.υ.α. 69269/5387/1990.

5.α) Οικοδοµικές άδειες µέσα στα όρια περιοχών του
δικτύου Natura 2000 που έχουν νοµίµως εκδοθεί και ι-
σχύουν µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος, εκτε-
λούνται όπως εκδόθηκαν εφόσον δεν τίθεται σε κίνδυνο
η φυσιογνωµία των συγκεκριµένων περιοχών.

β) Αιτήσεις για έκδοση οικοδοµικών αδειών µέσα στα
όρια περιοχών του δικτύου Natura 2000, για τις οποίες έ-
χουν υποβληθεί πλήρεις φάκελοι στις αρµόδιες υπηρε-
σίες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος εκδίδονται
σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις και εφόσον η ε-
φαρµογή των τελευταίων δεν θέτει σε κίνδυνο τη φυσιο-
γνωµία των συγκεκριµένων περιοχών.

6. α) Αιτήσεις για την έκδοση αδειών έργων και δρα-
στηριοτήτων σε προστατευόµενες περιοχές, για τις ο-
ποίες έχουν υποβληθεί πλήρεις φάκελοι στις αρµόδιες
υπηρεσίες κατά τις διατάξεις της κείµενης σχετικής νο-
µοθεσίας, πριν από την έκδοση των προεδρικών διαταγ-
µάτων ή αποφάσεων χαρακτηρισµού των περιοχών του
άρθρου 21 του ν. 1650/1986, όπως τροποποιείται µε το
άρθρο 6 ή πριν την έγκριση των σχεδίων διαχείρισης που
προβλέπονται στην παρ. 5 του άρθρου 18 του ν. 1650/
1986 όπως τροποποιείται µε το άρθρο 4, εξετάζονται α-
πό τις αρµόδιες υπηρεσίες κατ’ εφαρµογή των προϊσχυ-
ουσών διατάξεων και εφόσον η εφαρµογή των τελευταί-
ων δεν θέτει σε κίνδυνο τη φυσιογνωµία των συγκεκρι-
µένων περιοχών.

β) Στις περιπτώσεις σταθµών από ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας για τους οποίους έχει χορηγηθεί θετική γνω-
µοδότηση επί της προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτί-
µησης και αξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α.) ή απόφαση έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων (Ε.Π.Ο.) ή βεβαίωση απαλλαγής
από Ε.Π.Ο., πριν από την έκδοση των διαταγµάτων ή α-
ποφάσεων χαρακτηρισµού των περιοχών εγκατάστασης
που προβλέπονται στο άρθρο 21 του ν.1650/1986 όπως
τροποποιείται µε το άρθρο 6 ή πριν την έγκριση των σχε-
δίων διαχείρισης που προβλέπονται στην παρ. 5 του άρ-
θρου 18 του ν.1650/1986 όπως τροποποιείται µε το άρ-
θρο 4, τα σχετικά αιτήµατα για την χορήγηση των απαι-
τούµενων αδειών και εγκρίσεων, περιλαµβανοµένων της
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, της άδειας εγκατάστα-
σης και της άδειας λειτουργίας, εξετάζονται από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες κατ’ εφαρµογή των προϊσχυουσών
διατάξεων.

γ) Τα εδάφια α΄ και β΄ δεν εφαρµόζονται στις περιο-
χές απόλυτης προστασίας της παρ. 1 του άρθρου 19 του
ν. 1650/1986, όπως τροποποιείται µε το άρθρο 5 του παρό-
ντος, που καθορίζονται µε νέες κανονιστικές ρυθµίσεις.

Άρθρο 22
Καταργούµενες διατάξεις

1. Καταργείται η παρ. 3 του άρθρου 57 του ν. 2637/
1998 (ΦΕΚ 200 Α΄).

2. Καταργείται η παρ. Β.2 του άρθρου 4 της κοινής υ-
πουργικής απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροτα-
ξίας και ∆ηµοσίων Έργων, Γεωργίας, Εµπορικής Ναυτι-
λίας και Πολιτισµού της 11.12.1998 (ΦΕΚ 1289 Β΄).

3. Καταργείται η υπ’ αριθµ. 71961/3670/1991 υπουργι-
κή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας
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και ∆ηµοσίων Έργων «Καθορισµός των όρων και της δια-
δικασίας ανακοίνωσης των σχεδίων προεδρικών διαταγ-
µάτων που προβλέπονται στις παραγράφους 1 και 2 του
άρθρου 21 του ν. 1650/1986» (ΦΕΚ 541 Β΄).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
∆ΙΑΦΟΡΑ ΘΕΜΑΤΑ

Άρθρο 23
Νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές

1. Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής µπορεί να συνιστώνται:

α. Ειδικές επιτροπές και οµάδες εργασίας εντεταλµέ-
νες για τη µελέτη, επεξεργασία και υποβολή προτάσεων
επί ειδικότερων θεµάτων αρµοδιότητας του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, από
εν ενεργεία δικαστικούς λειτουργούς, µέλη του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους, καθηγητές Πανεπιστηµίου, δι-
κηγόρους, υπηρεσιακούς παράγοντες του άνω Υπουρ-
γείου ή άλλων υπηρεσιών, καθώς και πρόσωπα τα οποία
διαθέτουν τις κατά περίπτωση απαιτούµενες γνώσεις ή
εµπειρία.

β. Μόνιµη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή και ειδικές
νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές από εν ενεργεία δικα-
στικούς λειτουργούς, Νοµικούς Συµβούλους ή Παρέ-
δρους του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, καθηγητές
Πανεπιστηµίου και δικηγόρους, καθώς και υπηρεσιακούς
παράγοντες του ιδίου Υπουργείου.

2. Οι ειδικές επιτροπές και οµάδες εργασίας της περί-
πτωσης α΄ και οι ειδικές νοµοπαρασκευαστικές επιτρο-
πές της περίπτωσης β΄ της προηγούµενης παραγράφου
συνιστώνται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, στην οποία, µεταξύ
των άλλων, θα καθορίζεται ο αριθµός των µελών της οι-
κείας επιτροπής και οµάδας εργασίας, καθώς και κάθε
άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την λειτουργία της, ενώ,
µε την ίδια απόφαση, καθήκοντα γραµµατέων καθεµίας
από τις επιτροπές ή αυτές ανατίθενται στο προσωπικό
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής. Στους προέδρους, τα µέλη και τους γραµ-
µατείς των επιτροπών αυτών και των οµάδων εργασίας
καταβάλλεται αποζηµίωση, το ύψος της οποίας καθορί-
ζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σύµφωνα µε τις κείµενες, για τις αποζηµιώσεις των µε-
λών συλλογικών οργάνων, διατάξεις.

3. Η µόνιµη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή της περί-
πτωσης β΄ της πρώτης παραγράφου συνιστάται µε κοινή
απόφαση Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µε την οποία µεταξύ
άλλων καθορίζεται ο ακριβής αριθµός των µελών της,
που δεν θα υπερβαίνει τα επτά (7), η αποζηµίωσή τους,
καθώς και η αποζηµίωση των γραµµατέων, σύµφωνα µε
τις κείµενες διατάξεις, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία
λεπτοµέρεια για τη λειτουργία της.

4. Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, αναπληρούµενος από το Γενικό Γραµµατέα
του Υπουργείου, µπορεί να προεδρεύει στη µόνιµη και
στις άλλες νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές που λειτουρ-
γούν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής. Από τις επιτροπές αυτές, εκείνες που
δεν έχουν µόνιµο χαρακτήρα περατώνουν το έργο τους
µέσα στην προθεσµία που ορίζει η απόφαση για τη συ-
γκρότησή τους. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται
για χρονικό διάστηµα όχι ανώτερο των οκτώ µηνών.

Άρθρο 24
Νοµική κάλυψη υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆.

Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 42 του
ν. 3316/2005 (ΦΕΚ 308 Α΄) εφαρµόζονται αναλόγως και
στους υπαλλήλους των εποπτευόµενων από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), στους
οποίους έχουν ανατεθεί κυρίως τεχνικής φύσεως καθή-
κοντα ή απασχολούνται σε υποστηρικτικές των καθηκό-
ντων αυτών δραστηριότητες και εφόσον δεν καλύπτο-
νται από αντίστοιχη ειδική διάταξη ούτε η νοµική τους υ-
πηρεσία διεξάγεται από το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής προσδιορίζονται ειδικότερα
οι όροι και οι λοιπές προϋποθέσεις ανάθεσης, οι ανα-
γκαίες για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος
άρθρου, ενώ οι καλυπτόµενες δαπάνες και υπηρεσίες, η
διαδικασία καταβολής της αµοιβής και κάθε άλλη σχετι-
κή λεπτοµέρεια προβλέπονται µε κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.

Άρθρο 25

Το voµικό πρόσωπo ιδιωτικoύ δικαίoυ µε τηv επωvυµία
«Οργαvισµός ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Πάρκoυ Περι-
βαλλovτικής Ευαισθητoπoίησης Αντώνη Τρίτση», το ο-
ποίο συστάθηκε µε το π.δ. 184/2002 (ΦΕΚ 172 Α΄), κατ’
εξουσιοδότηση του άρθρου 15 παρ. 9 του ν. 2742/1999,
ως φορέας διαχείρισης, χρηµατοδοτείται, εκτός των άλ-
λων πόρων που προβλέπονται στο άρθρο 6 του ιδίου δια-
τάγµατος και από τον Τακτικό Προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής.

Άρθρο 26

1. Τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 1 του άρθρου 11 του
ν. 3021/2002 (ΦΕΚ 143 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«1. Η διαχείριση και η εν γένει λειτουργία και συντή-
ρηση του δικτύου καλωδιακής τηλεόρασης που έχει ε-
γκατασταθεί από το Ελληνικό ∆ηµόσιο στις περιοχές
Πλάκας, Εξαρχείων και Κολωνακίου του ∆ήµου Αθηναί-
ων, ανήκουν εφεξής στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και ∆ικτύων. Με απόφαση του Υπουργού Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων, το ανωτέρω δίκτυο µπορεί να
επεκτείνεται και σε άλλες περιοχές του Νοµού Αττικής.

Οι σχετικές πιστώσεις για την άσκηση της αρµοδιότη-
τας αυτής µεταφέρονται από το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής στο Υπουργείο
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων. Οι εκκρεµείς διαδι-
κασίες και συµβάσεις συντήρησης και λειτουργίας του
δικτύου καλωδιακής τηλεόρασης, στις γεωγραφικές πε-
ριοχές της παρ. 1 του παρόντος, εκτελούνται και ολο-
κληρώνονται από το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων.»

2. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 3021/
2002 (ΦΕΚ 143 Α΄) προστίθεται εδάφιο ως εξής: «Το άρ-
θρο 23 του ν. 3242/2004 (ΦΕΚ 102 Α΄) καταργείται.»

Άρθρο 27

Στο τέλος της υποπαραγράφου 8 της παραγράφου Α΄
του άρθρου 9 του ν. 2947/2001 (ΦΕΚ 228 Α΄) προστίθε-
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νται δύο σηµεία και η διάταξη συµπληρώνεται ως εξής:
«δ. Ο χρόνος της θητείας του Γενικού Επιθεωρητή και

του Τοµεάρχη Επιθεωρητή θεωρείται ως χρόνος άσκη-
σης καθηκόντων Προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης.

ε. O χρόνος της θητείας των Επιθεωρητών Περιβάλλο-
ντος θεωρείται ως χρόνος άσκησης καθηκόντων Προϊ-
σταµένων Τµήµατος.»

Άρθρο 28
Μετεγκατάσταση οικισµών λόγω

λιγνιτικών κοιτασµάτων

1. Οι οικισµοί Ακρινής του Νοµού Κοζάνης και Αγίων
Αναργύρων του Νοµού Φλώρινας, που γειτνιάζουν µε ο-
ρυχεία και µε εδάφη που διαθέτουν λιγνιτοφόρα κοιτά-
σµατα, καθώς και µε χώρους εκτεταµένων αποθέσεων,
λόγω της δραστηριότητας της ∆ΕΗ Α.Ε., µετεγκαθίστα-
νται, για λόγους δηµόσιας ωφέλειας που συνίσταται
στην παραγωγή του δηµόσιου αγαθού της ηλεκτρικής ε-
νεργείας και προς προστασία της ποιότητας ζωής, του
περιβάλλοντος και της οικονοµικής βιωσιµότητας των
πληθυσµών αυτών, κατ’ εφαρµογή των κείµενων διατά-
ξεων περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων, µεταλλείων
και Μεταλλευτικού Κώδικα και συναφών διαδικασιών πε-
ρί µεταφοράς οικισµών, οι οποίες, λόγω του επείγοντος
χαρακτήρα της µετεγκατάστασης, θα πρέπει να ολοκλη-
ρωθούν σε χρόνο που δεν θα υπερβαίνει τα οκτώ (8) έτη
από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού, εκδιδοµένων
των, σε κάθε στάδιο, προβλεπόµενων για την πλήρωση
των ανωτέρω σκοπών κανονιστικών πράξεων.

2. Για το σκοπό αυτόν η ∆ΕΗ Α.Ε., κατ’ ανάλογη εφαρ-
µογή των προβλεπόµενων επί µεταφοράς οικισµών ε-
γκατεστηµένων πάνω σε εδάφη µε λιγνιτοφόρα κοιτά-
σµατα, αναλαµβάνει, εκτός των άλλων, την υποχρέωση
να υποβάλει στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, το συντοµότερο δυνατόν από
την δηµοσίευση του παρόντος νόµου, επιχειρησιακό
σχέδιο για τη µετεγκατάσταση των οικισµών αυτών, το
οποίο εγκρίνεται µε προεδρικό διάταγµα µε πρόταση
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών, Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών
Μεταφορών και ∆ικτύων και στο οποίο διαλαµβάνονται,
πέραν των ζητηµάτων που αφορούν τις εν γένει περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις και τα σχετικά µέτρα και όλες οι
αναγκαίες διαδικασίες και τεχνικές λύσεις, διαδικασίες
αγοράς, ανταλλαγής ή και αναγκαστικής απαλλοτριώσε-
ως των αναγκαίων γηπέδων, τα χρονοδιαγράµµατα για
τη µεταφορά και µετεγκατάσταση, ο προβλεπόµενος
στεγαστικός σχεδιασµός, η αποκατάσταση των εκτάσε-
ων που θα απελευθερωθούν µε την µεταφορά των υφι-
στάµενων οικισµών, ακριβής προϋπολογισµός του συνό-
λου του έργου, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια, θα συνοδεύεται δε από τα αναγκαία τοπογραφικά
διαγράµµατα.

3. Η δαπάνη µεταφοράς και µετεγκατάστασης των οι-
κισµών Ακρινής και Αγίων Αναργύρων, καθώς και της α-
ποκατάστασης και απελευθέρωσης των εκτάσεων των υ-
φιστάµενων οικισµών, θα βαρύνει κατά το ήµισυ τη ∆ΕΗ
Α.Ε. και κατά το υπόλοιπο ήµισυ τον κρατικό προϋπολο-
γισµό. Στην βαρύνουσα τον κρατικό προϋπολογισµό δα-
πάνη θα µετέχει κατά ποσοστό οριζόµενο µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και το κατα-

βαλλόµενο από τη ∆ΕΗ Α.Ε. «Τέλος Ανάπτυξης Βιοµη-
χανικών Περιοχών Παραγωγής Ρεύµατος», όπως προ-
βλέπεται στο άρθρο 20 του ν. 2446/1996 (ΦΕΚ 276 Α΄).
Με την ίδια ή άλλη όµοια απόφαση θα ρυθµίζεται κάθε
συναφές µε την εν γένει δαπάνη ζήτηµα και αναγκαία
λεπτοµέρεια.

4. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των γηπέδων, επί των ο-
ποίων ήδη κείνται οι µεταφερόµενοι οικισµοί, καθορίζε-
ται µε το στην άνω παρ. 2 προβλεπόµενο προεδρικό διά-
ταγµα, τα ειδικότερα δε ζητήµατα επ’ αυτού και κάθε α-
ναγκαία λεπτοµέρεια θα ρυθµίζονται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Άρθρο 29

1. Στην παρ. 7 του άρθρου 8 του ν.3208/2003 προστί-
θεται η φράση:

«Από τη χρηµατοδότηση καλύπτονται και οι κάθε εί-
δους δαπάνες της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης και
Προστασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος και του
προσωπικού της που σχετίζονται µε την υλοποίηση των
έργων, εργασιών και δραστηριοτήτων του προηγούµε-
νου εδαφίου.»

2. Τυχόν αδιάθετα υπόλοιπα πιστώσεων που υπάρχουν
στις 31.12.2010 στα Περιφερειακά Ταµεία Ανάπτυξης και
τα οποία έχουν κατανεµηθεί µε σχετικές αποφάσεις έ-
γκρισης του ∆Σ του ΚΤΓΚ και ∆ στο πλαίσιο εφαρµογής
του άρθρου 8 παρ. 6 του ν. 3208/2003, για την υλοποίηση
έργων και εργασιών και δραστηριοτήτων των Περιφερει-
ακών ∆ασικών Υπηρεσιών που θα υπάγονται πλέον στις
Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις, µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε-
ταφέρονται στην επόµενη χρήση του Πράσινου Ταµείου
και διατίθενται και χρησιµοποιούνται από τις ίδιες δασι-
κές υπηρεσίες για τους ίδιους σκοπούς.

3. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 13 του άρθρου 57 του ν.
2218/1994 (ΦΕΚ 90 Α΄) όπως αντικαταστάθηκε µε την
παρ. 14 του άρθρου 6 του ν. 2240/1994 (ΦΕΚ 153 Α΄) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής µετά από γνώµη του Τεχνικού Συµβουλίου
∆ασών, µπορεί να συνάπτει προγραµµατικές συµβάσεις
του άρθρου 28 του π.δ. 323/1989 για τη µελέτη, κατα-
σκευή, εκτέλεση έργων, εργασιών και προµηθειών από
τα αναφερόµενα στο άρθρο 16 του ν. 998/1979 όταν:

α. Το ύψος της προγραµµατικής σύµβασης υπερβαίνει
το ποσό των 500.000 ευρώ για την περιοχή ευθύνης του
κάθε δασαρχείου.

β. Τα ως άνω έργα, µελέτες και προµήθειες αφορούν
δασικού χαρακτήρα δηµόσιες εκτάσεις που εµπίπτουν
στις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 18 του ν. 1650/
1986 (ΦΕΚ 160 Α΄) ή προστατευόµενες δασικές περιο-
χές των δικτύων NATURA 2000 και RAMSAR.

O Γενικός Γραµµατέας της αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης
µετά από γνώµη της Γενικής ∆ιεύθυνσης ∆ασών της Α-
ποκεντρωµένης ∆ιοίκησης µπορεί να συνάπτει προγραµ-
µατικές συµβάσεις του άρθρου 28 του π.δ. 323/1989 για
την µελέτη, κατασκευή, εκτέλεση έργων, εργασιών και
προµηθειών από τα αναφερόµενα στο άρθρο 16 του
ν. 998/1979 εφόσον δεν εµπίπτουν στις ανωτέρω α΄ και
β΄ περιπτώσεις.»

4. Οι διατάξεις των άρθρων 19 του ν. 3147/2003 και
του άρθρου 4 του ν. 2538/1997, όπως ισχύει, που αφο-



ρούν τους πτυχιούχους των Τµηµάτων ∆ασολογίας και
Φυσικού Περιβάλλοντος και των Σχολών Τεχνολογίας
Γεωπονίας – Τµήµα ∆ασοπονίας εφαρµόζονται πλέον
κατά το µέρος που αφορά την Ειδική Γραµµατεία ∆ασών
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και τις Περιφερειακές ∆ασικές Υπηρεσίες
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής. Πόροι του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων που προορίζονταν για την κάλυψη
των δαπανών που προέκυπταν από την εφαρµογή των
διατάξεων αυτών και αφορούν τους πτυχιούχους των
παραπάνω σχολών, µεταφέρονται στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Για την
τοποθέτηση των παραπάνω πτυχιούχων σε ινστιτούτα
του ΕΘΙΑΓΕ απαιτείται και συνυπογραφή του Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στην αντίστοιχη
κ.υ.α..

5. Καταργείται το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης θ΄
του τµήµατος ι του άρθρου 10 του ν. 3208/2003 και η πα-
ράγραφος 10 του άρθρου 21 του ίδιου νόµου.

6. Στο άρθρο 2 παρ. 1 του ν. 3818/2010 προστίθεται ε-
δάφιο γ΄ ως εξής: «..γ) η έκδοση οικοδοµικών αδειών
για τις εκτάσεις για τις οποίες έχει εκδοθεί τελεσίδικη
πράξη χαρακτηρισµού και δεν πρόκειται για δάσος ή δα-
σική έκταση.»

Άρθρο 30
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 10 Ιανουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ,

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ευάγ. Βενιζέλος Ι. ∆ιαµαντίδης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

Κ. Μπιρµπίλη ∆. Ρέππας

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης Χ. Παπουτσής

Αριθµ. 230/14/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «∆ιατήρηση της βιο-
ποικιλότητας και άλλες διατάξεις»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, ρυθµίζονται
θέµατα σχετικά µε την διατήρηση και προστασία της Βιο-
ποικιλότητας και λοιπά θέµατα του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Ειδικότερα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’

1. Ορίζεται, ως σκοπός των προτεινοµένων ρυθµίσεων,
η αειφόρος διαχείριση και αποτελεσµατική διατήρηση
της βιοποικιλότητας, ως σπουδαίας σηµασίας εθνικό κε-
φάλαιο και προσδιορίζονται οι ειδικότεροι στόχοι αυτού.

(άρθρο 1)
2. Καθορίζεται η έννοια των όρων, που χρησιµοποιού-

νται για την εφαρµογή του υπό ψήφιση νόµου. (άρθρο 2)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’

Με τις διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού, θεσµοθετείται
το Εθνικό Σύστηµα Προστατευόµενων Περιοχών και
τροποποιούνται – συµπληρώνονται οι διατάξεις του
ν.1650/1986, που ρυθµίζουν θέµατα σχετικά µε την προ-
στασία της φύσης και του τοπίου. Ειδικότερα, προβλέπο-
νται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1.α. Ορίζεται ότι, στο Εθνικό Σύστηµα Προστατευόµε-
νων Περιοχών εντάσσονται όλες οι περιοχές, που υπά-
γονται στις κατηγορίες που προστατεύονται µε τον υπό
ψήφιση νόµο, µε στόχο την αποτελεσµατική προστασία
της βιοποικιλότητας και των λοιπών οικολογικών αξιών
τους.

β. Η εποπτεία της λειτουργίας και ο κεντρικός συντο-
νισµός του Εθνικού Συστήµατος Προστατευόµενων Πε-
ριοχών ανήκει στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, το οποίο τηρεί βάση δεδοµέ-
νων, µε όλα τα διαθέσιµα στοιχεία για την οικολογική κα-
τάσταση και την κατάσταση διαχείρισης των προστατευ-
όµενων περιοχών ανά την επικράτεια και δίνει τις κατευ-
θυντήριες γραµµές για την αειφορική διαχείριση των πε-
ριοχών αυτών, µετά από γνωµοδότηση της Επιτροπής
«Φύση 2000». (άρθρο 3)

2.α. Επανακαθορίζονται τα είδη και οι περιοχές, που α-
ποτελούν αντικείµενα προστασίας και διατήρησης.

β. Ορίζεται ότι, για τα αντικείµενα προστασίας και δια-
τήρησης καταρτίζονται σχέδια διαχείρισης, τα οποία συ-
νοδεύονται από σχέδια δράσης, όπου εξειδικεύονται τα
αναγκαία µέτρα, δράσεις, έργα και προγράµµατα, οι φά-
σεις, το κόστος, οι πηγές και οι φορείς χρηµατοδότησής
τους, το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσής τους και οι φορείς
εφαρµογής τους.

γ. Η έγκριση των προαναφερόµενων σχεδίων διαχεί-
ρισης, καθώς και ο καθορισµός των προδιαγραφών και
του περιεχοµένου αυτών γίνεται µε απόφαση του αρµο-
δίου, κατά περίπτωση, Υπουργού. (άρθρο 4)
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3.α. Εξειδικεύεται το περιεχόµενο των κατηγοριών
των προστατευόµενων περιοχών και καθορίζονται τα
κριτήρια χαρακτηρισµού των περιοχών αυτών.

β. Εισάγονται νέες έννοιες και δίδονται οι σχετικοί ο-
ρισµοί.

γ. Περαιτέρω, προβλέπονται και τα εξής: i) Φυσικά
πάρκα, νοούνται τα εθνικά πάρκα και τα περιφερειακά
πάρκα. Παρέχεται η δυνατότητα οριοθέτησης ζωνών
προστασίας, εντός των πάρκων αυτών και καθορισµού ι-
κανής έκτασης απόλυτης προστασίας ή προστασίας της
φύσης.

- Με π.δ/γµα, εθνικοί δρυµοί και υγρότοποι διεθνούς
σηµασίας, κατά τη Σύµβαση Ραµσάρ (ν.δ.191/1974), χα-
ρακτηρίζονται εθνικά ή περιφερειακά πάρκα.

- Ειδικά, ορίζεται, ως κύρια προστατευτέα αξία των
περιαστικών φυσικών περιοχών που χαρακτηρίζονται ως
περιφερειακά πάρκα, η διατήρηση του οικοσυστήµατος
σε ικανοποιητική κατάσταση.

ii) Οι περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών δια-
κρίνονται σε Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης (ΕΖ∆), Ζώνες
Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) και Καταφύγια Άγριας Ζωής
(ΚΑΖ).

- Ως ΕΖ∆ και ΖΕΠ χαρακτηρίζονται οι οριζόµενες πε-
ριοχές, οι οποίες παρατίθενται, αναλυτικά, στα Παραρ-
τήµατα 1, 2 και 3. Αναλυτικοί ψηφιοποιηµένοι χάρτες
των εν λόγω περιοχών τηρούνται, από τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σε αρχείο, διαθέσιµο στο κοινό και
αναρτώνται στο διαδίκτυο.

- Παρέχεται η δυνατότητα ένταξης των περιοχών αυ-
τών σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία προστασίας, εφό-
σον διασφαλίζονται οι θεσµοθετηµένες ρυθµίσεις, απα-
γορεύσεις, όροι και περιορισµοί.

iii) Προσδιορίζονται οι φυσικές περιοχές, που χαρα-
κτηρίζονται ως Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΚΑΖ), καθώς
και οι δραστηριότητες που απαγορεύονται εντός αυτών.

- Παρέχεται η δυνατότητα έγκρισης, προγραµµατι-
σµού και εκτέλεσης, από τις αρµόδιες κατά περίπτωση
υπηρεσίες, ειδικών έργων βελτίωσης του βιοτόπου και ι-
κανοποίησης των οικολογικών αναγκών του βιολογικού
κύκλου των ειδών της άγριας πανίδας και της αυτοφυ-
ούς χλωρίδας. Τα έργα αυτά περιγράφονται σε ειδικές
µελέτες διαχείρισης, οι οποίες εγκρίνονται από τον Γενι-
κό Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης,
ενώ οι προδιαγραφές για την σύνταξή τους καθορίζονται
µε υπουργική απόφαση.

- Επανακαθορίζονται τα προστατευόµενα τοπία και οι
προστατευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί, όπου εντάσσο-
νται και τα τοπία που έχουν κηρυχθεί ως αισθητικά, πε-
ριαστικά ή προστατευτικά δάση ή ως διατηρητέα µνηµεία
της φύσης, ενώ µε υπουργική απόφαση ρυθµίζονται οι ό-
ροι ένταξης των ήδη κηρυγµένων τοπίων ιδιαίτερου φυ-
σικού κάλλους.

δ. Επιτρέπεται στις οριζόµενες προστατευόµενες πε-
ριοχές, η εγκατάσταση σταθµών από ανανεώσιµες πη-
γές ενέργειας ως µέσο για την προστασία του κλίµατος,
εφόσον τηρούνται οι προβλεπόµενες προϋποθέσεις.

(άρθρο 5)
4. Επανακαθορίζεται η σχετική διαδικασία για τον χα-

ρακτηρισµό των προστατευόµενων περιοχών. Ειδικότε-
ρα, προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

α. Παρέχονται οι απαιτούµενες εξουσιοδοτήσεις για
τον χαρακτηρισµό ή τον αποχαρακτηρισµό ή µείωση της
έκτασης των προστατευόµενων περιοχών, που γίνεται

µε βάση ειδική έκθεση, σε εφαρµογή ειδικής περιβαλλο-
ντικής µελέτης (ΕΠΜ).

β. Τα προβλεπόµενα, από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση
του Τοπίου (άρθρα 5 και 6, του ν.3827/2010), γενικά και
ειδικά µέτρα για την προστασία των τοπίων, εξειδικεύο-
νται µε υπουργική απόφαση, εκτός των ειδικά οριζόµε-
νων περιπτώσεων όπου απαιτείται η έκδοση π. δ/τος.

γ. Με υπουργική απόφαση, καθορίζεται η διαδικασία
ανάθεσης, σύνταξης και έγκρισης των ειδικών εκθέσεων
και των ειδικών περιβαλλοντικών µελετών (ΕΠΜ), η
διάρκεια ισχύος των οποίων ορίζεται σε δέκα πέντε (15)
έτη.

δ. Σε περιοχές που πρόκειται να χαρακτηρισθούν ως
προστατευόµενες και υπάρχει πολιτικό αεροδρόµιο ή
στρατιωτικές υποδοµές και εκτάσεις που χρησιµοποιού-
νται για σκοπούς εθνικής άµυνας και ασφάλειας απαιτεί-
ται η σύµφωνη γνώµη της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπο-
ρίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας αντίστοιχα.

(άρθρο 6)
5. Τροποποιούνται – συµπληρώνονται οι διατάξεις των

άρθρων 15 και 17, του ν.2742/1999 και ρυθµίζονται, εκ
νέου, θέµατα σχετικά µε τη διαχείριση των προστατευό-
µενων περιοχών. Ειδικότερα:

α. Επανακαθορίζονται οι φορείς διαχείρισης των προ-
στατευόµενων περιοχών και παρέχεται η εξουσιοδότηση
ίδρυσης, µε π. δ/γµα, ∆ιευθύνσεων Συντονισµού Προ-
στατευόµενων Περιοχών, σε επίπεδο Αποκεντρωµένης
∆ιοίκησης, µε τις οριζόµενες αρµοδιότητες (η εποπτεία
και διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών, ο σχε-
διασµός και η εφαρµογή µέτρων και δράσεων διαχείρι-
σης, έρευνας, προστασίας κ.λπ.).

- Οι εν λόγω ∆ιευθύνσεις υποβοηθούνται στο έργο
τους από µη αµειβόµενη συµβουλευτική επιτροπή, µε
την οριζόµενη σύνθεση.

β. Επανακαθορίζονται οι αρµοδιότητες των φορέων
διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών, καθώς και
τα κριτήρια για την επιλογή του Προέδρου του ∆ιοικητι-
κού Συµβουλίου των ανωτέρω φορέων.

γ. Καταργείται, η απόδοση, ετησίως, στο ΕΤΕΡΠΣ
(νυν Πράσινο Ταµείο), ποσοστού 30% από τα έσοδα των
φορέων διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών.

δ. Συνιστάται διοικητική µονάδα στη Γενική ∆ιεύθυνση
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, επιπέδου Τµήµατος, για
τον συντονισµό και την υποστήριξη των διοικητικών σχη-
µάτων διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών.

ε. Επανακαθορίζονται οι αρµοδιότητες της Επιτροπής
«Φύση 2000», η οποία, επιπροσθέτως, επιβλέπει τα προ-
γράµµατα επιστηµονικής παρακολούθησης και διαχείρι-
σης της βιοποικιλότητας και συνεργάζεται µε τους αρµό-
διους φορείς, καθώς και µε την προαναφερόµενη διοικη-
τική µονάδα, που συνιστάται, για την διατύπωση προδια-
γραφών για την απογραφή της ελληνικής βιοποικιλότη-
τας, η οποία συντάσσεται ανά δεκαετία. (άρθρο 7)

6. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την προστασία και
διαχείριση των Ειδικών Ζωνών ∆ιατήρησης (ΕΖ∆), σύµ-
φωνα µε Κοινοτική Οδηγία (92/43/ΕΟΚ). Ειδικότερα:

α. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε
υπουργική απόφαση, των εθνικών στόχων διατήρησης
των τύπων οικοτόπων και των ειδών κοινοτικής σηµα-
σίας, που απαντώνται στην ελληνική επικράτεια, µε βά-
ση τα οριζόµενα κριτήρια.

β. Οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής εκπονούν, κατά
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προτεραιότητα, προγράµµατα έρευνας και συγκέντρω-
σης στοιχείων και πληροφοριών, σχετικά µε την κατά-
σταση διατήρησης ενός τύπου ενδιαιτήµατος ή ενός εί-
δους, στις περιπτώσεις που δεν είναι γνωστή, προκειµέ-
νου να καθοριστεί η κατάσταση διατήρησής του.

γ. Στην περίπτωση που ΕΖ∆ εµπίπτουν στην αρµοδιό-
τητα φορέα διαχείρισης, ο συντονισµός των προαναφε-
ρόµενων προγραµµάτων και η διαδικασία εκπόνησης των
σχεδίων διαχείρισης αυτού γίνεται από τον οικείο φορέα
διαχείρισης.

δ. Η υλοποίηση των δράσεων διαχείρισης των ΕΖ∆ ξε-
κινά το συντοµότερο δυνατό και όχι αργότερα από τις 20
Σεπτεµβρίου 2012.

ε. Με κ.υ.α., εξειδικεύονται περαιτέρω ή και ορίζονται
πρόσθετες ρυθµίσεις για την προστασία και οικολογική
διαχείριση των ΕΖ∆.

στ. Με π. δ/γµα, εγκρίνονται σε χάρτη, τα ακριβή όρια
των ΕΖ∆ και περιλαµβάνονται τα είδη και οι τύποι οικο-
τόπων χαρακτηρισµού, η κατάσταση διατήρησής τους
και οι στόχοι διατήρησης ανά περιοχή. (άρθρο 8)

7. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την προστασία και
διαχείριση των περιοχών του ∆ικτύου NATURA 2000. Ει-
δικότερα:

α. Προσδιορίζονται οι απαγορεύσεις, που πρέπει να ι-
σχύουν στις προαναφερόµενες περιοχές (εγκατάσταση
ιδιαίτερα οχλουσών και επικίνδυνων βιοµηχανιών, αλιεία
µε τους οριζόµενους τρόπους, ιχθυοκαλλιέργειες σε λι-
βάδια ποσειδωνίας κ.λπ.).

β. Καθορίζεται, στα 10.000 τ.µ., το ελάχιστο όριο αρ-
τιότητας και κατάτµησης γηπέδων, που βρίσκονται σε
ΕΖ∆ και ΖΕΠ, εκτός των ορίων των οριζόµενων περιο-
χών, µε τις οριζόµενες εξαιρέσεις.

- Το ελάχιστο εµβαδόν µπορεί να αυξηθεί µε π.δ/γµα
και δεν εφαρµόζονται κανενός είδους σχετικές παρεκ-
κλίσεις.

- Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπονται µεγα-
λύτερα όρια αρτιότητας ή περιορισµοί των επιτρεποµέ-
νων χρήσεων γης, διατηρούνται σε ισχύ.

- Μέχρι τον λεπτοµερή καθορισµό των ορίων των πε-
ριοχών του ∆ικτύου NATURA 2000, για τη έκδοση ή µη
άδειας δόµησης για ακίνητα που βρίσκονται σε µικρή α-
πόσταση ή επί των ορίων τέτοιων περιοχών, οι αρµόδιες
υπηρεσίες της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και ο
οικείος Φορέας ∆ιαχείρισης πραγµατοποιούν αυτοψία,
για την αποτύπωση της ακριβούς θέσης των ακινήτων
αυτών.

γ. Οι γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες,
καθώς και οι δραστηριότητες του αλιευτικού τοµέα υπό-
κεινται σε περιορισµούς, οι οποίοι περιλαµβάνουν υπο-
χρεωτικά τα ήδη οριζόµενα στο καθεστώς πολλαπλής
συµµόρφωσης, µε δυνατότητα εφαρµογής συµπληρωµα-
τικών διατάξεων, όπου κρίνεται αναγκαίο και µε ευθύνη
του αρµόδιου Υπουργού.

δ. Επιτρέπεται η διάθεση δασών και δασικών εκτάσε-
ων εντός προστατευόµενων περιοχών, για συγκεκριµέ-
νες χρήσεις (γεωργική εκµετάλλευση και τουριστική α-
ξιοποίηση), εφόσον αυτές επιτρέπονται από τις πράξεις
χαρακτηρισµού και οριοθέτησης, κατά τα ειδικότερα ορι-
ζόµενα.

ε. Παρέχεται η δυνατότητα χωροθέτησης έργων και έ-
γκρισης σχεδίων στις περιοχές των ΕΖ∆ και ΖΕΠ, εκτός
οικοτόπων προτεραιότητας και ενδιαιτηµάτων των ειδών
προτεραιότητας, µόνο στις οριζόµενες περιπτώσεις,
προκειµένου να διασφαλισθεί η συνολική συνοχή του δι-

κτύου προστατευόµενων περιοχών NATURA 2000.
- Περαιτέρω, προβλέπεται η υποχρέωση ενηµέρωσης

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εντός της οριζόµενης προ-
θεσµίας, για τις αναµενόµενες επιπτώσεις και τα αντι-
σταθµιστικά µέτρα, που ελήφθησαν σχετικά µε τα προα-
ναφερόµενα.

στ. Παρατίθεται ο εθνικός κατάλογος των περιοχών,
που έχουν ενταχθεί στο κοινοτικό δίκτυο NATURA 2000.

(άρθρο 9)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Με τις διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού, θεσµοθετού-
νται µέτρα και τρόποι διατήρησης των ειδών χλωρίδας
και πανίδας. Ειδικότερα:

1.α. Προβλέπεται η σύνταξη, από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής σε συ-
νεργασία µε τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιεί-
ας, εθνικού καταλόγου των σηµαντικών ειδών χλωρίδας,
πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών, καθώς και τύ-
πων φυσικών οικοτόπων, ο οποίος αποτελεί µέρος της ε-
θνικής απογραφής της ελληνικής βιοποικιλότητας.

- Ο κατάλογος αυτός υποδιαιρείται σε κατηγορίες, α-
νάλογα µε τις κατηγορίες κινδύνου των εθνικών κόκκι-
νων καταλόγων απειλούµενων ειδών και εγκρίνεται µε
υπουργική απόφαση.

β. Για την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας, το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής σε συνεργασία µε συναρµόδια Υπουργεία εκ-
πονεί και εφαρµόζει σχέδια δράσης, σύµφωνα µε την ο-
ριζόµενη προτεραιότητα. (άρθρο 10)

2.α. Συντάσσεται, επίσης, από το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, εθνικός κα-
τάλογος ενδηµικών ειδών χλωρίδας, πανίδας και τύπων
φυσικών οικοτόπων, ο οποίος αποτελεί µέρος της εθνι-
κής απογραφής της ελληνικής βιοποικιλότητας, υποδιαι-
ρείται σε κατηγορίες, ανάλογα µε τις κατηγορίες κινδύ-
νου των κόκκινων καταλόγων απειλούµενων ειδών και ε-
γκρίνεται µε π. δ/γµα.

β. Για τη διατήρηση των ενδηµικών ειδών χλωρίδας,
πανίδας και µικροοργανισµών, απαγορεύεται η αποκοµι-
δή, συλλογή, κοπή, κατοχή, εµπορία, καταστροφή, θανά-
τωση κ.λπ. των ειδών αυτών, µε τις οριζόµενες εξαιρέ-
σεις.

γ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την έκδοση αδειών
για την εκπόνηση ερευνών ή µελετών, που αφορούν εν-
δηµικά είδη χλωρίδας και πανίδας και άλλων οµάδων µι-
κροοργανισµών.

δ. Για τη διευκόλυνση του έργου του εντοπισµού των
συναφών εγκληµατικών πράξεων, το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε συ-
νεργασία µε ειδικευµένους φορείς (ακαδηµαϊκά ιδρύµα-
τα, ερευνητικά κέντρα κ.λπ.), καταρτίζει οδηγούς ανα-
γνώρισης των κυριοτέρων ειδών χλωρίδας και πανίδας
ανά κατηγορία απειλής. (άρθρο 11)

3. Εισάγονται ειδικές ρυθµίσεις για τα εισβάλλοντα
ξενικά είδη. Ειδικότερα: α. Με ευθύνη των συναρµοδίων
Υπουργείων, εκπονείται έρευνα επικινδυνότητας και συ-
ντάσσεται κατάλογος των εισβαλλόντων ξενικών ειδών
στα οικοσυστήµατα της χώρας.

- Επιπροσθέτως, εκδίδονται εκλαϊκευµένοι οδηγοί α-
ναγνώρισης των εν λόγω ειδών, που αξιολογούνται ως ι-
διαίτερα επικίνδυνα για την διατήρηση των ιθαγενών ει-



δών και οικοτόπων.
β. Ανάλογα µε την κατηγορία κινδύνου των ειδών αυ-

τών, συντάσσονται σχέδια διαχείρισης των αντίστοιχων
εισβαλλόντων ξενικών ειδών, τα οποία περιέχουν θέµα-
τα, για την πρόληψη, εξάλειψη, έλεγχο των ειδών αυ-
τών, την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας των οικοσυ-
στηµάτων που επηρεάστηκαν κ.λπ. (άρθρο 12)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄

Με τις διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού, ρυθµίζονται
θέµατα σχετικά µε τη λήψη µέτρων διατήρησης των φυ-
σικών οικοσυστηµάτων και πρόληψης της υποβάθµισης
της βιοποικιλότητας. Ειδικότερα:

1.α. Προβλέπεται η εκπόνηση εθνικού σχεδίου προ-
σαρµογής των δράσεων διαχείρισης οικοτόπων και ει-
δών χλωρίδας και πανίδας ανάλογα µε τις επιπτώσεις
της κλιµατικής αλλαγής.

β. Ορίζεται ότι, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής εκδίδει οδηγίες προς τις
αρµόδιες αρχές για την εφαρµογή των αρχών της ολο-
κληρωµένης διαχείρισης παράκτιας ζώνης, σύµφωνα µε
τις οριζόµενες υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

γ. Καταρτίζεται, από την αρµόδια υπηρεσία του προα-
ναφερόµενου Υπουργείου, κατάλογος των κειµένων
στην ελληνική επικράτεια µικρών υγροτόπων, που βρί-
σκονται στο νησιωτικό ή ηπειρωτικό τµήµα της χώρας,
µε επιφάνεια έως ογδόντα (80) στρέµµατα, η ύπαρξη
των οποίων πιστοποιείται µε βάση τα οριζόµενα κριτή-
ρια.

- Ο Γενικός Γραµµατέας της οικείας Αποκεντρωµένης
∆ιοίκησης έχει την ευθύνη της κατεδάφισης αυθαιρέτων
κατασκευών, που βρίσκονται εντός των παράκτιων υγρο-
τόπων, ενώ η φύλαξη αυτών αποτελεί αρµοδιότητα των
οικείων τοπικών αρχών.

δ. Τίθενται απαγορεύσεις στην κίνηση οχηµάτων ε-
ντός των οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, µε τις οριζό-
µενες εξαιρέσεις.

ε. Για την πραγµατοποίηση αναδασµών εντός των ο-
ρίων προστατευοµένων περιοχών ακολουθείται η διαδι-
κασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης.

στ. Η θαλάσσια κυκλοφορία, παρακολουθείται, ελέγ-
χεται και υπόκειται σε διαχείριση µέσω της λειτουργίας
εθνικού πληροφοριακού συστήµατος παρακολούθησης
της κίνησης των σκαφών. (άρθρο 13)

2.α. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη διατήρηση της
βιοποικιλότητας και τη διενέργεια ελέγχων για την πα-
ρουσία προσµίξεων στο πολλαπλασιαστικό υλικό καλ-
λιεργούµενων ειδών.

β. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την επιβολή, µε υ-
πουργική απόφαση, κυρώσεων σε εταιρείες, στων οποί-
ων το διακινούµενο υλικό διαπιστώνονται επιµολύνσεις
σε δύο και πλέον συνεχείς ελέγχους. (άρθρο 14)

3.α. Προβλέπεται η υποχρέωση του κράτους για τη λή-
ψη των απαραίτητων µέτρων προς αποφυγή οποιουδή-
ποτε κινδύνου, που απειλεί τη δοµή των οικοσυστηµά-
των, την αποτροπή, µείωση ή αποκατάσταση της όποιας
περιβαλλοντικής ζηµίας.

β. Ορίζονται οι αρµόδιοι κρατικοί φορείς για την προ-
στασία της βιοποικιλότητας και της αγροτικής βιοποικι-
λότητας.

γ. Με κ.υ.α., ρυθµίζεται η χρήση των γενετικών πό-
ρων, το σύνολο των οποίων λογίζεται ως προστατευόµε-
νο εθνικό κεφάλαιο της χώρας µας και του οποίου η χρή-

ση υπόκειται σε όρους και περιορισµούς, σύµφωνα µε τις
προβλέψεις διεθνών Συµβάσεων. (άρθρο 15)

4. Συµπληρώνεται το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο (άρ-
θρα 22 και 28 του ν.1650/1986), σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και
της βιοποικιλότητας, καθώς και µε την επιβολή ποινικών
κυρώσεων για παραβίαση των ισχυουσών διατάξεων σχε-
τικά µε τη προστασία του περιβάλλοντος. Ειδικότερα:

α. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την θεσµοθέτηση,
µε π. δ/γµα, οικονοµικών κινήτρων, για τη διατήρηση του
φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, συµπε-
ριλαµβανοµένου, ενδεχοµένως, και συστήµατος αντα-
ποδοτικών οφελών, ως κίνητρο σε ιδιώτες ή τοπικές κοι-
νωνίες, για τη διατήρησή τους.

β. Θεωρείται ως «υποβάθµιση» του περιβάλλοντος και
η πρόκληση περιβαλλοντικής ζηµίας, σύµφωνα µε τις ι-
σχύουσες διατάξεις για την περιβαλλοντική ευθύνη.

γ. Θεσµοθετείται η επιβολή φυλάκισης 8 µηνών και
χρηµατική ποινή, για εγκλήµατα κατά του περιβάλλο-
ντος και της βιοποικιλότητας, που έλαβαν χώρα εντός
συγκεκριµένων προστατευόµενων περιοχών (περιοχές
απόλυτης προστασίας της φύσης και παράκτια ζώνη, µι-
κροί παράκτιοι υγρότοποι κ.λπ.). (άρθρο 16)

KEΦΑΛΑΙΟ Ε’

Με τις διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού, ρυθµίζονται
θέµατα σχετικά µε την επιστηµονική έρευνα και την κοι-
νωνική ενηµέρωση και συµµετοχή. Ειδικότερα:

1.α. Προβλέπεται η υποχρέωση της πολιτείας να λαµ-
βάνει όλα τα αναγκαία µέτρα για την προώθηση της επι-
στηµονικής έρευνας, που απαιτείται για την επίτευξη
του σκοπού προστασίας της βιοποικιλότητας.

β. Ορίζονται ως βασικά εργαλεία διαχείρισης της βιο-
ποικιλότητας: i) η εθνική στρατηγική για τη βιοποικιλότη-
τα, συµπεριλαµβανοµένου και αναλυτικού σχεδίου δρά-
σης, που επικαιροποιείται ανά πενταετία, ii) η Εθνική α-
πογραφή βιοποικιλότητας, ανά δεκαετία, iii) τα σχέδια ε-
πιστηµονικής παρακολούθησης σηµαντικών οικοτόπων
και ειδών µε δεκαετή ορίζοντα, τα οποία αποσκοπούν
στην παρακολούθηση του φυσικού περιβάλλοντος και
της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης και iv) οι κόκ-
κινοι κατάλογοι των απειλουµένων ειδών χλωρίδας και
πανίδας ή άλλων οµάδων οργανισµών, οι οποίοι επικαι-
ροποιούνται τακτικά, ανά πενταετία.

γ. Προσδιορίζεται η σχετική διαδικασία για την σύντα-
ξη των προαναφερόµενων δράσεων, οι αρµόδιες υπηρε-
σίες, καθώς και ο τρόπος έκδοσης των σχετικών αδειών
για την εκπόνηση προγραµµάτων και σχεδίων επιστηµο-
νικής έρευνας για είδη και οικοτόπους.

δ. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, εντός του οριζόµενου χρονοδιαγράµ-
µατος, αναλαµβάνει την υποχρέωση να προβεί στην: i) α-
πογραφή της βιοποικιλότητας της Ελλάδας και των ιδιω-
τικών και δηµοσίων επιστηµονικών ή µη συλλογών και ii)
καταχώρηση όλων των προαναφερόµενων σε µια βάση
δεδοµένων για τη βιοποικιλότητα της Ελλάδας, η οποία
θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του εν λόγω Υπουργείου.

ε. Ανάλογη υποχρέωση αναλαµβάνει και το Υπουρ-
γείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας, για την
κατάσταση των ιχθυαποθεµάτων της χώρας µας.

(άρθρο 17)
2.α. Περαιτέρω, ορίζεται ότι, η ανάπτυξη περιβαλλο-

ντικής παιδείας και ενηµέρωσης είναι υποχρέωση του
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κράτους.
β. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-

τικής Αλλαγής: i) δηµιουργεί ειδική διαδικτυακή πύλη ε-
λεύθερης πρόσβασης, στην οποία αναρτά κάθε διαθέσι-
µη πληροφορία για την κατάσταση διατήρησης και το κα-
θεστώς προστασίας της ελληνικής βιοποικιλότητας και
ii) εκδίδει εκλαϊκευµένους οδηγούς αναγνώρισης οικο-
τόπων και ειδών, που προστατεύονται από κοινοτικές ο-
δηγίες, οι οποίοι αναρτώνται και διαδικτυακά.

γ. Τα ακαδηµαϊκά και ερευνητικά ιδρύµατα, οι επιστη-
µονικές εταιρείες, οι περιβαλλοντικές µη κυβερνητικές
οργανώσεις και γενικότερα όλοι οι φορείς, που διεξά-
γουν προγράµµατα έρευνας και διαχείρισης της βιοποικι-
λότητας, διαθέτουν στο κοινό όλα τα διαθέσιµα επιστη-
µονικά δεδοµένα, που προκύπτουν από το έργο τους.

δ. Επίσης, ορίζεται ότι, διατηρούνται κέντρα ενηµέρω-
σης ή πληροφόρησης για προστατευόµενες περιοχές,
που κρίνονται λειτουργικά και επικαιροποιούνται οι πλη-
ροφορίες που διαθέτουν. (άρθρο 18)

3.α. Ορίζεται ότι, η απρόσκοπτη λειτουργία της Επι-
τροπής ΦΥΣΗ 2000 (έχει συσταθεί µε το άρθρο 5, της α-
πό 11.12.1998 κ.υ.α), αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση
του εκάστοτε Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

β. Η εν λόγω Επιτροπή αποτελεί το κεντρικό επιστη-
µονικό γνωµοδοτικό όργανο του Κράτους, για το συντο-
νισµό, την παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολιτι-
κών και µέτρων προστασίας της ελληνικής βιοποικιλότη-
τας. (άρθρο 19)

4. Παρέχονται οι απαιτούµενες εξουσιοδοτήσεις για
την εφαρµογή των προτεινοµένων ρυθµίσεων και ειδικό-
τερα:

α. Με υπουργικές αποφάσεις: i) Καθορίζονται τα κριτή-
ρια και οι ρυθµίσεις για τη λειτουργία ή την αποµάκρυν-
ση των υπαρχουσών εγκαταστάσεων στις προστατευό-
µενες περιοχές του δικτύου NATURA 2000.

ii) Καθορίζεται, το περιεχόµενο των σχεδίων δράσης
των σηµαντικών ειδών, που απειλούνται. Τα εν λόγω
σχέδια καταρτίζονται υπό την εποπτεία των αρµοδίων υ-
πηρεσιών των συναρµοδίων υπουργείων και εγκρίνονται
από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής.

iii) Καθορίζονται µέτρα για την επιτόπια προστασία
των αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων και των αυτο-
φυών άγριων φυτικών ειδών, συγγενών καλλιεργουµέ-
νων, που απειλούνται.

- Οµοίως, καθορίζονται και µέτρα προστασίας, κυρίως
περιορισµοί στη συλλογή και κοπή των προαναφερόµε-
νων φυτών, στη βόσκηση, στη διάβρωση του εδάφους,
προστασία από τις πυρκαγιές κ.λπ.

iv) Εγκρίνονται σχέδια ανάκαµψης για τα άκρως µετα-
ναστευτικά είδη θαλασσίων ιχθύων, τα οποία εξειδικεύ-
ουν τεχνικά µέτρα για την επίτευξη καλής περιβαλλοντι-
κής κατάστασης και µπορούν να περιλαµβάνουν περιορι-
σµούς στη χρήση σκαφών και εργαλείων, τοπικούς και
χρονικούς περιορισµούς κ.λπ.

v) Καθορίζονται ειδικότεροι όροι διαχείρισης και α-
πόρριψης του έρµατος των πλοίων για τον περιορισµό
της εισαγωγής εισβαλλόντων ξενικών ειδών θαλάσσιας
πανίδας και χλωρίδας και µικροοργανισµών.

vi) Ορίζεται ο υπόχρεος για την καταβολή των δαπα-
νών µεταγωγής, υποδοχής, τροφοδοσίας, φύλαξης, πε-
ρίθαλψης και επαναπατρισµού ειδών άγριας πανίδας, κα-
θώς και κάθε άλλης δαπάνης για την προστασία αυτών,
µετά από κατάσχεση.

- Ορίζεται, οµοίως, ο τρόπος διαπίστωσης των δαπα-
νών και εν γένει η διαδικασία απόδοσής τους στα Κέ-
ντρα Περίθαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας.

vii) Καταρτίζονται κατάλογοι υγρότοπων µε επιφάνεια
µεγαλύτερη των 80 στρεµµάτων, εφόσον δεν έχουν ήδη
οριοθετηθεί µε τις ισχύουσες διατάξεις.

- Ο καθορισµός των όρων δόµησης, χρήσεων γης και
δραστηριοτήτων µέσα στους τόπους αυτούς γίνεται µε
π.δ/γµα και µέχρι την έκδοσή του απαγορεύεται η άµεση
ή έµµεση αποστράγγισή τους και η µερική ή ολική επιχω-
µάτωσή τους.

iix) Καθορίζεται, κατεπειγόντως, κάθε ενδεδειγµένο
µέτρο για την αντιµετώπιση της κατάστασης και επανα-
φοράς στην προηγούµενη κατάσταση των ειδών, σε πε-
ρίπτωση που διαπιστώνεται µείωση των πληθυσµών ενός
ή περισσοτέρων απειλούµενων ειδών της άγριας πανί-
δας και χλωρίδας ή άλλης οµάδας οργανισµών, συρρί-
κνωση του φυσικού χώρου, εξάπλωσή του ή συρρίκνωση
των οικοτόπων των ειδών αυτών ή οικοτόπων προτεραι-
ότητας.

- Με όµοια απόφαση, µπορεί να µεταβάλλεται το πε-
ριεχόµενο των ληφθέντων µέτρων, να λαµβάνονται πρό-
σθετα ή να καταργούνται κάποια από αυτά.

- Η εν λόγω υπουργική απόφαση, µπορεί να συνοδεύ-
εται από διαχειριστικό σχέδιο µε αντικείµενο την αποκα-
τάσταση της υποβάθµισης και περιλαµβάνει τις απαιτού-
µενες δράσεις για την διατήρηση του είδους, το χρόνο ι-
σχύος των επειγόντων µέτρων, το κόστος εφαρµογής
τους κ.λπ..

ix) Καθορίζονται κίνητρα για την προστασία της βιο-
ποικιλότητας και των σηµαντικών οικοσυστηµάτων όπως
βραβεία, πλαίσιο οικονοµικών ενισχύσεων και µητρώα ε-
πιχειρήσεων του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, οι οποίες
εφαρµόζουν κατά την παραγωγική διαδικασία υποδειγ-
µατικές πρακτικές προστασίας της βιοποικιλότητας.

β. Με προεδρικά διατάγµατα: i) Εγκρίνεται ο κατάλο-
γος των προστατευόµενων µικρών παράκτιων υγροτό-
πων, που βρίσκονται στο νησιωτικό ή ηπειρωτικό τµήµα
της χώρας και έχουν επιφάνεια µέχρι ογδόντα (80)
στρέµµατα, ο οποίος µπορεί να συµπληρωθεί αργότερα
µε υπουργική απόφαση.

ii) Οριοθετείται η κρίσιµη παράκτια ζώνη της χώρας, ό-
που περιλαµβάνονται κατ’ ελάχιστο, ο αιγιαλός και η πα-
ραλία, η ζώνη εναπόθεσης υλικών από τη δράση της θά-
λασσας, του ανέµου κ.λπ., οι αµµώδεις λωρίδες, βραχώ-
δεις εκτάσεις, απόκρηµνες ακτές κ.λπ.

- Τα κριτήρια και οι προδιαγραφές για την οριοθέτηση
της παράκτιας ζώνης και της κρίσιµης παράκτιας ζώνης
καθορίζονται µε υπουργική απόφαση.

iii) Χωροθετούνται τα Κέντρα Περίθαλψης Ειδών Ά-
γριας Πανίδας και καθορίζονται οι ειδικοί όροι δόµησης
αυτών.

iv) Καθορίζονται οι όροι προστασίας και αειφόρου δια-
χείρισης των φυτογενετικών πόρων για τη διατροφή και
τη γεωργία, καθώς και η διαδικασία: αα) απογραφής της
αγροτικής βιοποικιλότητας της Ελλάδας, των ιδιωτικών
και δηµοσίων επιστηµονικών ή µη συλλογών και ββ) κα-
ταχώρησης όλων των ανωτέρω σε βάση δεδοµένων για
την αγροτική βιοποικιλότητα της Ελλάδας, η οποία θα α-
ναρτηθεί στο διαδίκτυο. (άρθρο 20)

5. Περιλαµβάνονται διατάξεις µεταβατικής ισχύος, µε
τις οποίες, µεταξύ των άλλων, προβλέπονται τα εξής:

α. ∆ιατηρούνται σε ισχύ πράξεις χαρακτηρισµού και ο-
ριοθέτησης περιοχών ως «Περιοχές Οικοανάπτυξης».

- Για τυχόν αναθεώρησή τους, καθώς και για εκκρε-
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µείς υποθέσεις χαρακτηρισµού περιοχών ως προστατευ-
όµενες, λαµβάνονται υπόψη οι διατάξεις του υπό ψήφι-
ση νόµου.

β. Προσδιορίζονται τα στοιχεία, τα οποία πρέπει να
περιλαµβάνονται, κατ’ ελάχιστον, στην έκθεση για τον
χαρακτηρισµό περιοχών ως περιφερειακά πάρκα, κατα-
φύγια άγριας ζωής ή προστατευόµενα τοπία, µέχρι την
σύνταξη των απαιτούµενων προδιαγραφών των ειδικών
εκθέσεων του υπό ψήφιση νόµου.

γ. Οικοδοµικές άδειες εντός των ορίων περιοχών του
δικτύου NATURA 2000, που έχουν νοµίµως εκδοθεί και ι-
σχύουν, εκτελούνται όπως εκδόθηκαν.

δ. Αιτήσεις για την έκδοση οικοδοµικών αδειών εντός
των προαναφεροµένων περιοχών εξετάζονται εφόσον
δεν αντίκειται στις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου.

ε. Αιτήσεις για την έκδοση αδειών έργων και δραστη-
ριοτήτων σε προστατευόµενες περιοχές, για τις οποίες
έχουν κατατεθεί πλήρεις φάκελοι, καθώς και στις περι-
πτώσεις σταθµών από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
για τους οποίους έχει χορηγηθεί θετική γνωµοδότηση
περιβαλλοντικής εκτίµησης ή έγκριση περιβαλλοντικών
όρων, εξετάζονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες κατ’ ε-
φαρµογή προϊσχυουσών διατάξεων.

- Τα ανωτέρω δεν εφαρµόζονται για τις περιοχές από-
λυτης προστασίας (δικτύου NATURA 2000). (άρθρο 21)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄

Ρυθµίζονται διάφορα θέµατα αρµοδιότητας του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Ειδικότερα:

1.α. Παρέχεται η δυνατότητα σύστασης, µε υπουργική
απόφαση, στο ανωτέρω Υπουργείο: i) ειδικών επιτροπών
και οµάδων εργασίας για τη µελέτη, επεξεργασία και υ-
ποβολή προτάσεων σε ειδικότερα θέµατα του εν λόγω
Υπουργείου και ii) ειδικών νοµοπαρασκευαστικών επι-
τροπών, µε την οριζόµενη συγκρότηση.

β. Με την ίδια απόφαση, καθορίζεται ο αριθµός των
µελών κάθε επιτροπής και ανατίθενται καθήκοντα γραµ-
µατέων κάθε µιας από τις εν λόγω επιτροπές στο προ-
σωπικό του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

- Η αποζηµίωση των προέδρων, των µελών και των
γραµµατέων των ανωτέρω επιτροπών και οµάδων εργα-
σίας καθορίζεται, µε κ.υ.α., σύµφωνα µε τις κείµενες
σχετικές διατάξεις.

γ. Συνιστάται, επίσης, µε κ.υ.α., στο προαναφερόµενο
Υπουργείο, µόνιµη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή. Με
την ίδια απόφαση, καθορίζεται ο αριθµός των µελών της,
ο οποίος δεν θα υπερβαίνει τα επτά (7), η αποζηµίωση
αυτών και των γραµµατέων αυτής, σύµφωνα µε τις κεί-
µενες σχετικές διατάξεις και κάθε άλλη σχετική λεπτο-
µέρεια.

δ. Ορίζεται ότι, ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, αναπληρούµενος από τον
Γενικό Γραµµατέα του Υουργείου, µπορεί να προεδρεύει
στη µόνιµη και στις άλλες νοµοπαρασκευαστικές επιτρο-
πές που λειτουργούν στο εν λόγω Υπουργείο.

- Από τις επιτροπές, όσες δεν έχουν µόνιµο χαρακτή-
ρα περατώνουν το έργο τους µέσα στην προθεσµία, που
ορίζεται µε την απόφαση συγκρότησής τους. Η προθε-
σµία αυτή µπορεί να παρατείνεται για χρονικό διάστηµα
όχι ανώτερο των οκτώ µηνών. (άρθρο 23)

2.α. Επεκτείνεται η εφαρµογή των διατάξεων του άρ-

θρου 42, παρ.1, του ν.3316/2005 και στους υπαλλήλους
των εποπτευοµένων από το Υπουργείο Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου, που ασκούν τεχνικής φύσεως καθήκο-
ντα ή απασχολούνται σε υποστηρικτικές των καθηκό-
ντων αυτών δραστηριότητες και επιτρέπεται, µε απόφα-
ση του οικείου υπουργού, η ανάθεση παροχής υπηρε-
σιών σε δικηγόρο επιλογής του υπαλλήλου, σε περίπτω-
ση που ασκηθεί δίωξη εναντίον του, εξαιτίας πράξεων ή
παραλείψεων αυτού κατά την εκτέλεση των καθηκόντων
του και εφόσον, τελικά, απαλλάσσεται της κατηγορίας ή
αθωώνεται µε αµετάκλητη απόφαση.

β. Με υπουργική απόφαση, προσδιορίζονται, ειδικότε-
ρα, οι όροι και οι λοιπές προϋποθέσεις ανάθεσης, ενώ οι
καλυπτόµενες δαπάνες και υπηρεσίες, η διαδικασία κα-
ταβολής της αµοιβής και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια καθορίζονται µε κ.υ.α.. (άρθρο 24)

3. Προβλέπεται η χρηµατοδότηση του νοµικού προσώ-
που «Οργανισµός ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Πάρκου Πε-
ριβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης Αντώνη Τρίτση»
(Ν.Π.Ι.∆.) και από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, πέραν των λοιπών πόρων (επιχορήγηση από
το Π.∆.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και άλλων Υπουργείων, την Πε-
ριφέρεια, τους Ο.Τ.Α., Ν.Π.∆.∆. κ.λπ.), που προβλέπο-
νται µε το ιδρυτικό διάταγµα (άρθρο 6, π.δ.184/2002) του
εν λόγω νοµικού προσώπου.
(άρθρο 25)

4. Τροποποιούνται – συµπληρώνονται οι διατάξεις του
άρθρου 11 του ν.3021/2002 και ανατίθενται, εφεξής, στο
Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων η διαχεί-
ριση και η εν γένει λειτουργία και συντήρηση του δικτύ-
ου καλωδιακής τηλεόρασης που έχει εγκατασταθεί στις
οριζόµενες περιοχές του ∆ήµου Αθηναίων, αντί του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής που ισχύει.

- Παράλληλα, µεταφέρονται στο ανωτέρω Υπουργείο
οι σχετικές πιστώσεις για την άσκηση των εν λόγω αρ-
µοδιοτήτων, καθώς και η εκτέλεση και ολοκλήρωση των
εκκρεµών υποθέσεων και των συµβάσεων συντήρησης
και λειτουργίας του δικτύου της καλωδιακής τηλεόρα-
σης στις προαναφερόµενες γεωγραφικές περιοχές.

- Με υπουργική απόφαση, το προαναφερόµενο δίκτυο
µπορεί να επεκτείνεται και σε άλλες περιοχές του νοµού
Αττικής. (άρθρο 26)

5. Συµπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 9 του
ν.2947/2001 και προβλέπονται τα εξής: α. Ο χρόνος της
θητείας του Γενικού Επιθεωρητή, που προϊσταται της Ει-
δικής Υπηρεσίας Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (Ε.Υ.Ε.Π.)
και του Τοµεάρχη Επιθεωρητή, προϊστάµενου τοµέα της
εν λόγω Υπηρεσίας, θεωρείται ως χρόνος άσκησης κα-
θηκόντων Προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης.

β. Ο χρόνος της θητείας των Επιθεωρητών Περιβάλ-
λοντος θεωρείται ως χρόνος άσκησης καθηκόντων Προϊ-
σταµένου Τµήµατος. (άρθρο 27)

6. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την µετεγκατάστα-
ση οικισµών, λόγω λιγνιτικών κοιτασµάτων. Ειδικότερα:

α. Προβλέπεται η µετεγκατάσταση δύο οικισµών
στους νοµούς Κοζάνης και Φλώρινας, σύµφωνα µε τις
κείµενες σχετικές διατάξεις, επειδή γειτνιάζουν µε ορυ-
χεία και µε εδάφη που διαθέτουν λιγνιτοφόρα κοιτάσµα-
τα, καθώς και µε χώρους εκτεταµένων αποθέσεων, λόγω
δραστηριότητας της ∆ΕΗ Α.Ε., για τους οριζόµενους λό-
γους (δηµοσίας ωφέλειας, προστασίας του περιβάλλο-
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ντος κ.λπ.).
- Οι σχετικές διαδικασίες για την εν λόγω µετεγκατά-

σταση θα πρέπει να ολοκληρωθούν εντός του οριζόµε-
νου χρονικού διαστήµατος (οκτώ έτη).

- Για την επίτευξη του ανωτέρω σκοπού η ∆ΕΗ Α.Ε. υ-
ποχρεούται, εκτός των άλλων, να υποβάλλει στο Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικό επιχειρησιακό σχέδιο, το οποίο εγκρίνεται µε
π.δ/γµα και µε το οποίο ρυθµίζονται, πέραν των σχετι-
κών µε τις εν γένει περιβαλλοντικές επιπτώσεις θεµά-
των και τα σχετικά µέτρα και όλες οι αναγκαίες διαδικα-
σίες και τεχνικές λύσεις, διαδικασίες αγοράς, ανταλλα-
γής ή και αναγκαστικής απαλλοτρίωσης των αναγκαίων
γηπέδων, τα χρονοδιαγράµµατα για τη µεταφορά και µε-
τεγκατάσταση, ο στεγαστικός σχεδιασµός, η αποκατά-
σταση των περιοχών, ο ακριβής προϋπολογισµός του έρ-
γου κ.λπ., θα συνοδεύεται δε από τα αναγκαία τοπογρα-
φικά διαγράµµατα.

- Με το ίδιο π. δ/γµα, καθορίζεται το ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς των γηπέδων, επί των οποίων ήδη κείνται οι µε-
ταφερόµενοι οικισµοί. Τα ειδικότερα σχετικά ζητήµατα
και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια ρυθµίζονται µε κ.υ.α.

β. Ορίζεται ότι, η σχετική δαπάνη µεταφοράς και µε-
τεγκατάστασης των εν λόγω οικισµών, καθώς και τη α-
ποκατάστασης και απελευθέρωσης των εκτάσεων των
οικισµών αυτών, επιβαρύνει εξ ηµισείας τη ∆ΕΗ Α.Ε. και
τον Κρατικό Προϋπολογισµό.

- Με κ.υ.α., καθορίζεται το ποσοστό από το καταβαλ-
λόµενο από την ∆ΕΗ Α.Ε. «Τέλος Ανάπτυξης Βιοµηχανι-
κών Περιοχών Παραγωγής Ρεύµατος», κατά το οποίο θα
µετέχει στη βαρύνουσα τον Κρατικό Προϋπολογισµό δα-
πάνη. Με την ίδια ή όµοια απόφαση ρυθµίζεται κάθε συ-
ναφές µε την εν γένει δαπάνη ζήτηµα και κάθε αναγκαία
λεπτοµέρεια. (άρθρο 28)

6.α. Συµπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 8 του
ν.3208/2003 και ορίζεται ότι, από τη χρηµατοδότηση των
υπηρεσιών της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης και Προ-
στασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος για έργα,
εργασίες και δραστηριότητες, που εξυπηρετούν τους
σκοπούς του Ειδικού Φορέα ∆ασών, καλύπτονται και οι
κάθε είδους δαπάνες της εν λόγω υπηρεσίας, καθώς και
του προσωπικού της, που σχετίζονται µε την υλοποίηση
των προαναφερόµενων έργων, εργασιών και δραστηριο-
τήτων.

β. Με υπουργική απόφαση, µεταφέρονται στην επόµε-
νη χρήση του Πράσινου Ταµείου τυχόν αδιάθετα υπόλοι-
πα πιστώσεων, που υπάρχουν στις 31.12.2010 στα Περι-
φερειακά Ταµεία Ανάπτυξης και τα οποία έχουν κατανε-
µηθεί για την υλοποίηση των προαναφερόµενων έργων,
εργασιών και δραστηριοτήτων των Περιφερειακών ∆ασι-
κών Υπηρεσιών, που θα υπάγονται πλέον στις Αποκε-
ντρωµένες ∆ιοικήσεις. Τα εν λόγω ποσά διατίθενται και
χρησιµοποιούνται από τις ίδιες δασικές υπηρεσίες και
για τους ίδιους σκοπούς.

γ. Τροποποιούνται – συµπληρώνονται οι διατάξεις της
παρ.13, του άρθρου 57, του ν.2218/1994 και ορίζεται ότι:
i) Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, µετά από γνώµη του Τεχνικού Συµβουλίου ∆α-
σών, έχει την αρµοδιότητα να συνάπτει προγραµµατικές
συµβάσεις, για τη µελέτη και εκτέλεση αναπτυξιακών
έργων ή προγραµµάτων µιας περιοχής, όταν: αα) το ύ-
ψος της προγραµµατικής σύµβασης υπερβαίνει το ποσό
των 500.000 ευρώ για την περιοχή ευθύνης του κάθε
δασαρχείου, ββ) τα προαναφερόµενα έργα, µελέτες και

προµήθειες αφορούν τις οριζόµενες δασικού χαρακτήρα
δηµόσιες εκτάσεις (της παρ.3 , του άρθρου 18,
ν.1650/1986) ή προστατευόµενες δασικές περιοχές των
δικτύων NATURA και RAMSAR.

ii) Ο Γενικός Γραµµατέας της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκη-
σης έχει τη δυνατότητα να συνάπτει προγραµµατικές
συµβάσεις, για τη µελέτη, κατασκευή, εκτέλεση έργων
και εργασιών και προµηθειών στις λοιπές περιπτώσεις
κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.

δ. Οι σχετικές, µε την πρακτική άσκηση των πτυχιού-
χων των οριζόµενων δασικών Τµηµάτων και Σχολών (άρ-
θρο 19 ν.3147/2003 και άρθρο 4 ν.2538/1997), διατάξεις,
εφαρµόζονται πλέον από τον Υπουργό Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κατά το µέρος που
αφορά την Ειδική Γραµµατεία ∆ασών του ιδίου Υπουρ-
γείου.

- Αντίστοιχα, µεταφέρονται στο εν λόγω Υπουργείο,
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
(ΥΠΑΑΤ), οι πόροι, που προορίζονταν για την κάλυψη
των δαπανών που αφορούν τους προαναφερόµενους
πτυχιούχους.

- Για την τοποθέτηση των παραπάνω πτυχιούχων σε
ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ απαιτείται σύµπραξη του Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στην αντίστοιχη
κ.υ.α.

ε. Καταργούνται οι οριζόµενες διατάξεις των άρθρων
10 και 21 του ν. 3208/2003, σύµφωνα µε τις οποίες ο χα-
ρακτηρισµός των εκτάσεων που εµφανίζονται στον προ-
σωρινό κτηµατικό χάρτη ως µη δασικές καθώς και ο χα-
ρακτήρας των εκτάσεων, που κρίθηκαν µε αµετάκλητες
δικαστικές αποφάσεις ότι δεν αποτελούν δάσος ή δασι-
κή έκταση, παραµένει ισχυρός και δεν επανεξετάζεται α-
πό τον οικείο δασάρχη ή άλλα αρµόδια όργανα.

στ. Συµπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 2 του
ν.3818/2010 και επιτρέπεται η έκδοση οικοδοµικών αδει-
ών για τις εκτάσεις του νοµού Αττικής, που επλήγησαν
από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2009, για τις οποίες έ-
χει εκδοθεί τελεσίδικη πράξη χαρακτηρισµού και δεν
πρόκειται για δάσος ή δασική έκταση. (άρθρο 29)

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

Α. Επί του τακτικού προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη, ύψους 24.300 ευρώ, περίπου, η ο-
ποία αναλύεται ως ακολούθως:

α. 20.000 ευρώ, περίπου, από την τήρηση: i) βάσης
δεδοµένων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής µε όλα τα διαθέσιµα στοιχεία
για την οικολογική κατάσταση και την κατάσταση διαχεί-
ρισης των προστατευόµενων περιοχών ανά την επικρά-
τεια. (άρθρο 3, παρ. 2) και ii) αναλυτικών ψηφιοποιηµέ-
νων χαρτών των περιοχών ΕΖ∆ και ΖΕΠ.

(άρθρο 5, παρ. 4.1.α και 4.2.α)
β. 4.300 ευρώ, περίπου, από την σύσταση διοικητικής

µονάδας, επιπέδου Τµήµατος, στη Γενική ∆ιεύθυνση Πε-
ριβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, για την καταβολή επιδόµατος
θέσης ευθύνης στον προϊστάµενο αυτής και για την αντι-
µετώπιση των λειτουργικών της δαπανών.

(άρθρο 7, παρ. 6)
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2. Ετήσια δαπάνη από την: α. Ίδρυση ∆ιευθύνσεων Συ-
ντονισµού Προστατευόµενων Περιοχών, σε επίπεδο Α-
ποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, για την χορήγηση επιδόµα-
τος θέσης ευθύνης στους προϊσταµένους των εν λόγω
υπηρεσιών και την αντιµετώπιση των λειτουργικών εξό-
δων αυτών. (άρθρο 7, παρ.2α) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυ-
τής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και α-
πό την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται στο ποσό
των 93.000 ευρώ, περίπου, συνολικά.

β. Καταβολή εξόδων κίνησης στους υπαλλήλους των
αρµοδίων ∆ιευθύνσεων Πολεοδοµίας του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής της
οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, που πραγµατοποι-
ούν αυτοψία, για την αποτύπωση της ακριβούς θέσης
των ακινήτων που βρίσκονται σε µικρή απόσταση ή επί
των ορίων των περιοχών του ∆ικτύου NATURA 2000.
(άρθρο 9, παρ. 2ε). ) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα.

3. ∆απάνη από την: α. Αντιµετώπιση των εξόδων κατε-
δάφισης αυθαιρέτων κατασκευών, κειµένων εντός των
µικρών παράκτιων υγροτόπων. (άρθρο 13, παρ. 3γ) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και εκτιµάται στο ποσό των 3.000 έως 5.000 ευ-
ρώ, ανά ακίνητο.

β. Λήψη των αναγκαίων µέτρων για την προώθηση της
επιστηµονικής έρευνας, προς επίτευξη της προστασίας
της βιοποικιλότητας και ειδικότερα από την: i) κατάρτιση
σχεδίου δράσης, ανά πενταετία (άρθρο 17, παρ.1 και 3α)
και ii) Καταβολή αµοιβής σε διάφορους φορείς (ακαδη-
µαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα επιστηµονικές εται-
ρείες κ.λπ.), στα πλαίσια, για την διενέργεια εθνικής α-
πογραφής βιοποικιλότητας, ανά δεκαετία),

(άρθρο 17, παρ.1 και 3β)
γ. ∆ιενέργεια της: i) απογραφής της βιοποικιλότητας,

των ιχθυαποθεµάτων και της αγροτικής βιοποικιλότητας
τη χώρας µας και ii) απογραφής των ιδιωτικών και δηµο-
σίων επιστηµονικών ή µη συλλογών (άρθρα 17, παρ.5, 6
και 20, παρ.13). Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών
π. δ/των και εκτιµάται στο ποσό των 30.000 ευρώ, περί-
που, συνολικά, κατά το έτος διενέργεια της εν λόγω α-
πογραφής.

δ. Αντιµετώπιση των εξόδων αποµάκρυνσης των υ-
παρχουσών εγκαταστάσεων στις προστατευόµενες πε-
ριοχές του δικτύου NATURA 2000. (άρθρο 20, παρ. 1) Η
δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά
γεγονότα και από την έκδοση σχετικής κ.υ.α.

ε. Λήψη των αναγκαίων µέτρων για την επιτόπια προ-
στασία των αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων και των
αυτοφυών άγριων φυτικών ειδών, συγγενών καλλιερ-
γούµενων, που απειλούνται, καθώς και µέτρων προστα-
σίας, ιδίως περιορισµοί στη συλλογή και κοπή των φυ-
τών αυτών, στη βόσκηση, στη προστασία από πυρκαγιές
κ.λπ.. (άρθρο 20 παρ.2β) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η
οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την
έκδοση σχετικής κ.υ.α.

στ. Καταβολή αποζηµίωσης στους προέδρους, τα µέ-
λη και τους γραµµατείς των ειδικών επιτροπών, των οµά-
δων εργασίας και των ειδικών νοµοπαρασκευαστικών ε-
πιτροπών, καθώς και της µόνιµης νοµοπαρασκευαστικής
επιτροπής, που συνιστώνται στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. (άρθρο 23)

Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµα-
τικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών κ.υ.α.

ζ. Καταβολή χρηµατοδότησης στο νοµικό πρόσωπο
«Οργανισµός ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Πάρκου Περι-
βαλλοντικής Ευαισθητοποίησης Αντώνη Τρίτση» (Ν.Π.Ι.∆.)
και από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

(άρθρο 25)
4. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την παράταση του χρόνου

λειτουργίας των µη µόνιµων επιτροπών που συνιστώνται
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και την ως εκ τούτου εξακολούθηση κατα-
βολής αποζηµίωσης στα µέλη των επιτροπών αυτών.
(άρθρο 23 παρ.4) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα (διάρκεια λειτουργίας, α-
ριθµός συνιστώµενων επιτροπών, συνεδριάσεων και µε-
λών αυτών κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικής υπουργι-
κής απόφασης.

5. Εφάπαξ δαπάνη, ύψους 5.000 ευρώ, περίπου, από
την σύσταση διοικητικής µονάδας στη Γενική ∆ιεύθυνση
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, για την προµήθεια του α-
ναγκαίου εξοπλισµού αυτής. (άρθρο 7, παρ. 6)

6. Εφάπαξ δαπάνη, από την: α. Ίδρυση ∆ιευθύνσεων
Συντονισµού Προστατευόµενων Περιοχών, σε επίπεδο
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, για την προµήθεια του ανα-
γκαίου εξοπλισµού αυτών. (άρθρο 7, παρ. 2) Η δαπάνη εκ
της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και από την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται
στο ποσό των 35.000 ευρώ, περίπου, συνολικά.

β. Ανάληψη, κατά το ήµισυ, της δαπάνης µεταφοράς
και µετεγκατάστασης των οριζόµενων οικισµών στους
νοµούς Κοζάνης και Φλώρινας, επειδή γειτνιάζουν µε ο-
ρυχεία και µε εδάφη που διαθέτουν λιγνιτοφόρα κοιτά-
σµατα, καθώς και µε χώρους εκτεταµένων αποθέσεων,
λόγω δραστηριότητας της ∆ΕΗ Α.Ε., καθώς και της δα-
πάνης αποκατάστασης και απελευθέρωσης των εκτάσε-
ων των υφιστάµενων οικισµών. (άρθρο 28, παρ.3) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγ-
µατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικής κ.υ.α, α-
ντιρροπείται, κατά ένα µέρος, από το καταβαλλόµενο α-
πό την ∆ΕΗ Α.Ε. «Τέλος Ανάπτυξης Βιοµηχανικών Πε-
ριοχών Παραγωγής Ρεύµατος», ποσοστό του οποίου µε-
τέχει στην ανωτέρω δαπάνη.

7. Ενδεχόµενη αύξηση δηµοσίων εσόδων από την: α.
διάθεση δασών και δασικών εκτάσεων για γεωργική ή
τουριστική εκµετάλλευση. (άρθρο 9, παρ. 4)

β. Είσπραξη χρηµατικών ποινών, λόγω επιβολής κυ-
ρώσεων σε εταιρείες, όταν σε δύο και πλέον συνεχείς ε-
λέγχους διαπιστώνονται επιµολύνσεις στο υλικό που
διακινούν. (άρθρο 14, παρ. 3)

Β. Επί του προϋπολογισµού του Προγράµµατος ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.)

1. ∆απάνη από την: α. Εκπόνηση προγραµµάτων έρευ-
νας για τις ΕΖ∆, κατ’ εφαρµογή κοινοτικής οδηγίας. (άρ-
θρο 8, παρ. 2) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία ε-
ξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση
σχετικής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
50.000 ευρώ, περίπου.

β. Λήψη απαραίτητων µέτρων για την αποφυγή οποι-
ουδήποτε κινδύνου που απειλεί τη δοµή των οικοσυστη-
µάτων, καθώς και την αποτροπή, µείωση ή αποκατάστα-
ση της όποιας περιβαλλοντικής ζηµίας. (άρθρο 15, παρ.
1) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµα-



94

τικά γεγονότα και εκτιµάται στο ποσό των 10.000.000
ευρώ, περίπου.

γ. Παροχή οικονοµικών κινήτρων σε ιδιώτες ή τοπικές
κοινωνίες, για την διατήρηση του φυσικού περιβάλλο-
ντος και της βιοποικιλότητας. (άρθρο 16, παρ.1) Η δαπά-
νη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-
κά γεγονότα και από την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτι-
µάται στο ποσό των 10.000.000 ευρώ, περίπου.

δ. Καταβολή αµοιβής σε διάφορους φορείς (ακαδη-
µαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα επιστηµονικές εται-
ρείες κ.λπ.), στα πλαίσια, για την: i) εκπόνηση σχεδίων
παρακολούθησης σηµαντικών οικοτόπων και ειδών, ανά
δεκαετία (άρθρο 17, παρ. 3γ), ii) κατάρτιση, ανά πενταε-
τία, κόκκινων καταλόγων µε τα απειλούµενα είδη χλωρί-
δας και πανίδας ή άλλων οµάδων οργανισµών.

(άρθρο 17, παρ. 3δ)
ε. Λειτουργία κέντρων ενηµέρωσης ή πληροφόρησης

για προστατευόµενες περιοχές, στο πλαίσιο ενηµέρω-
σης της κοινωνίας. (άρθρο 18 παρ. 4)

στ. Έγκριση σχεδίων ανάκαµψης για τα άκρως µετα-
ναστευτικά είδη θαλασσίων ιχθύων. (άρθρο 20, παρ. 3) Η
δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικής
κ.υ.α., εκτιµάται στο ποσό των 200.000 ευρώ, περίπου,
συνολικά.

ζ. Λήψη των αναγκαίων επειγόντων µέτρων, καθώς
και πρόσθετων µέτρων, για την αντιµετώπιση της κατά-
στασης των απειλούµενων ειδών χλωρίδας, πανίδας η
άλλης οµάδας οργανισµών και την επαναφορά στην
προηγούµενη κατάσταση των πληθυσµών των ειδών αυ-
τών ή του γεωγραφικού χώρου εξάπλωσής τους ή της
διατήρησης των οικοτόπων τους. (άρθρο 20, παρ. 10α) Η
δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών
κ.υ.α, εκτιµάται στο ποσό των 500.000 ευρώ, περίπου.

η. Παροχή κινήτρων για την προστασία της βιοποικι-
λότητας και των σηµαντικών οικοσυστηµάτων, όπως
βραβεία, οικονοµικές ενισχύσεις και ένταξη σε µητρώο
των επιχειρήσεων που εφαρµόζουν υποδειγµατικές πρα-
κτικές. (άρθρο 20 παρ. 11) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής,
η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την
έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο
ποσό των 10.000.000 ευρώ, περίπου.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την εκτέλεση ειδικών έρ-
γων βελτίωσης του βιοτόπου και έργων ικανοποίησης
των οικολογικών αναγκών του βιολογικού κύκλου των
ειδών της άγριας πανίδας και της αυτοφυούς χλωρίδας,
καθώς και για την κατάρτιση ειδικών µελετών διαχείρι-
σης για την εκτέλεση των έργων αυτών. (άρθρο 5,
παρ.4.3γ) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετι-
κής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
500.000 ευρώ, ανά περίπτωση.

3. Εφάπαξ δαπάνη, ύψους 870.000 ευρώ, η οποία ανα-
λύεται ως ακολούθως:

α. 500.000 ευρώ, περίπου, από την εγκατάσταση βά-
σης δεδοµένων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε όλα τα διαθέσιµα στοι-
χεία για την οικολογική κατάσταση και την κατάσταση
διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών ανά την ε-
πικράτεια, καθώς και για την βιοποικιλότητα, την αγροτι-
κή βιοποικιλότητα της Ελλάδας και για τα ιχθυαποθέµα-
τα. (άρθρα 3 παρ. 2, 17 παρ. 5, 6 και 20 παρ.13)

β. 100.000 ευρώ, περίπου, από τη σύνταξη εθνικού

καταλόγου για τα σηµαντικά είδη και για τα ενδηµικά εί-
δη χλωρίδας, πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών,
καθώς και τύπων φυσικών οικοτόπων.

(άρθρα 10 παρ. 1 και 11 παρ. 1)
γ. 50.000 ευρώ περίπου, από την κατάρτιση οδηγών

αναγνώρισης των κυριότερων ενδηµικών ειδών χλωρί-
δας και πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών, ανά κα-
τηγορία κινδύνου. (άρθρο 11, παρ. 4)

δ. 200.000 ευρώ, περίπου, από την εκπόνηση εθνικού
σχεδίου προσαρµογής των δράσεων διαχείρισης οικοτό-
πων και ειδών χλωρίδας και πανίδας ανάλογα µε τις επι-
πτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. (άρθρο 13, παρ. 1)

ε. 20.000 ευρώ, περίπου, από την έκδοση οδηγιών
προς τις αρµόδιες αρχές για την εφαρµογή των αρχών
της ολοκληρωµένης διαχείρισης παράκτιας ζώνης.

(άρθρο 13, παρ. 2)
4. Εφάπαξ δαπάνη, από την: α. κατάρτιση σχεδίων

διαχείρισης, για τα οριζόµενα αντικείµενα προστασίας
και διατήρησης, καθώς και για τις περιοχές που αφορούν
στη γεωργική και αλιευτική δραστηριότητα. (άρθρο 4,
παρ. 5) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών
υπουργικών αποφάσεων, εκτιµάται στο ποσό των
2.250.000 ευρώ, περίπου (90.000 ευρώ, ανά σχέδιο).

β. Σύνταξη ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης (ΕΠΜ),
για τον χαρακτηρισµό ή τον αποχαρακτηρισµό ή µείωση
της έκτασης των προστατευόµενων περιοχών, που γίνε-
ται µε βάση ειδική έκθεση. (άρθρο 6) Η δαπάνη εκ της αι-
τίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από
την έκδοση σχετικών π. δ/των.

γ. Κατάρτιση σχεδίων δράσης για την προστασία των
απειλούµενων ειδών (σηµαντικών ειδών και ενδηµικών
ειδών χλωρίδας, πανίδας και άλλων οµάδων οργανι-
σµών, καθώς και τύπων φυσικών οικοτόπων). (άρθρα 10,
παρ.2 και 11 παρ. 2, σε συνδυασµό µε το άρθρο 20,
παρ.2α) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός απειλούµενων ειδών
κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικών υπουργικών αποφά-
σεων, εκτιµάται στο ποσό των 1.000.000 ευρώ περίπου.

δ. Εκπόνηση έρευνας επικινδυνότητας και σύνταξη
καταλόγου των εισβαλλόντων ξενικών ειδών στα οικο-
συστήµατα της χώρας. (άρθρο 12, παρ.1) Η δαπάνη εκ
της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα, εκτιµάται στο ποσό των 130.000 ευρώ, περίπου,
συνολικά.

ε. Σύνταξη σχεδίων διαχείρισης των εισβαλλόντων
ξενικών ειδών στα οικοσυστήµατα της χώρας. (άρθρο
12, παρ.3) Η δαπάνη εκ της αιτίας, η οποία αυτής εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ειδών κ.λπ.), ε-
κτιµάται στο ποσό των 500.000 ευρώ, περίπου.

στ. Έκδοση εκλαϊκευµένων οδηγών αναγνώρισης των
εισβαλλόντων ξενικών ειδών, που αξιολογούνται ως ιδι-
αίτερα επικίνδυνα για την κατάσταση διατήρησης των ι-
θαγενών ειδών και οικοτόπων. (άρθρο 12, παρ. 4) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και εκτιµάται στο ποσό των 130.000 ευρώ.

ζ. Έκδοση εκλαϊκευµένων οδηγών αναγνώρισης των
προστατευόµενων οικοτόπων και ειδών (άρθρο 18,
παρ.5) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και εκτιµάται στο ποσό των
150.000 ευρώ, περίπου.

η. Κατάρτιση καταλόγου των κειµένων στην ελληνική
επικράτεια µικρών παράκτιων υγροτόπων. (άρθρο 20,
παρ. 6, σε συνδυασµό µε το άρθρο 13, παρ. 3β) Η δαπά-
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νη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από την έκδο-
ση σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται στο ποσό των 50.000 ευ-
ρώ, περίπου.

θ. Κατάρτιση διαχειριστικού σχεδίου για την διατήρη-
ση και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας. (άρθρο 20,
παρ.10δ) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετι-
κής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
100.000 ευρώ, περίπου.

Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν µε κοινοτι-
κή συγχρηµατοδότηση, µέσω του Εθνικού Στρατηγικού
Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ 2007-2013) ή άλλα Ευρωπαϊ-
κά Προγράµµατα (80% από κοινοτικούς πόρους και 20%
από εθνικούς).

ΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπο-
λογισµού του ΤΑΧ∆ΙΚ και λοιπών φορέων της παρ. 2, του
άρθρου 4, του ν. 663/1977 (Ενιαίο Ταµείο Ανεξάρτητα Α-
πασχολούµενων, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ, κλπ.)

Ενδεχόµενη αύξηση των δηµοσίων εσόδων και των ε-
σόδων των λοιπών ως άνω φορέων, από την είσπραξη
της χρηµατικής ποινής, που τυχόν επιβληθεί για εγκλή-
µατα κατά του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας ε-
ντός των οριζόµενων προστατευόµενων περιοχών (µι-
κροί παράκτιοι υγρότοποι, αµµώδεις εκτάσεις κ.λπ.).

(άρθρο 16, παρ. 3)

III. Επί του προϋπολογισµού του «Πράσινου Ταµείου»
(Ν.Π.∆.∆., επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό)

1. Απώλεια εσόδων, από την κατάργηση της απόδο-
σης, ετησίως, στο ανωτέρω Ταµείο (πρώην ΕΤΕΡΠΣ),
ποσοστού 30% από τα έσοδα των φορέων διαχείρισης
των προστατευόµενων περιοχών. (άρθρο 7, παρ. 5)

2. Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων του ανωτέρω νοµι-
κού προσώπου, από την περιέλευση σε αυτό τυχόν αδιά-
θετων υπολοίπων πιστώσεων, που υπάρχουν στις 31-12-
2010 στα Περιφερειακά Ταµεία Ανάπτυξης και τα οποία
έχουν κατανεµηθεί για την υλοποίηση των έργων, εργα-
σιών και δραστηριοτήτων των Περιφερειακών ∆ασικών
Υπηρεσιών. (άρθρο 29, παρ. 2)

IV. Επί του προϋπολογισµού του Ταµείου Γεωργίας και
Κτηνοτροφίας (Ν.Π.∆.∆., επιχορηγούµενο από τον Κρα-
τικό Προϋπολογισµό)

Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων του ανωτέρω Ταµεί-
ου, από την είσπραξη τυχόν επιβαλλόµενων προστίµων
σε εταιρείες, στο διακινούµενο υλικό των οποίων διαπι-
στώνονται επιµολύνσεις σε δύο και πλέον συνεχείς ε-
λέγχους, από την παρουσία προσµίξεων στο πολλαπλα-
σιαστικό υλικό καλλιεργούµενων ειδών. (άρθρο 13,
παρ.3) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικής υ-
πουργικής απόφασης.

V. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού ή των οτα και
του προϋπολογισµού των οικείων ασφαλιστικων φορέων
(ΙΚΑ, ΟΑΕΕ)

Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων των ανωτέρω φορέ-
ων από τυχόν έκδοση οικοδοµικών αδειών σε περιοχές

του νοµού Αττικής, που επλήγησαν από τις πυρκαγιές
του Αυγούστου 2009, για τις οποίες έχει εκδοθεί τελεσί-
δικη πράξη χαρακτηρισµού και δεν πρόκειται για δάσος ή
δασική έκταση. (άρθρο 29, παρ. 6)

VI. Επί του προϋπολογισµού των εποπτευοµένων από
το ΥΠΕΚΑ νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου

Ενδεχόµενη δαπάνη, από την ανάληψη των δαπανών
(καταβολή αµοιβής σε δικηγόρο και δικαστικές δαπά-
νες), για την υποστήριξη των τεχνικών υπαλλήλων των
ανωτέρω νοµικών προσώπων, σε περίπτωση που ασκηθεί
δίωξη εναντίον τους, εξαιτίας πράξεων ή παραλείψεων
αυτών κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και εφό-
σον, τελικά, απαλλάσσονται της κατηγορίας ή αθωώνο-
νται µε αµετάκλητη απόφαση. (άρθρο 24) Η δαπάνη εκ
της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα
(αριθµό περιπτώσεων, ύψος αµοιβής κ.λπ.) και από την
έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης

Αθήνα, 22 ∆εκεµβρίου 2010

Ο Γενικός ∆ιευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ.3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «∆ιατήρηση της βιοποικιλότητας
και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου προκα-
λούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

Α. Επί του τακτικού προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη, ύψους 24.300 ευρώ, περίπου, η ο-
ποία αναλύεται ως ακολούθως:

α. 20.000 ευρώ, περίπου, από την τήρηση: i) βάσης δε-
δοµένων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής µε όλα τα διαθέσιµα στοιχεία για
την οικολογική κατάσταση και την κατάσταση διαχείρι-
σης των προστατευόµενων περιοχών ανά την επικρά-
τεια. (άρθρο 3, παρ. 2) και ii) αναλυτικών ψηφιοποιηµέ-
νων χαρτών των περιοχών ΕΖ∆ και ΖΕΠ. (άρθρο 5, παρ.
4.1.α και 4.2.α)

β. 4.300 ευρώ, περίπου, από την σύσταση διοικητικής
µονάδας, επιπέδου Τµήµατος, στη Γενική ∆ιεύθυνση Πε-
ριβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, για την καταβολή επιδόµατος
θέσης ευθύνης στον προϊστάµενο αυτής και για την αντι-
µετώπιση των λειτουργικών της δαπανών.

(άρθρο 7, παρ. 6)
2. Ετήσια δαπάνη από την: α. Ίδρυση ∆ιευθύνσεων Συ-

ντονισµού Προστατευόµενων Περιοχών, σε επίπεδο Α-
ποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, για την χορήγηση επιδόµα-
τος θέσης ευθύνης στους προϊσταµένους των εν λόγω
υπηρεσιών και την αντιµετώπιση των λειτουργικών εξό-
δων αυτών. (άρθρο 7, παρ. 2α) Η δαπάνη εκ της αιτίας
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αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και
από την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται στο ποσό
των 93.000 ευρώ, περίπου, συνολικά.

β. Καταβολή εξόδων κίνησης στους υπαλλήλους των
αρµοδίων ∆ιευθύνσεων Πολεοδοµίας του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής της
οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, που πραγµατοποι-
ούν αυτοψία, για την αποτύπωση της ακριβούς θέσης
των ακινήτων που βρίσκονται σε µικρή απόσταση ή επί
των ορίων των περιοχών του ∆ικτύου NATURA 2000.
(άρθρο 9, παρ. 2ε). Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα.

3. ∆απάνη από την: α. Αντιµετώπιση των εξόδων κατε-
δάφισης αυθαιρέτων κατασκευών, κειµένων εντός των
µικρών παράκτιων υγροτόπων. (άρθρο 13, παρ.3γ) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και εκτιµάται στο ποσό των 3.000 έως 5.000 ευ-
ρώ, ανά ακίνητο.

β. Λήψη των αναγκαίων µέτρων για την προώθηση της
επιστηµονικής έρευνας, προς επίτευξη της προστασίας
της βιοποικιλότητας και ειδικότερα από την: i) κατάρτιση
σχεδίου δράσης, ανά πενταετία (άρθρο 17, παρ.1 και 3α)
και ii) Καταβολή αµοιβής σε διάφορους φορείς (ακαδη-
µαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα επιστηµονικές εται-
ρείες κ.λπ.), στα πλαίσια, για την διενέργεια εθνικής α-
πογραφής βιοποικιλότητας, ανά δεκαετία).

(άρθρο 17, παρ.1 και 3β)
γ. ∆ιενέργεια της: i) απογραφής της βιοποικιλότητας,

των ιχθυαποθεµάτων και της αγροτικής βιοποικιλότητας
τη χώρας µας και ii) απογραφής των ιδιωτικών και δηµο-
σίων επιστηµονικών ή µη συλλογών (άρθρα 17, παρ.5, 6
και 20, παρ.13). Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών
π. δ/των και εκτιµάται στο ποσό των 30.000 ευρώ, περί-
που, συνολικά, κατά το έτος διενέργεια της εν λόγω α-
πογραφής.

δ. Αντιµετώπιση των εξόδων αποµάκρυνσης των υ-
παρχουσών εγκαταστάσεων στις προστατευόµενες πε-
ριοχές του δικτύου NATURA 2000. (άρθρο 20, παρ. 1) Η
δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά
γεγονότα και από την έκδοση σχετικής κ.υ.α.

ε. Λήψη των αναγκαίων µέτρων για την επιτόπια προ-
στασία των αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων και των
αυτοφυών άγριων φυτικών ειδών, συγγενών καλλιερ-
γούµενων, που απειλούνται, καθώς και µέτρων προστα-
σίας, ιδίως περιορισµοί στη συλλογή και κοπή των φυ-
τών αυτών, στη βόσκηση, στη προστασία από πυρκαγιές
κ.λπ.. (άρθρο 20 παρ.2β) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η
οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την
έκδοση σχετικής κ.υ.α.

στ. Καταβολή αποζηµίωσης στους προέδρους, τα µέ-
λη και τους γραµµατείς των ειδικών επιτροπών, των οµά-
δων εργασίας και των ειδικών νοµοπαρασκευαστικών ε-
πιτροπών, καθώς και της µόνιµης νοµοπαρασκευαστικής
επιτροπής, που συνιστώνται στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. (άρθρο 23)

Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµα-
τικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών κ.υ.α.

ζ. Καταβολή χρηµατοδότησης στο νοµικό πρόσωπο
«Οργανισµός ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Πάρκου Περι-
βαλλοντικής Ευαισθητοποίησης Αντώνη Τρίτση» (Ν.Π.Ι.∆.)
και από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

(άρθρο 25)

4. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την παράταση του χρόνου
λειτουργίας των µη µόνιµων επιτροπών που συνιστώνται
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και την ως εκ τούτου εξακολούθηση κατα-
βολής αποζηµίωσης στα µέλη των επιτροπών αυτών.
(άρθρο 23 παρ.4) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα (διάρκεια λειτουργίας, α-
ριθµός συνιστώµενων επιτροπών, συνεδριάσεων και µε-
λών αυτών κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικής υπουργι-
κής απόφασης.

5. Εφάπαξ δαπάνη, ύψους 5.000 ευρώ, περίπου, από
την σύσταση διοικητικής µονάδας στη Γενική ∆ιεύθυνση
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, για την προµήθεια του α-
ναγκαίου εξοπλισµού αυτής. (άρθρο 7, παρ. 6)

6. Εφάπαξ δαπάνη, από την: α. Ίδρυση ∆ιευθύνσεων
Συντονισµού Προστατευόµενων Περιοχών, σε επίπεδο
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, για την προµήθεια του ανα-
γκαίου εξοπλισµού αυτών. (άρθρο 7, παρ.2) Η δαπάνη εκ
της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και από την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται
στο ποσό των 35.000 ευρώ, περίπου, συνολικά.

β. Ανάληψη, κατά το ήµισυ, της δαπάνης µεταφοράς
και µετεγκατάστασης των οριζόµενων οικισµών στους
νοµούς Κοζάνης και Φλώρινας, επειδή γειτνιάζουν µε ο-
ρυχεία και µε εδάφη που διαθέτουν λιγνιτοφόρα κοιτά-
σµατα, καθώς και µε χώρους εκτεταµένων αποθέσεων,
λόγω δραστηριότητας της ∆ΕΗ Α.Ε., καθώς και της δα-
πάνης αποκατάστασης και απελευθέρωσης των εκτάσε-
ων των υφιστάµενων οικισµών. (άρθρο 28, παρ. 3) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγ-
µατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικής κ.υ.α, α-
ντιρροπείται, κατά ένα µέρος, από το καταβαλλόµενο α-
πό την ∆ΕΗ Α.Ε. «Τέλος Ανάπτυξης Βιοµηχανικών Πε-
ριοχών Παραγωγής Ρεύµατος», ποσοστό του οποίου µε-
τέχει στην ανωτέρω δαπάνη.

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώ-
σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Β. Επί του προϋπολογισµού του Προγράµµατος ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.)

1. ∆απάνη από την: α. Εκπόνηση προγραµµάτων έρευ-
νας για τις ΕΖ∆, κατ’ εφαρµογή κοινοτικής οδηγίας. (άρ-
θρο 8, παρ.2) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία ε-
ξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση
σχετικής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
50.000 ευρώ, περίπου.

β. Λήψη απαραίτητων µέτρων για την αποφυγή οποι-
ουδήποτε κινδύνου που απειλεί τη δοµή των οικοσυστη-
µάτων, καθώς και την αποτροπή, µείωση ή αποκατάστα-
ση της όποιας περιβαλλοντικής ζηµίας. (άρθρο 15, παρ.
1) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµα-
τικά γεγονότα και εκτιµάται στο ποσό των 10.000.000
ευρώ, περίπου.

γ. Παροχή οικονοµικών κινήτρων σε ιδιώτες ή τοπικές
κοινωνίες, για την διατήρηση του φυσικού περιβάλλο-
ντος και της βιοποικιλότητας. (άρθρο 16, παρ.1) Η δαπά-
νη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-
κά γεγονότα και από την έκδοση σχετικού π. δ/τος, εκτι-
µάται στο ποσό των 10.000.000 ευρώ, περίπου.

δ. Καταβολή αµοιβής σε διάφορους φορείς (ακαδη-
µαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα επιστηµονικές εται-
ρείες κ.λπ.), στα πλαίσια, για την: i) εκπόνηση σχεδίων
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παρακολούθησης σηµαντικών οικοτόπων και ειδών, ανά
δεκαετία (άρθρο 17, παρ. 3γ), ii) κατάρτιση, ανά πενταε-
τία, κόκκινων καταλόγων µε τα απειλούµενα είδη χλωρί-
δας και πανίδας ή άλλων οµάδων οργανισµών.

(άρθρο 17, παρ. 3δ)
ε. Λειτουργία κέντρων ενηµέρωσης ή πληροφόρησης

για προστατευόµενες περιοχές, στο πλαίσιο ενηµέρω-
σης της κοινωνίας. (άρθρο 18 παρ. 4)

στ. Έγκριση σχεδίων ανάκαµψης για τα άκρως µετα-
ναστευτικά είδη θαλασσίων ιχθύων. (άρθρο 20, παρ. 3) Η
δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικής
κ.υ.α., εκτιµάται στο ποσό των 200.000 ευρώ, περίπου,
συνολικά.

ζ. Λήψη των αναγκαίων επειγόντων µέτρων, καθώς και
πρόσθετων µέτρων, για την αντιµετώπιση της κατάστα-
σης των απειλούµενων ειδών χλωρίδας, πανίδας η άλ-
λης οµάδας οργανισµών και την επαναφορά στην προη-
γούµενη κατάσταση των πληθυσµών των ειδών αυτών ή
του γεωγραφικού χώρου εξάπλωσής τους ή της διατήρη-
σης των οικοτόπων τους. (άρθρο 20, παρ. 10α) Η δαπάνη
εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά
γεγονότα και από την έκδοση σχετικών κ.υ.α, εκτιµάται
στο ποσό των 500.000 ευρώ, περίπου.

η. Παροχή κινήτρων για την προστασία της βιοποικιλό-
τητας και των σηµαντικών οικοσυστηµάτων, όπως βρα-
βεία, οικονοµικές ενισχύσεις και ένταξη σε µητρώο των
επιχειρήσεων που εφαρµόζουν υποδειγµατικές πρακτι-
κές. (άρθρο 20 παρ. 11) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η
οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από την
έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο
ποσό των 10.000.000 ευρώ, περίπου.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την εκτέλεση ειδικών έρ-
γων βελτίωσης του βιοτόπου και έργων ικανοποίησης
των οικολογικών αναγκών του βιολογικού κύκλου των
ειδών της άγριας πανίδας και της αυτοφυούς χλωρίδας,
καθώς και για την κατάρτιση ειδικών µελετών διαχείρι-
σης για την εκτέλεση των έργων αυτών. (άρθρο 5,
παρ.4.3γ) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετι-
κής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
500.000 ευρώ, ανά περίπτωση.

3. Εφάπαξ δαπάνη, ύψους 870.000 ευρώ, η οποία α-
ναλύεται ως ακολούθως:

α. 500.000 ευρώ, περίπου, από την εγκατάσταση βά-
σης δεδοµένων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε όλα τα διαθέσιµα στοι-
χεία για την οικολογική κατάσταση και την κατάσταση
διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών ανά την ε-
πικράτεια, καθώς και για την βιοποικιλότητα, την αγροτι-
κή βιοποικιλότητα της Ελλάδας και για τα ιχθυαποθέµα-
τα. (άρθρα 3 παρ. 2, 17 παρ. 5, 6 και 20 παρ.13)

β. 100.000 ευρώ, περίπου, από τη σύνταξη εθνικού κα-
ταλόγου για τα σηµαντικά είδη και για τα ενδηµικά είδη
χλωρίδας, πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών, κα-
θώς και τύπων φυσικών οικοτόπων.

(άρθρα 10 παρ.1 και 11 παρ.1)
γ. 50.000 ευρώ περίπου, από την κατάρτιση οδηγών α-

ναγνώρισης των κυριότερων ενδηµικών ειδών χλωρίδας
και πανίδας και άλλων οµάδων οργανισµών, ανά κατηγο-
ρία κινδύνου. (άρθρο 11, παρ.4)

δ. 200.000 ευρώ, περίπου, από την εκπόνηση εθνικού
σχεδίου προσαρµογής των δράσεων διαχείρισης οικοτό-

πων και ειδών χλωρίδας και πανίδας ανάλογα µε τις επι-
πτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. (άρθρο 13, παρ.1)

ε. 20.000 ευρώ, περίπου, από την έκδοση οδηγιών
προς τις αρµόδιες αρχές για την εφαρµογή των αρχών
της ολοκληρωµένης διαχείρισης παράκτιας ζώνης.

(άρθρο 13, παρ. 2)
4. Εφάπαξ δαπάνη, από την: α. κατάρτιση σχεδίων δια-

χείρισης, για τα οριζόµενα αντικείµενα προστασίας και
διατήρησης, καθώς και για τις περιοχές που αφορούν
στη γεωργική και αλιευτική δραστηριότητα. (άρθρο 4,
παρ. 5) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετικών
υπουργικών αποφάσεων, εκτιµάται στο ποσό των
2.250.000 ευρώ, περίπου (90.000 ευρώ, ανά σχέδιο).

β. Σύνταξη ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης (ΕΠΜ),
για τον χαρακτηρισµό ή τον αποχαρακτηρισµό ή µείωση
της έκτασης των προστατευόµενων περιοχών, που γίνε-
ται µε βάση ειδική έκθεση. (άρθρο 6) Η δαπάνη εκ της αι-
τίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και από
την έκδοση σχετικών π. δ/των.

γ. Κατάρτιση σχεδίων δράσης για την προστασία των
απειλούµενων ειδών (σηµαντικών ειδών και ενδηµικών
ειδών χλωρίδας, πανίδας και άλλων οµάδων οργανι-
σµών, καθώς και τύπων φυσικών οικοτόπων). (άρθρα 10,
παρ. 2 και 11 παρ.2, σε συνδυασµό µε το άρθρο 20, παρ.
2α) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα (αριθµός απειλούµενων ειδών
κ.λπ.) και από την έκδοση σχετικών υπουργικών αποφά-
σεων, εκτιµάται στο ποσό των 1.000.000 ευρώ περίπου.

δ. Εκπόνηση έρευνας επικινδυνότητας και σύνταξη κα-
ταλόγου των εισβαλλόντων ξενικών ειδών στα οικοσυ-
στήµατα της χώρας. (άρθρο 12, παρ.1) Η δαπάνη εκ της
αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονό-
τα, εκτιµάται στο ποσό των 130.000 ευρώ, περίπου, συ-
νολικά.

ε. Σύνταξη σχεδίων διαχείρισης των εισβαλλόντων ξε-
νικών ειδών στα οικοσυστήµατα της χώρας. (άρθρο 12,
παρ.3) Η δαπάνη εκ της αιτίας, η οποία αυτής εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ειδών κ.λπ.), εκτιµά-
ται στο ποσό των 500.000 ευρώ, περίπου.

στ. Έκδοση εκλαϊκευµένων οδηγών αναγνώρισης των
εισβαλλόντων ξενικών ειδών, που αξιολογούνται ως ιδι-
αίτερα επικίνδυνα για την κατάσταση διατήρησης των ι-
θαγενών ειδών και οικοτόπων. (άρθρο 12, παρ.4) Η δαπά-
νη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-
νότα και εκτιµάται στο ποσό των 130.000 ευρώ.

ζ. Έκδοση εκλαϊκευµένων οδηγών αναγνώρισης των
προστατευόµενων οικοτόπων και ειδών (άρθρο 18,
παρ.5) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα και εκτιµάται στο ποσό των
150.000 ευρώ, περίπου.

η. Κατάρτιση καταλόγου των κειµένων στην ελληνική
επικράτεια µικρών παράκτιων υγροτόπων. (άρθρο 20,
παρ.6, σε συνδυασµό µε το άρθρο 13, παρ.3β) Η δαπάνη
εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτάται από την έκδοση
σχετικού π. δ/τος, εκτιµάται στο ποσό των 50.000 ευρώ,
περίπου.

θ. Κατάρτιση διαχειριστικού σχεδίου για την διατήρη-
ση και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας. (άρθρο 20,
παρ.10δ) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής, η οποία εξαρτά-
ται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση σχετι-
κής υπουργικής απόφασης, εκτιµάται στο ποσό των
100.000 ευρώ, περίπου.
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Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν µε κοινοτική
συγχρηµατοδότηση, µέσω του Εθνικού Στρατηγικού
Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ 2007-2013) ή άλλα Ευρωπαϊ-
κά Προγράµµατα (80% από κοινοτικούς πόρους και 20%
από εθνικούς).

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού του «Πράσινου Ταµείου»
(Ν.Π.∆.∆., επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολο-
γισµό)

Απώλεια εσόδων, από την κατάργηση της απόδοσης,
ετησίως, στο ανωτέρω Ταµείο (πρώην ΕΤΕΡΠΣ), ποσο-
στού 30% από τα έσοδα των φορέων διαχείρισης των
προστατευόµενων περιοχών. (άρθρο 7, παρ. 5)

Η ανωτέρω απώλεια εσόδων θα αναπληρώνεται από
άλλες πηγές εσόδων του προϋπολογισµού του ανωτέρω
Ταµείου.

III. Επί του προϋπολογισµού των εποπτευοµένων από
το ΥΠΕΚΑ νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου

Ενδεχόµενη δαπάνη, από την ανάληψη των δαπανών
(καταβολή αµοιβής σε δικηγόρο και δικαστικές δαπά-
νες), για την υποστήριξη των τεχνικών υπαλλήλων των
ανωτέρω νοµικών προσώπων, σε περίπτωση που ασκηθεί
δίωξη εναντίον τους, εξαιτίας πράξεων ή παραλείψεων
αυτών κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και εφό-
σον, τελικά, απαλλάσσονται της κατηγορίας ή αθωώνο-
νται µε αµετάκλητη απόφαση. (άρθρο 24) Η δαπάνη εκ
της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα
(αριθµό περιπτώσεων, ύψος αµοιβής κ.λπ.) και από την
έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης.

Η ανωτέρω δαπάνη, στο βαθµό που θα πραγµατοποιη-
θεί, θα καλυφθεί από τις πιστώσεις του προϋπολογισµού
των οικείων Ν.Π.∆.∆., κατά περίπτωση.

Αθήνα, 22 ∆εκεµβρίου 2010
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